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RARE BOOK AUCTION
Wednesday 6th December 2017 at 12 noon. 
 
VIEWING:
Saturday & Sunday 2nd and 3rd December 2017 11.00am – 4.00pm
Monday 4th December 2017 9.00am – 5.00pm
Tuesday 5th December 2017 9.00am – 5.00pm

Art + Objects final book sale of the year is a diverse collection of 400 lots offering some rare and important items.

They include two examples of incunabula, one in the original medieval chain binding ‘Juvenalis Argumenta Satyrarum’ 
[Nuremberg 1497] the other, one of three known examples of an illuminated ‘Book of Hours’ [ca 1425-1450] in private 
hands in New Zealand. 

An archive of original letters and documents from John Brown a well -known advocate, of searches, relating to the Franklin 
Expedition, includes letters from Lady Jane Franklin, Robert McCormick and several others by Captains of the various 
expedition which went in search of Sir John Franklin.

A collection of New Zealand & English antiquarian natural history books including W.L. Bullers  ‘A History of the Birds of 
New Zealand’ 1st & 2nd editions; Pennant’s History of Quadrupeds [1781]. James Busby’s ‘Culture of the Vine in New South 
Wales’. Ln 1840. George Hamiltons ‘Voyage Round the World in H.M Frigate Pandora’, [W.Phorson 1793] Capts Cook and 
King – ‘A Voyage to the Pacific Ocean…’ [London 1785]

A large section of hunting books including by T.E. Donne and others. A superb 19th century  finely carved inanga Hei Tiki 
A very scarce copy of George French Angas’s ‘The New Zealanders Illustrated’, still in the printed wrappers as originally 
published Original rugby cap from ‘The Invincibles’ tour of England 1924
New Zealand documents feature an historic archive of documents relating to John Bryce and the ‘Incident at Handley’s 
woolshed’, it includes dairy, letters and documents. 
Collection of early Maori printings relating to William Colenso. Collection of first editions of Janet Frame’s works 
 James K. Baxter – ‘Hobo’s Lent’ a typescript poem, inscribed by Baxter. 

Our first sale of 2018 will be held in March and we are  privileged to be offering the natural history library of Dr Kenneth 
John Fox [1936-1986], born in England he migrated to New Zealand in the 1960’s and settled in Manaia, South Taranaki 
where he worked as a general practitioner. He established an international reputation as an expert on Lepidoptera, pursuing 
his passion actively round Taranaki. His knowledge of moth fauna enabled him to recognize many new species including one 
known as Fox’s Owlet Moth.  The library includes classic rare New Zealand natural history books. 
Entries for this important sale are invited. 

Contact: Pam Plumbly
Phone: 09 354 4646  
Mobile: 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz

Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141

Cover: Lot 354
Back Cover: Lot 212



Absentee & Phone Bid Form
Catalogue #  123  �Rare Book Auction  

6th December 2017 at 12 noon.

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20. 
Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of staff 
regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any reason we are 
unable to contact you during the auction.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyers premium for this sale 
(18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have read and understood and agree to comply with the conditions of sale as 
printed in the catalogue.

LOT NO. LOT DESCRIPTION
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(absentee bids only)
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Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay 
immediately on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be 
uplifted or dispatched. I will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods 
I agree to pay any costs incurred by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt 
delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:		  PHONE BID 	  ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS  (circle one)

FIRST NAME  	   SURNAME  �

ADDRESS  �

HOME PHONE  	   MOBILE  �

BUSINESS PHONE  	   EMAIL  �

Signed as agreed  �

To register for Absentee or Phone Bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the day of the auction in one of three ways:

1. Email a printed, signed and scanned form to ART+OBJECT: info@artandobject.co.nz
2. Fax a completed form to ART+OBJECT: +64 9 354 4645
3. Post a form to ART+OBJECT, P.O. Box 68 345, Newton, Auckland 1010, New Zealand.

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Email info@artandobject co.nz, Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01
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SUBJECT INDEX LOTS
South Island 1–18

North Island 19-26

Miscellaneous – box lots. 27-31

New Zealand & Pacific History 32-63

Voyages & Exploration 64-72

New Zealand Almanacs. 73-74

Natural History 75-111

Rugby 112-120

Sport and Recreation 121-134

Hunting 135-167

New Zealand Wars 168-172

Military History 173-186

Maori History 187-211

Artifacts 212-214

Maritime 215-219

Missionaries & Maori Printings 220-251

Historic New Zealand Documents 252-262

Maps 263

Photographs 264-267

Antarcticica 268-274

Arctic History 275-282

Janet Frame 283-300

Private Press 301-312

Literature 313-326

Art 327-334

Children’s and Illustrated Books 335-341

Antiquarian Books & Bindings 342-361

Posters	 362-368

Bibliography & Printing 369-371

Pamphlets, Postcards and Ephemera 372-381

Science and Technology 382-383

ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG  All edges gilt Rep  Reprint

AF  With all faults SLF  Slight foxing

DJ  Dust jacket SA  Signed by author

DJR  Dust jacket repaired TP  Title page

EPs  Endpapers W & T  Whitcombe and Tombs

FEP  Front end paper OUP  Oxford University Press

BEP  Back end paper ODT & Witness  Otago Daily Times and Witness

Frontis  Frontispiece PC  Paper/Card covers

IA  Inscribed by author HMSO  Her Majesty’s Stationary Office

HC  Half calf binding D.I.A.  Dept of Internal Affairs

ND  No date TNZI  Transactions of the New Zealand Institute

Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of 
staff regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any 
reason we are unable to contact you during the auction.
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1	 ADAM, C. WARREN

Spring in the Canterbury Settlement
London: Longman, Brown, etc 1853. viii, 96p, frontis and four 

folding plates at end, 32p, publisher’s adverts. 205mm, original 
blue cloth, worn but complete and tight. 

2. 	 C.L. Innes - Canterbury Sketches; or Life from the Early Days. 
ChCh: Lyttelton Times 1879. 5 l., real photo frontis, 209p, [2] l., 
180mm, front inside hinge split, else VG in original dark green 
cloth binding.

$150 - $200

2	 BLAIR, W.N.
The Building Materials of Otago and South Island generally.
Dunedin: J Wilkie 1879. iv, 244p, 5 folding tables at end. Owners 
signature on contents page, 220mm, abrasions to bottom edge 
of text block. Original maroon blindstamped cloth, inkstain and 
spine faded.
$75 - $100

3	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Canterbury Provincial District.
Volume 3, 1903. Thick quarto, original half calf with cloth boards, 
gilt titles, leather rubbed and worn, binding tight. VG.
$60 - $100

4	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Nelson, Marlborough and Westland
Provincial Districts. Volume 6, 1908. Thick octavo rebound in  
original half calf with cloth boards, gilt titles, light marks, and 
fading, binding tight. VG 
$60 - $100

5	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Otago and Southland
Provincial Districts. Volume 4, 1905. Thick quarto rebound in half 
black leather with navy cloth boards, gilt titles, new endpapers, 
binding tight. VG
$100 

6	 FARIS, IRWIN
Charleston
[Nelson Province, New Zealand] Its Rise and Decline. Wellington: 
Reed1941. 231p, illustrated. Exlib copy inscribed on front 
endpaper by the author, some foxing throughout, inscribed to 
Mr Frank Jefferies to whom the book is dedicated and notations 
by Jeffries on endpaper.220mm, green cloth and in the original 
trimmed cream DJ, spine browned and fingermarks.

7 	 FARIS, IRWIN
Charleston
[Nelson Province, New Zealand]. Reed 1941. 231p, map. An 
association copy Inscribed to Joc Mahon and by I. Faris, December 
1941, and with an inscription on half title by Frank Jeffries. Loosely 
enclosed a Copy letter from E.G. Norcroft to Irwin Faris regarding 
the book. In original green cloth and DJ, a small amount of smoke 
damage to fore edge and front and back pages. 

8	 HALL-JONES, F.G.
King of the Bluff.
The Life and Times of Tuhawaiki [“Bloody jack”]. Invercargill: 
Southland Historical Society 1943. viii, 114p, illustrations. 
Inscription on endpaper, 22.5cms, dark blue cloth, gilt titles, VG.
2. Historical Southland. Invercargill: ODT and Witness 1945. 212p, 

22cms, dark blue cloth, gilt titles, spine faded, VG. 
$200 - $300

9	 HAYES R., BUCKINGHAM H.
The Waters of the Waikawa River
A History of the Quarry Hills and Amalgamated Schools and 
District.  Quarry Schools Committee 1995 rep. 264p, illustrated, 
220mm, DJ near fine copy. Scarce
$50

10	 HISTORIES
Southern New Zealand.    [2 titles]
Warren Bird - Viaducts Against the Sky. Invercargill: Craig Ptg Co 
1998. 184p, illus and maps. 245mm, DJ fine copy.
Newspaper clippings loosely enclosed.
1. J. Nigel Overton - The Birth of a District.  A History of Otapiri, 
Lora Gorge, Benmore and Kuana.  Invercargill: Published by author 
1984. Inscribed by author.211p, illus and maps.245mm, DJ light 
rubbing, VG.
$40 - $60

11	 JOURNAL ROYAL GEOGRAPHICAL, SOCIETY
Two Pamphlets
1. John Turnbull Thomson - Extracts from a Journal kept during 

the performance of a reconnaissance Survey of the Southern 
Districts of the Province of Otago, New Zealand.  1858. p299 - 
332, folding map.  20.5cms, grey paper covers. 

2. A.S. Thomson - Observations on Stature, Bodily Weight 
magnitude of Chest and Physical Strength of the New Zealand 
Men. 1853. p87 -93. Book catalogue at end. 20.5cms, grey 
paper covers. Both VG.

$200

12	 MACKAY, ALEXANDER
Native Affairs, South Island
A Compendium of Official Documents Relative to Native Affairs 
in the South Island compiled by Alexander MacKay, Native 
Commissioner. Volumes 1 & 2 bound as one. Wellington 1873 and 
Nelson 1872. Volume 1.  [3] l., 53p, 339p, 17 maps and plans [14 
folding]; Volume 2. 401p, 7 maps and plans [5 folding]. 32.5cms, 
book plate of Walter S. Reid, bound in contemporary half calf with 
gilt titles. Large quarto [33cms] 
$2000 - $3000

13 	 MOLLMANN, BERNHARD
The Catlins
Published by South East Otago Reserves Board 1979. Translated by 
S. Lister. 268p, maps and tables. 290mm, paper covers, tape spine. 
A few marks, VG.
Significant study and history of South Otago, covering history, 
natural history and land use. 
$50 - $75

14	 MCNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands.
A History of the West Coast Sounds, Foveaux Strait, Stewart 
Island, The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell and 
Macquarie Islands from 1770 - 1829. Invercargill: William Smith 
1907. xiii, 377p, 2 maps. Endpapers browned and inscribed front 
endpaper. 220mm, blue grey cloth, black titles, light wear, VG. 
$100-$150

15	 RAKIURA
Stewart Island Boats.       [4 titles]
Rakiura Heritage Trust 2008. 280p, illustrated [some col]. 305mm,
DJ fine copy.  
Description of a selection of boats that were built in Stewart
Island, used as fishing boats or had some association with the
island. 
2. A.J. De La Mare - Joseph Hatch and the Loss of the Kakanui. 

Invercargill 1990. 215mm, illustrated card covers, fine.
3. Eva Wilson - Gumboots and Pigtails. Goldmining with the Hart 

Family, Roundhill, Southland. Illustrated, history, 295mm, card 
covers, fine.

4. Harold Ashwell - Tutakiwa: Place names of Rakiura, Ruapuke and 
Awarua. Univ of Otago: Zoology Dept 2002. 38p, maps and 
illus. Spiral binding, fine.

$80 - $100

16	 SOUTH ISLAND
Histories.
1. James Edward Fitzgerald - A Selection from the Writings and 

Speeches of John Robert Godley. Christchurch, Press Office 
1863. [4] l., 330p, frontis, 220mm, bound in original full red 
morocco, front board detached, spine scuffed. 
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2. Edgar Jones - Autobiography of an Early Settler in New Zealand. 
Wellington: Coulls Somerville 1933. 184mm, original cloth 
binding.

3. Herries Beattie - Mackenzie of the Mackenzie Country. Dunedin: 
ODT and Witness 1946. Original brown cloth. 

4. Peaches Eaton - Probing the Nelson Creek Area. Nelson 1976, No 
401 of 500 copies.275mm, paper covers. 

5. Moonlight Centennial, Strongman Coal - Looking at the West 
Coast. May 1965. 

6. Two Christchurch pictorial albums, sold with all faults. 

17	 SOUTH ISLAND HISTORIES
4 Volumes
1. Robert McNab - Murihiku and the Southern Islands. Invercargill: 

William Smith 1907. Exlibrary copy, complete in worn faded 
binding.

2. H. Guthrie Smith - Mutton Birds and Other Birds. ChCh: W & T 
1914. 200p,  [4] l., illustrated. Owners signature on endpapers 
inside hinges cracked, 220mm, original green cloth with gilt.

3. Irwin Faris - Charleston [Nelson Province, New Zealand] 
Wellington: Reed 1941. Exlibrary copy, with stamps and library 
pocket. Original green cloth. Tidy copy.

4. John Brown - History of Ashburton. Reed 1940 Exlibrary copy 
with library marks. Original cloth, faded.

$50 - $100

18	 SOUTHLAND
Box of Southland Histories  [19 titles]
They include - N. Peat - Wild Fiordland [1996] DJ; Chris Gaskin - 
Remote the Lands Heart. Wildlife and Landscape in Southern New 
Zealand. [1985]; 3 by John Husband - Southland Sketch-book 
[1980 & 1995],  Pen Pigment and Pencil [2002], Pubs o’the South; 
Lloyd Esler- The Southland Book of Records [2002]; A.J. De La Mare 
- Wakatipu’s Golden Days [2000]; Clive Lind - The People the Power. 
[1996]; R.S.M. Sinclair - Kawarau Gold. [1962]; Gordon Ramabe - A 
Place in the Sun [1990]; Michelle Poole - The Water Flows... History 
of Southland Catchment Board. [1990] ; The Hundred Year Flood 
-1978; Southland Black Friday January 1984 Flood; D.A. Knudson - 
The Story of Wakatipu. [1968]; Plus 3 similar.
$150 - $200

NORTH ISLAND HISTORIES
19	 BARLOW, P.W.

Kaipara or Experiences of a Settler in North New Zealand. 
London: Sampson Low, etc 1888, signature E.W. Barlow on title 
page. xii, 219p, 32p [adverts]. 195mm, green pictorial cloth with 
gilt and black titles, VG copy.
$75 - $100

20	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Auckland Provincial District.
Volume 2, 1902. Original half calf binding, gilt titles., leather 
scuffed, binding tight. VG.
$80 - $100

21	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Taranaki, Hawke’s Bay and Wellington
Provincial District. Volume 6, 1908. Thick quarto, original half calf 
with cloth boards, gilt titles, light marks and fading, binding tight. 
VG.
$60 - $100

22	 Taranaki, Hawkes Bay and Wellington
Provincial Districts. Volume 6, 1908. Thick quarto, original half calf 
with cloth boards, gilt titles, binding tight. VG.
$60 - $100

23	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Wellington
Volume 1. 1897. Thick octavo, rebound in half black calf with navy 
blue cloth boards and gilt titles, new endpapers, VG.
$50 - $100

24	 HURSTHOUSE, CHARLES
An Account of the Settlement of New Plymouth
in New Zealand from personal observation, during a residence 
there of five years. London: Smith, Elder and Co 1849. xvi, 160p, 
32p, publisher’s adverts, complete with plates, large hand 
coloured folding plan of the Settlement of New Plymouth 1848. 
20cms, original blindstamped green cloth, gilt spine titles, faded. 
Very nice copy.
Hursthouse, after visiting America, spent five years in New 
Plymouth and became an enthusiastic advocate for Taranaki and 
New Zealand. Bagnall 2709
$400 - $500

25	 LAMBERT, THOMAS
The Story of Old Wairoa
and the East Coast District, North Island New Zealand. Dunedin:
Coulls Somverville Wilkie 1925.xviii802p, illustrations and maps.
225mm, blue cloth.
2. From Swamp to City - Diamond Jubilee celebrations Palmerston 

North 1877-1937. Original paper covers. 
$40

26	 SELWYN, MRS S.H.
Reminiscences by Mrs S.H, Selwyn 1809-1867
With an introduction and notes by Enid A. Evans. Auckland: 
Typed from a typescript held by the Library of the Auckland War 
Memorial 1961.82p. bound in paper covers with cloth spine, black 
titles.

MISCELLANEOUS - BOX LOTS
27	 BOX OF BOOKS

P.G. Wodehouse etc.
1. P.G. Wodehouse - The Luck of the Bodkins. Ln: 1935, first ed. In 

original red cloth binding with black titles and VG.
2. P.G. Wodehouse - Lord Emsworth and Others. Ln: 1938, Second 

printing. Original orange cloth, black titles, VG.
3. P.G. Wodehouse - Young Men in Spats. NY: Sundial Press 1937. 

Original green illustrated cloth, spine faded.
4. Edgar Wallace - The India-Rubber Men. Ln: H & S [1929], first 

edition.  Original blue cloth with black titles. 
5. Zane Grey - The Lone Star Ranger. NY: Grosset 1914. Lacks front 

endpaper.  Original grey illustrated cloth, brown titles, soiled.
6. Zane Grey - Wanderer of the waste Land. NY: Harper 1923.  

Original illustrated red cloth, worn.
7. Arthur Upfield - Bony and the Mouse. Heinemann 1959. Blue 

papered boards, DJ with chips edges rubbed, small loss. 
8. Alistair Maclean - H.M.S. Maclean. Collins 1955, first edition, DJ 

with small chips.
9. Alistair MacLean - The Guns of Navarone. Collins 1957. first 

edition. DJ chips with small loss.  
$100 - $200

28	 MISCELLANEOUS
New Zealand - Box lot
1. G.W. Rusden - History of New Zealand. Melbourne: Melville, 

Mullen & Slade 1895, second edition. Three volumes. Fldg 
maps, 205mm, original dark green cloth, worn.

2. William Main - Auckland, through a Victorian Lens. Millwood 
Press 1977.  DJ in plastic cover.

3. James Cowan - A Trader in Cannibal Land. Reed 1935. Inscribed, 
spine cocked DJ.

4. James Cowan - The Old Frontier. Te Awamutu. Te Awamutu 1922. 
Worn.

5. S.G. Brooker - New Zealand Medicinal Plants. Unity Press 1962. 
Paper covers.

$150 - $250

29	 NEW ZEALAND
Box of Books
22 titles they include Robert H.B. Hoskins - Life on the Goldfields. 
1996 Univ of Canterbury; Charles Bateson - The Convicts Ships 
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1787-1868. Reed 1974; A. Hood - Dicky Barrett with his Ancient 
Mariners ...Southern Reprints; Claudia Orange - The Story of the 
Treaty. Bridget Williams 1992; A.H. Reed - The story of the Kauri. 
Reed 1954; Cowan - Tales of the Maori Bush. DJ; Stack - Further 
Maoriland Adventures. Reed 1938; L.M. Rogers - Te Wiremu. 
Pegasus 1973, DJ.Reweti T. Kohere - Autobiography of a Maori. 
Reed 1951; F.W. Boreham - My Manse in Maoriland. 1929; Pat 
Lawlor - Maori Tales. 1927; J. Cowan - Down the Years in the 
Maniototo.  Capper Press 1978, DJ. Lind - Pubs, Pints and People. 
Invercargill 1994; Joseph Kenneally - By Toe & Straphold. McIndoe 
1979; Downie Stewart - Mr Justice Richmond and the Taranaki War. 
1947.
$150 - $200

30	 NEW ZEALAND
Miscellaneous - Box lot
1. W. Page Rowe - Maori Artistry. New Plymouth Thomas Avery 

1928. Red rafter pattern binding VG.
2. Mervyn McLean - Maori Music. Dept of Education 1971. 
3. Alan Ward - A Show of Justice. Racial ‘amalgamation’in 

nineteenth century New Zealand. University of Toronto Press 
1973, DJ.

4. Donna Awatere - Maori Sovereignty. Broadsheet 1984.
5. Three Dept of Education, The Arts of the Maori Instructional 

Booklets.
6. Elsdon Best - The Maori School of Learning. Govt Ptr 1974. & 

Polynesian Voyagers [1954]
7. Edith Howes - More Tale of Maori Magic. Whitcombes Story 

Book.
8. Hocken Library [1970] - A Brief Narrative of a New Zealand Maori 

Chief.. 
9. A Maori View of the Hunn Report. Maori Synod [1971]
10. MPK Sorrenson - Maori Origins and Migrations. Auck Univ Press 

1979.
11. A.W. Reed - Treasury of Maori Foldlore.Reed 1963. DJ.
12. W. Garden Cowie - Our Last Year in New Zealand 1887. Ln: 

Kegan Paul 1888. Rebound.
13. Augustus Earle - Narrative of a Residence in New  Zealand.. 

1966 rep. DJ.
14. James M. Bell - The Wilds of Maoriland.Macmillan and Co 1914. 
All items G to VG.
$150 - $250

31	 NEW ZEALAND POETRY
BOX
Approximately 60 volumes of New Zealand poetry mostly from 
the 1960’s to the 1990’s. Condition VG to fine.
$100 - $200

NEW ZEALAND & PACIFIC  
HISTORY

32 	 FAMILY HISTORIES.
5 Volumes.
1. Peter B. Brown - A Record of the Lives of the Brown & Walker 

Families and their Descendants. Published by compiler, no 
details. 290mm, card covers, rubbed.

2. Gwen P. Howe [compiler] The Gardener and the Squires 
Daughter. Shaw Family History. [1984]. 300mm, card covers, 
rubbed.

3. W.H. Davidson - The story of the S.S. Lady Egidia, an immigrant 
ship of 1860.  Dunedin 1961. Card cover, soiled. 

4. Graeme Laurenson - A Kiwi in the Shetland Scattald. Published 
by author, Taranaki, nd. 245mm, DJ. VG.

5. S.W. Grant - In Other Days. A History of the Chambers Family of 
Te Mata. Published by author 1980. 

$60 - $100

33	 ANGAS, GEORGE FRENCH
The New Zealanders Illustrated.
A rare edition of one of the first copies as issued,  in 10 parts in 
the original cloth backed grey paper wrappers, printed in red. 
The cover title of part 1 being as follows: The New Zealanders 
/ illustrated by George French Angas/ Printed at 70 St. Martins 
Lane/ London: Published for the Proprietor by Thomas McLean, 26 
Haymarket/ 1846.  Parts 2-10 issued in 1847 some with the original 
erasures of the figure 6 and substitution of 7. Order of pages: 
cover title, colour title page, dedication page preface, general 
remarks on the New Zealanders. [60] l., of explanatory notes on 
the 60 colour plates with interleaving tissues. The plates are hand 
coloured from Angas’s original sketches and paintings. Pages loose 
in covers where the glue has dried out and some light spotting, 
a few small edges chips and creases and right hand edges time 
worn. This splendid pictorial record of Angas’s New Zealand travels 
is the most impressive presentation of any for the exploration 
period and is deservedly the mahi pai rawa atu of the countrys 
descriptive works... Bagnall 114a.
The whole is housed in a 19th century custom made red half calf 
book portfolio with ties, made by Sangsorski and Sutcliffe.
$25,000 - $30,000

34	 AUSTRALIA
5 Histories
1. Wilfrid Hugh Hudspeth - An introduction to the Diaries of The 

Rev Robert Knopwood,  Hudspeth Memorial Volme [1954]. 
Cloth binding.

2. T. J. Kiernan - Transportation from Ireland to Sydney: 1791-1816.  
Canberra 1954. Paper covers. 

3. The Sydney Gazette, and New South Wales Advertiser. Volume 1. 
1803-1894. Facsimile edition 1963. 

4. James Scott - Remarks on a Passage to Botany Bay 1787-1792. 
Angus & Robertson 1963. DJ.

5. H. Badham - A Gallery of Australian Art. Sydney 1954, edition of 
1000 copies. Exlib copy.

Condition varies, mostly Good +
$50 - $100

35	 BARNES, JOCK  [INSCRIBED].
“Never a White Flag”      [& ephemera]
1951 - 1991 40th Anniversary Commemoration,  Waterfront Lock-
out. Inscribed on title ‘To D.E. Fernandez in Solidarity, Jock Barnes’ 
381p, cyclostyled with plastic spiral binding. 
2. 1951 Lockout 35th Anniversary - Programme ; National Strike 
Committee Meeting 9th July 1951, includes those present and 
Resolution Recommending Resumption of Work; 1951 Waterfront 
Lockout: Chronology of events ; The Police Role. All stapled 
into red card covers and signed in pen on front cover with 20 
signatures including Jock Barnes and Jim Knox. 
Jock Barnes was President of the Waterside Workers Union from 
1944 until it was deregistered in 1951. He led the 8000 strong 
union during the bitter 1951 waterfront dispute which began over 
a pay row and caused Sid Holland and the National Government 
to declare a state of emergency. It lasted from Feb 9 to July 17, 
during which time the Government sent in the armed forces to 
work the wharves. 
$100

36	 BARRAUD, CHARLES DECIMUS
New Zealand: Graphic and Descriptive
Edited by W.T.L. Travers. London: Sampson, Low, Marston etc 1877. 
25 mounted chromolithographs [including additional colour 
frontis, plain lithographs on 6 l., wood engravings and map, with 
descriptive text. Folio [570mm] bound in half brown morocco, 
gilt decorated cloth boards. Pages loose [glue has dried out] 
spasmodic  browning and light foxing some edges frayed, plates 
clean. 
$800 - $1000
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37	 BREES, S.C.   [FINE BINDING]
Pictorial Illustrations of New Zealand
London: John Williamson and Co  1847.  6, 36p, frontis, illustrated 
title page, complete with all engravings as called for. Plates 
interleaved with text. 380mm, bound in original blindstamped red 
cloth with decorative gilt and titles. Text and plates, clean, pages 
loose with in the binding, cloth splitting along hinges.
Housed in a red cloth folder [with the bookplate of Rex de C 
Nan Kivell  inside the cover], which fits into a finely bound half 
calf book case with gilt rules and title to spine and the stamp of 
Bayntun-Riviere Bath, England.
$1500 - $2000 

38	 BREES, SAMUEL CHARLES
Guide to the Panorama of New Zealand.
Guide and Description of the Panorama of New Zealand: 
Illustrating the country, habits of, public buildings, houses, farms 
and clearings, customs of the natives, Pa’s, habitations, canoes & 
c .... London: Savill and Edwards [1849]. 32p, 10 engraved plates, 
215mm, bound in original green blindstamped cloth, cover title 
- Guide to the Panorama of New Zealand 2/6. Pages and plates 
all loose within the binding, a few spots, and a little browning on 
plates, generally VG, binding VG. With the bookplate of T.L. Seddon 
and the pencilled signature of Andrew Luff verso of all plates.
There were three available issues with a varying number of plates, 
this copy complete with ten plates cost 2/6.
Bagnall 639
$400 - $600

39	 BUSBY, JAMES  [SIGNED]
Culture of the Vine in New South Wales.
Journal of a Recent Visit to the Vineyards of Spain and France: 
Forming a Guide to the Profitable Culture of the Vine in New 
South Wales; and to the manufacture of the various wines of 
Australia and New Zealand to rival those of France, Spain and 
Portugal... London: Smith Elder & Co 1840, 3rd edition. xiv, 177p, 
205mm some spotting and fingermarks along foredge, complete 
and mainly clean, signed on half title, James Busby and in the 
original dark green cloth binding, worn and lacking label, binding 
complete and tight.
James Busby 1802-1871 is widely regarded as the ‘father’of the 
Australian wine industry, as he took the first collection of vine 
stock from Spain and France to Australia. 
He was appointed to the position of British Resident of New 
Zealand in 1833 and went to the Bay of Islands that year taking 
with him some of the stock he collected in Europe.  A house was 
completed for him at Waitangi where he planted a vineyard from 
which wine was being made  before his vines were productive in 
Australia. Wikipedia
$2000 - $4000

40	 COOK.  CAPTAIN JAMES, & CAPTAIN JAMES KING
A Voyage to the Pacific Ocean
Undertaken by the Command of his Majesty, for making 
Discoveries in the Northern Hemisphere. Performed under the 
Direction of Captains, Cook, Clerke and Gore in His Majesty’s Ships 
the Resolution and Discovery... London: Printed by H. Hughes 
for G. Nicol and T. Cadell 1785, third edition. Quarto [300mm], 
3 volumes. Complete with 24 charts and views and 1 folding 
table. Bound into the back of Volume III,  p557 - 564 ‘A Defence of 
the Arguments advanced in the Introduction to Captain Cook’s 
last voyage against the existence of Cape Circumcision’. Some 
browning on chart pages, else text mainly crisp and clean. 
All are bound in the original tree calf binding with  original title 
labels and gilt ships to spines, all skillfully rebacked with original 
endpapers. An attractive set.
Without the folio atlas, issued separately. This third edition the 
last of the original quarto editions is valuable for the inclusion of 
William Wales’s The ‘Defence of the arguments...’
William Wales, was the astronomer and co-navigator of Cook on 
the second voyage on board HMS Resolution. 
$2500 - $3000

41	 CRUISE, RICHARD
Journal of a Ten Months Residence
in New Zealand. London 1824, second edition. Ocatvo [230mms] 
black & white frontispiece, bound in a later [not recent] half 
calf binding with papered boards and original paper title label. 
Sprinkle of foxing, light wear.  Bagnall 1504
$150 

42	 CRUISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months’Residence
in New Zealand. London: Longman, Hurst, Rees etc 1823, first 
edition. iv, 321p, colour frontis, errata tipped in at p1. A few 
spots, generally very clean. 215mm, original full leather binding, 
professionally rebacked [not recently] and original title label. VG.
With the blind stamp monogram front and back boards of “Society 
of Writers to the Signet”.  
Solicitors in Scotland were previously known as ‘writers’,  Writers 
to the Signet were the solicitors entitled to supervise use of the 
King’s Signet, the private seal of the early King of Scots.... Wikipedia
$300 - $400

43	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of Nine Months’Residence
in New Zealand in 1827. Together with A Journal of a Residence 
in Tristan d’ Acunha. London 1832, first edition. x, 371p, frontis, 
and six plates [two folding], text clean, some browning to plates. 
Bound in the original grey printers boards with paper label, piece 
missing from base of spine, VG.
$400 - $600

44	 GREY, SIR GEORGE
Address
delivered at the Theatre Royal Auckland, June 5th 1883. Auckland 
Free Public Library. Reprinted from New Zealand Herald. Auckland: 
Wilsons & Horton 1883. 29p, 205mm, original blue paper covers, VG.
$50

45	 GULLY, JOHN
New Zealand Scenery
chromolithographed after original watercolour drawings. With 
descriptive letter press by Dr Julius Von Haast. Dunedin: Henry 
Wise and Company 1877, first edition. Folio, 2 l., 15 colour plates  
mounted on card with letterpress description tipped on verso of 
each plate, plates browned. In the original green cloth portfolio 
with gilt titles, lining  paper to portfolio abraided. 
$300 - $600

46	 HOLLAND, H. E.
Political Pamphlets.
1. The Huntly Explosion and Royal Commissions Report. Well: 

Maoriland Worker 1914 [2 copies]
2. Boy Conscription and Camp Morality. Grey River Argus 
3. Workers Compensation. Well: Clarte Bookshop 1930.
4. Political Non - Unionism. Clarte Bookshop 1930
5. Labour Leg-Ironed. Maoriland Worker 1912. 
6. Factory Production in New Zealand. Clarte Book Shop 1920.
7. Parliamentary Labour Speech [July 2nd 1920]  
8. Lest We Forget. Clarte Book shop 1931.
9. From the cradle to the grave. Clarte Bookshop 1932.
10. Indentured Labour is it Slavery ?. Grey River Argus.
11. The Wrecking of Diary Control. NZ Worker 1928.
12. The Way Out of the Labyrinth. Clarte Bookshhop 1932.
13. Mr Howard Elliott’s Attack on the King. NZ Worker 1924.
Sixteen political pamphlets by political activist  Sid Scott. 
Plus 8 other similar,  various authors and G to VG.
$100

47	 HOOD, H COCKBURN
Chowbokiana
or Notes About the Antipodes and the Antipodeans. No imprint, 
[Bombay] 1875. 100p, 240mm, original cream paper covers with 
title, bound into a quarter calf binding, leather worn and abraided, 
contents VG. 
Rare - A lengthy tirade against New Zealand, the social customs 
and pretensions of its European inhabitants, with strong criticism 
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of the reporting of incidents in the Taranaki Campaigns.  
Bagnall 1302
$600

48	 HOUSE OF COMMONS
Report on the State of New Zealand     [6 items]
and the Case of the New Zealand Company. London 1845. 287p, 
blue wrappers. 210mm.
New Zealand Company.
Thirteenth and Fourteenth Reports 1844-45, worn. 210mm.
Province of Wellington. Acts 1855, worn.
Results of the Census of New Zealand, 1871. Blue printed 
wrappers, foolscap, Govt Ptr 1872. 
$100 - $200

49	 HOUSE OF COMMONS
Return to an Address of the Honourable
The House of Commons, dated 14 April 1845.  Copies of Extracts 
of Despatches from the Governor of New Zealand, received since 
those last presented to Parliament. Colonial Office, Downing Street 
18 April 1845, G.W. Hope. 162p. 
Also for 4th of May 1846. Copies or Extracts of Further 
Correspondence between Lord Stanley and Governor Fitzroy 
and Lieutenant Governor Grey, relative to New Zealand.  Colonial 
Office, Downing Street 19 May 1846, Lyttelton. 174p. Folio, bound 
in blue cloth in one volume with the original paper cover laid on.
$100

50	 HOUSE OF COMMONS
Return to an Address of the Honourable
The House of Commons dated 20 May 1852. A Copy of all 
Correspondence not already presented to Parliament from the 
passing of the act 10 & 11 Vict.c. 112. to the Notice given under the 
said act in July 1850, between the Commissioner for the Affairs of 
the New Zealand Company, the Directors of the Company and the 
Colonial Office”. [ Sir William Molesworth]. House of Commons 1st 
July 1852. 605p. Folio, rebound in blue cloth with original paper 
cover laid on. VG. 
$100

51	 MANING, F.E.
Old New Zealand      [2 titles]
Being incidents of Native Customs and Character in the Old Times. 

London: Smith, Elder and Co 1863. 216p, lacking front free 
endpaper, stamp of Mount Vernon Station on endpapers, 
205mm, original brown blindstamped cloth, VG.

2. G. L. Craik - The New Zealanders. London: Charles Knight 1830. 
Library of Entertaining Knowledge. iv, 424p, frontis [map], 
illustrated. Mount Vernon Station stamp on endpapers 165mm, 
bound in original cloth with gilt stamped title label. 

$100 - $150

52	 MEADE, HERBERT
A Ride through the Disturbed Districts
of New Zealand with an account of the South Sea Islands. London 
1871, second edition. Frontis, maps and plates. Frontis and title 
page loose, octavo original pictorial brown cloth with gilt. Light 
wear and foxing, G+ copy.
A valuable account of his capture by the Hauhau and the early 
stages of the Paimarire cult. 
$100 - $150

53	 NEW ZEALAND
Box of Items
1. R.C. Reid - Rambles on the Golden Coast of the South Island of 

New Zealand. Ln: 1886. In worn, recased original binding. 
2. J.C. Andersen - Maori String Figures. Board of Maori Ethnological 

Research 1927. Decorative cloth with rafter patern.
3. James Cowan [compiler] Sketchs of Old New Zealand. Auckland 

1901.
4. Cheviot Estate. Particulars of terms and conditions of sale and 

lease. Govt Ptr 1893. Fldg frontis and plates, no map.
5. Edith Howes - Stewart Island. W & T nd. 
6. W.S. Moorhouse - Address of His Honour the Superintendent on 

openeing Provincial Council of Canterbury. ChCh [1861].

7. C.J. Roberts - History of the County of Patea. Taranaki_Hawera 
Star [1937]

8. David McKee Wright - New Zealand Chimes. Well: W.J. Lankshear 
1900, 1st ed. 

$150 - $200

54	 NEW ZEALAND, HOUSE OF REPRESENTATIVES
Appendix to the Journals of the House  [4 vols]
of Representatives of New Zealand ... 19th October to 14th 
December 1863 ; 24th November to 13th December 1864.
30th June to 8th October 1866; 9th July to 10th October 1867. 
they include folding maps, much on military defence and Maori 
insurrection; gold mining; Taranaki; Maori genealogies etc. 
All thick quarto rebound [amateur], contents some foxing  but 
appear to be complete and clean. 
Valuable source material.
$100 - $200

55	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand
performed in the years 1814 and 1815 in company with the Rev 
Samuel Marsden. Octavo [23.5 cms]. Two volumes, frontispieces, 
plates and charts, some light foxing and browning, contemporary 
papered boards with paper title labels.
A very good set of a pioneering voyage undertaken when 
New Zealand was under the control of New South Wales, the 
descriptions of Maori culture are of greatest value and an account 
of the Boyd massacre related to him by a Maori letter from the 
Maori point of view. 
$600 - $800

56	 POLACK, J.S.
New Zealand: Being a Narrative of Travels and Adventures 
During a Residence in that Country between the Years 1831-1837. 
Two volumes. London: Richard Bentley 1838. Vol. I. xii,  403p, 
frontis, illus, 2 plates, fldg map. Vol. II. vi, 441p, [1]p [errata], frontis, 
illus, 2 plates, light foxing, text block detached from boards. 
Original printers boards, with labels, rebacked [later]. Contents VG.
$300 - $400

57	 PRESHAW, G. O.
Banking Under Difficulties      [3 titles]
or Life on the Goldfields of Victoria, New South Wales & New 

Zealand. Melbourne etc: Edwards, Dunlop & Co 1888. 
xii, 179p, 220mm, later half cloth binding.
2. Herbert Meade - A Ride through the disturbed Districts of New 

Zealand. Ln: John Murray 1871,  2nd ed. x, 375p,  complete 
with frontis and plates. 225mm, original brown cloth with gilt 
illustration and titles to spine, lacking most of spine strip. 

3. W.L. & L Rees - The Life and Times of Sir George Grey. Auckland: 
H. Brett 1892. [2]l., 498p, frontis and plates. Exlibrary copy. 
210mm, original blue cloth, tidy copy. 

$100 

58	 THOMSON, ARTHUR S.
The Story of New Zealand: Past and Present
Savage and Civilised. London: John Murray 1859. Two volumes.  
Both volumes complete with illustrations and maps. 200mm, 
in original variant cloth bindings [different shades of green] 
blindstamped with gilt titles. Some foxing and edge wear.
 $100 - $200

59	 WAKEFIELD, E.J.
The Handbook for New Zealand:
Consisting of the Most Recent Information. Compiled for the use 
of intending colonists... London: John W. Parker 1848. viii, 493p, 
175mm, original cloth binding, complete but worn and faded. 
$50

60	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand Illustrated.
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and Towns. 
Wellington Reed 1967. Oblong folio, facsimile copy of the first 
edition published 1889. Edition of 1,000 copies. Original illustrated 
papered boards, quarter leather,  spine slightly ruubed. VG.
$75 
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61	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand
from 1839 - 1844; with some account of the beginning of the 
British Colonization of the islands. Two volumes. London John 
Murray 1845. Small rubber stamp top of title ‘With Mr Murray’s 
Compts’. Vol.1.x, 482p, 16p publishers adverts, large fldg map 
in back pocket. Vol.II. x, 546p, signature front endpaper of both 
volumes. 230mm, bound in original green blindstamped cloth, gilt 
titles, spines lightly faded, a near fine set.
$600 - $800

62	 WARD, ROBERT
Lectures from New Zealand
Addressed to Young Men. London: Ward and Co 1862. 140p, 
Contemporary owners details, 165mm, original blue blindstamped 
cloth with gilt titles. light wear VG.
$50 - 100

63	 YATE, REV WILLIAM
An Account of New Zealand;
and of the Formation and Progress of the Church Missionary 
Society’s Mission in the Northern Island.  London: R.B. Seeley 1835, 
second edition. [8]pp, 310p, [10]pp, frontis, plates [including one 
colour] and map. Contemporary signature on endpaper and later 
owners stamps. 210mm, original green pebble cloth with gilt 
spine titles, short splits at hinges and edge wear.
$100 - $150

 
VOYAGES AND TRAVEL

64	 ERSKINE, JOHN ELPHINSTONE
Journal of a Cruise among the Islands   [2 titles]
of the Western Pacific in Her Majesty’s Ship ‘Havannah’. London 

1853. Frontispiece torn bottom with small loss to plate left 
margin, colour plates, lacking map. Bound in gilt panelled half 
calf, marbled boards.

2. John Martin - An Account of the Natives of the Tonga Islands 
by William Mariner. London 1827, third edition, Constables 
Miscellany. Two volumes, frontispiece titles and map. Modern 
cloth with gilt titles. 

$100 - $200

65	 FEARNSIDE, W.G. [EDITOR]
Tombleson’s Views of the Rhine.    [6 titles]
London 1852. 69 engraved plates, lacking panorama at end, 

owners details [1887] on endpapers, bound in original half calf 
complete but worn. 

2. W. Arthur Cornaby - A String of Peach-Stones. London: Charles 
H. Kelly 1895. xv, 479p, frontis [colour] illustrated. 220mm, 
original pebble cloth with gilt titles, VG

3. C.L.G. Anderson - Old Panama and Castilla Del Oro. Bosto: The 
Page Company 1914. xv, 559p, plates and maps. 245mm, 
bound in dark green pictorial cloth, gilt titles, light wear.

4. The New Monthly Magazine and Universal Register. Vol.1 from 
January to June 1814. Contents include poetry, list of new 
books, remarkable incidents, naturalists report, agricultural 
report etc. 215mm, bound in original marbed boards rebacked 
with home-made cloth spine. 

5. Sir Edwin Arnold - The Light of Asia. Ln: John Lane The Bodley 
Head 1926. 260mm, exlib copy, decorative cloth binding. 

6. T.E. Lawrence - Seven Pillars of Wisdom. Ln: Jonathon Cape 1935, 
second impression. 672p, plates and maps, 260mm, original 
brown buckram, mottled, DJ, insect damaged and foxed. 

$100 - $200

66	 GOODRIDGE, CHARLES M.
Narrative of a Voyage to the South Seas
and the Shipwreck of the Prince of Wales Cutter with an account 
of two years residence on an uninhabitied island. Exeter 1843, fifth 
edition. Frontis detached two plates, errata slip, some light foxing 
mainly clean, octavo original cloth.
$100 - $200

67	 GUILLEMARD, F.H.H.
The Cruise of the Marchesa to Kamschatka
& New Guinea. London 1886, two volumes. Hand coloured 
frontises in each volume by J. Keulemans, folding plates, and 
maps, frontises and titles lightly foxed otherwide clean.  225mm, 
bound in contemporary half calf with gilt panelled spine and title 
labels. Light wear and rubbing, VG set.
$300 - $500

68	 HAMILTON GEORGE, [LATE SURGEON OF THE PANDORA]
A Voyage Round the World in His Majesty’s
Frigate Pandora. Performed under the Direction of Captain 
Edwards in the Years 1790, 1791 and 1792. With the discoveries 
made in the South Sea; and the many distresses experienced 
by the crew from shipwreck and famine, in a voyage of eleven 
hundred miles in open boats between Endeavour Straits and the 
Island of Timor. Berwick: Printed by and for W. Phorson; B. Law and 
Son 1793. 164p, engraved frontispiece portrait, [extreme edge  of 
frontispiece lettering and the foredge cropped, fingermarks, and 
browning. Bound in original crosshatched leather binding, titled 
on spine Hamiltons Voyage. 
Rare first edition on the Bounty Mutineers. When William Bligh 
returned to England in 1790 and news of the mutiny aboard the 
Bounty finally became known, the Admiralty immediately fitted 
out the frigate Pandora, Capt. Edward Edwards commanding, 
to apprehend the mutineers. This account of that voyage is by 
the ships surgeon George Hamilton. It is the only contemporary 
published account, as Edwards wrote no complete account ot the 
voyage. In Tahiti, Edwards arrested fourteen mutineers and caged 
them on Pandora’s quaterdeck while he sailed from Tonga to New 
Guinea in search of the remaining mutineers. 
It is now believed that when passing through the Santa Cruz 
Group he failed to recognize a distress signal from the survivors 
of La Pérouse’s expedition. He made a number of discoveries 
including Rotuma and determined the best route to Botany Bay, 
but he failed to locate Pitcairn Island although he had sailed close 
to it on his outward passage. While surveying Endeavour Strait in 
the Great Barrier Reef, the Pandora was wrecked and captain and 
crew took to the ship’s boats with the ten surviving mutineers 
who had been released from their cages, not by Captain Edwards 
but by the master-at-arms. After a 1,100-mile voyage in open 
boats through the Torres Straits they landed at Timor where Bligh 
himself had landed after being cast off from the Bounty. A ship 
was arranged for them by the Dutch to carry the mutineers to 
England where all were tried and three were hanged. Bell H24; 
Ferguson 151; Hill 766; Kroepelien 507; Sabin 30011. 
$8,000 - $12,000

69	 LA PEROUSE, JEAN FRANCOISE
The Voyage of La Perouse
The Voyage of La Perouse Round the World...’ London 1798, first 
English edition. Two volumes, quarto [21.5cms], Vol.I. cxc, 290p, 
Vol.II. viii, 442p, 64p [tables], 119p, both volumes complete with 
frontis, maps and plates as called for, edges trimmed, some 
foxing. Contemporary full calf bindings, spines and covers rubbed, 
volume 1. rebacked using original spine strip, book-plate of David 
Strang.
$1200 - $1500

70	 ROSE, THOMAS
Westmorland, Cumberland, Durham
& Northumberland, Illustrated, from original drawings by Thomas 
Allom. London: Fisher Son & Co 1832. 146p, 72 leaves each with 
two engraved plates. Sprinkle of foxing mostly verso of plates, 
inscribed reference only on prelim page, 280mm, bound in red 
half leather with decorative gilt spine, light fading, VG.
$75 - $100

71	 ROTH, H. LING
Crozet’s Voyage to Tasmania, New Zealand
the Ladrone Islands and the Philippines in 1771 - 1772. Translated 
by H. Ling Roth. London 1891. Eight tinted plates, folding plan 
and chart [short tear], front endpaper inscribed with ‘best wishes 
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from the translator’, signed and numbered copy of the first English 
translation. Octavo, original cloth light marks, top edge gilt.
$200 - $300

72	 SHIPTON, ERIC
Land of Tempest
Travels in Patagonia 1958-1962. Ln: H & S 1962, second impression. 
224p, illustrated, colour frontis. 220mm, original green cloth and in 
unclipped DJ, light edge wear, VG.
2. F. Younghusband - Wonders of the Himalaya. Ln: John Murray 

1924. 210p, frontis, map. Light foxing and small name stamp 
on title page. 224mm, original blue cloth with black and gilt 
titles. VG. 

$60 - $80

ALMANACS
73	 NEW ZEALAND

Directories [ box lot]
1. Cleaves Auckland Directory 1915. [2 fldg maps]
2. Universal Auckland City and Suburbs Trades Directories for  

1947-1948, 1950-1951 and 1958 - 1959 [three editions]
3. Universal Auckland Almanac 1950.
4. Wises Post Office Directory. Volume 1, Auckland City 1964-5.
5. Pink Pages Classified Directory, Auckland Edition 1958.
6. Auckland Telephone Directories - February 1955; Volume 2.  

November 1965; Volume 2. 1966.
Condition varies, worn and soiling, appear to be complete. 

74	 WELLINGTON
Almanack Directory,
Calendar and Diary for the year 1868. Wellington: T. McKenzie. 
214p, adverts at end. The diary filled in with quantities of milk 
ordered by various people each day. 21cms, rebound in brown 
cloth with cover titles of original paper covers laid on. 
$100 - $150

NATURAL HISTORY
75	 ANON,  [2 TITLES]

The Pictorial Museum of Animated Nature.
London: Charles Knight and Co ND [ca 1880] 2 volumes. Volume 

1. Mammalia, Birds. Volume 2. Birds, Reptiles, Mollusca, Insects. 
Triple column text, lavishly illustrated throughout. Folio, 
browning, both volumes recased, new endpapers, some paper 
repairs.

2. Mrs Pilkington - Goldsmith’s History of the Earth and Animated 
Nature, abridged; containing the natural history of animals, 
birds, fishes, reptiles and insects. Ln: Vernor, Hood, and Sharp 
etc 1807. xv, 411p, publishers adverts at end, frontis and 8 
plates. Some foxing and browning, 215mm, bound in original 
full calf with original title label, VG.

$200 - $300

76	 BACON, FRANCIS
Sylva Sylvarum: or A Natural History.
Whereunto is newly added the History Naturall and Experimentall 
of Life and Death, or of the Prolongation of Life... London: Printed 
by A.M. for William Lee 1658. 218p, [11] l., : New Atlantis. A Work 
Unfinished.36p, : History Natural and Experimental 64p. All bound 
in to a later half calf binding, repairs to title page and margins of 
last 4 leaves, edges trimmed.
$200 - $300

77	 BELL, THOMAS
A History of British Quadrupeds
including the Cetacea. London: John Van Voorst 1837. xviii, 526p, 
illustrated,220mm, original half calf, cloth boards and original title 
label, gilt to spine, light marks, VG.
$100 - $120

78	 BEWICK, THOMAS
A History of British Birds
Two volumes, Vol.I. History and Description of Land Birds.  
Newcastle: Printed by Sol. Hodgson for Beilby & Bewick 1797. 
Vol.II. History and Description of Water Birds. New Castle: Printed 
by Edward Walker for T. Bewick 1804, first editions. xxx, 335p; 
xx, 400p, illustrated throughout with wood engravings by 
Bewick, a few spots, mostly very clean. 215mms, Vol.I. original 
boards rebacked with modern leather spine and title label, new 
endpapers. Vol.II. original full leather, with original title label, front 
hinge weak.
$200 - $300

79	 BUCKLAND, WILLIAM
Geology and Mineralogy
considered with reference to natural theology. London: William 
Pickering 1837, second edition. Two volumes, including the book 
of 69 plates, some folding. 220mm, bound in contemporaty 
full leather with marbled endpapers and edges, gilt rules and 
decorative gilt spines, original title labels, a very nice set.
Buckland was a theologian as well as a geologist and 
Paleontologist he gave the first full account of a fossil dinosaur.
$200 - $300

80	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888, 
second edition, two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts 
from reviews, 24 chromolithographed plates, illustrations. Vol. II. 
xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white plates. 
Sprinkle of foxing mostly front and back pages,  plates clean, folio 
[370 mm] bound in original half maroon leather with red cloth 
boards, gilt spine titles and with gilt bird at base of spines, some 
scuffing and superficial abrasions to leather, but bindings tight 
and complete. VG.
$4000 - $6000

81	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London: John van Voorst 1873. first edition.  xxiii, 384p, [5]p, of 
reviews and notices, lacking the black & white frontis, 35 hand 
coloured plates, title page, endpaper and pvii detached and frayed 
at edges. A few spots of light foxing on text, plates clean. 305mm 
bound in original brown cloth with gilt takahe on front cover and 
gilt titles, cloth is worn at edges, corners knocked and spine ends 
frayed.
$4000 - $5000

82	 CARRINGTON, JOHN T.  [6 VOLUMES]
Science - Gossip
An illustrated monthly record of Nature and Country-Lore. London: 
Simpkin Marshall, Hamilton, Kent & Co 1894 to 1899, new series. 
Six volumes, uniformly bound in contemporary half calf bindings 
with marbled boards, gilt titles. 
$150 - $200

83	 COUCH, JONATHON
A History of the Fishes of the British Islands
London: George Bell & Sons 1877, Four volumes, 260mm, rebound 
in blue crushed morocco and blue buckram, on five raised band 
and with gilt titles. Contents very good 152 hand coloured plates, 
complete but one or two misplaced, a few fingermarks, a VG set.
$800 

84	 DOWNEY, J.F.    [2 TITLES]
Quartz Reefs of the West Coast Mining District
New Zealand. Well: Govt Ptr 1928. 144p, maps and plans, library 
pocket inside back cover, original grey paper covers VG. 
2. Gold Mines of the Hauraki District, New Zealand. Wellington 
Govt Ptr 1935. 305p, maps and plans, Exlibrary copy with library 
marks. 245mm, original cream paper covers, browned with marks. 
Good serviceable copies. 
$60 - $80
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85	 GEOLOGICAL SURVEYS
Bundle of Reports
Five complete issues - Reports of Geological Explorations 
Wellington: Govt Ptr 1872, 1877, 1879, 1886 condition varies, all 
appear to be complete with maps, spines abraided, paper covers 
intact. Also four issues circa 1880 lacking covers and a few of the 
preliminary pages. 
One issue -  Outline of New Zealand Geology 1886. With maps and 
illustrations.

86	 GOUGH, T.
Hand Written Journal  - Ornithology
Titled - ‘On the Anatomy of the Organs of Voice in Birds; with 
observations on the Notes of Birds’. 82 l.,  of copperplate  writing 
signed at the end, T. Gough, Feby 1839. 
The Journal begins “The title of this essay demands of me an 
apology for introducing to your notice, a subject apparently 
so trivial in its nature & but little adapted to an audience 
whose members enjoy the privilege of being gratified with 
communications on the higher branches of knowledge...”
210mm, original half maroon morocco binding with cloth boards 
titled in gilt on spine ‘Notes on Birds’. 
$200

87	 GREY GEORGE, & JOHN WHITE [TRANSLATED BY]
The Culture of the Tobacco Plant.
Nga Tikanga o te Whakatupu me Mahinga o te Tupeka. In Maori 
and English.  Auckland  W.C. Wilson, “Herald” Office 1867. 28p, one 
page of illustrations. 220mm, original pink paper covers, VG. Rare.
A Treatise on the culture and manufacture of tobacco translated 
by John White, by order of Sir G. Grey [pp5-12]. A title page in 
English on p.13 introduces the English original, which has been 
much curtailed by White in the translation [pp15-28] Williams 424
$300 - $400

88	 GRIFFITH  J.W., ARTHUR HENFREY
The Micrographic Dictionary
A guide to the examination and investigation of the structure and 
nature of microscopic objects. London: John Van Voorst 1856. Two 
volumes including the volume of plates, some hand colouring. 
Some foxing mostly on front and back pages, 215mm, bound in 
original full leather on raised bands with decorative gilt rules, and 
original title labels. A very attractive set.
$200 - $250

89	 HEWITSON, WILLIAM C.
Coloured Illustrations of the Eggs
of British Birds. Accompanied with Descriptions of the Eggs, Nests 
etc, London: John Van Voorst 1846, first edition. In two volumes, 
470p, 131 colour plates. All edges gilt original half calf with 
marbled boards and endpapers, decorative gilt to spine and titles, 
a very attractive set.
$200 - $400

90	 HOPE, THOMAS
An Essay on the Origin and Prospects of 
Man.
London: John Murray 1831, 
first edition. In 3 Volumes, viii, 
352p; viii, 430p; viii, 383p,. 210mm, original half 
calf bindings, marbled boards and original title 
labels. some rubbing and edgewear, a VG set.
$150 - $200

91	 HUDSON, G.V.   [2 VOLUMES]
The Butterflies and Moths of New Zealand
Wellington: Ferguson & Osborn 1928. xi, 386p, colour frontis, 61 

plates, with explanations, [52 coloured], list of subscribers at 
end. 305mm, bound in maroon half calf with green pebble 
cloth boards and gilt titles, lightly faded, and leather scuffed. 

2. A Supplement to the Butterflies and Moths of New Zealand. 
Wellington: Ferguson & Osborn 1939. 3 p.l., [387]- 481, [2]p., 
10 colour plates each with explanations. 305mm, bound in 
maroon half calf with pebble cloth boards and gilt butterfly 

and titles, leather scuffed at hinges and corners. Bindings 
complete and tight. VG

$400  -$500

92	 HUMPHREYS, MR [TRANSLATOR]
Spectacle de la Nature: or Nature Display’d
being discourses on such particulars of Natural History as were 
thought most proper to excite the curiosity, and form the minds 
of youth. London: Printed for J. and J. Pemberton; R. Francklin 
and C. Davis 1736. Third edition. Volume 1. Part one:  On Insects; 
Testaceous Animals, 196p.  Part two: Birds, Terrestrial Animals, 
Fishes, Plants 208p index at end, 14 folding copper engravings, 
and 6 plates. 
205mm, original full calf binding, wear at front hinge, cords 
holding. VG.
$100 - $200

93	 JARDINE, SIR WILLIAM
The Natural History of the Ruminating Animals
containing Deer, Antelopes, Camels. Edinburgh: W.H. Lizars 1835. 
230p, hand coloured plates, 180mm, original cloth binding, faded, 
else VG.
$100

94	 KIRK, THOMAS
The Forest Flora of New Zealand.
Wellington: Govt Ptr 1889. xv, 345p, profusely illustrated, one 
plate detached, one fldg plate. 420mm, bound in black half calf 
with green cloth boards, leather scuffed and cloth faded, contents 
clean. 
One of 300 large paper copies in demo folio.
$100 - $200

95	 LINDLEY, JOHN
Ladies’ Botany
or a Familiar Introduction to the study of the Natural System of 
Botany. London: James Ridgway 1837, two volumes. Vol 1. xvi, 
302p, adverts at end; Vol. II. viii, 280p, 50 hand coloured plates. 
230mm, bound in original dark green cloth, spine lightly faded 
with  gilt titles. VG.
$200 - $300

96	 LLOYD, EVAN
A Plain System of Geography;
connected with a variety of Astonomical Observations, familiarly 
discussed in a conversation between a father and his son. 
Edinburgh: for the author 1797. xxiv, 204p, errata. 12 fldg copper 
plates of maps and charts. 175mm, original half calf, marbed 
boards, VG.
$300 - $400

97	 LOUDON, J.C.
Arboretum et Fruticetum Britannicum
or, The Trees and Shrubs of Britain. London: Printed for the Author 
by Longmans, Brown etc 1844, second edition. Volume viii only. 
The Plates from Corylaceae to Cupressinae. 412p, index to plates 
at end. Some folding, sprinkle of foxing, 220mm, original full calf 
decorative gilt to spine and gilt rules, original title labels, VG. 
$50 - $100

98	 MARCHANT, J. W. A.
Department of Lands and Survey, New Zealand
for the Year 1902-1903. Wellington: Govt Ptr 1903. Includes 
illustrations and numerous folding maps. Folio, bound in green 
cloth with the original green paper cover laid on. 
$100

99	 MAY, JOSEPH
  A Handy Book for Sheep-Farmers
How to select and manage a sheep station in New Zealand. 
Auckland: Geo Thomson Chapman [nd ca 1860’s] 48p, 170mm, 
original paper covers, some spotting, VG. 
$200 - $300

90
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100	 MEAD, RICHARD
A Mechanical Account of Poisons,
in Several Essays. London: J. Brindley 1747, fourth edition. xlviii, 
320p, lacking the 4 plates, contents VG. 205mm, bound in 
contemporary full calf, small chips spine ends. 
$80 - $100

101	 MORRIS, REV F. O.
A History of British Birds.
London: Groombridge & Sons 1851 - 1862 first edition. Six 
volumes, 254mm, complete with all hand coloured plates as called 
for, contents clean,  armorial bookplate of J J Chapman. Bound in 
contemporary half calf with textured cloth boards, raised bands 
and gilt titles. A VG set.
$800 - $1200

102	 MCALPINE, D.
The Botanical Atlas
A Guide to the Practical Study of Plants containing Representatives 
of the Leading Forms of Plant Life. Edinburgh: W & A.K. Johnston 
1883. Two volumes. Folio, [360mm], Vol.1. Phanerograms, Volume 
2. Chryptograms, unpaginated 54 colour plates including colour 
frontis in each volume, descriptive text with each plate. Some light 
foxing, mostly verso of plates, original pictorial green cloth with 
black titles and gilt daisy, old damp marks lower right hand corner 
of both volumes, no internal damage. 
$100 - $200

103	 NATUSCH, SHEILA  [17 VOLUMES]
On the Edge of the Bush
1976; Letters from Jean, 2004; L.W. Corbet - Uncle Fred’s Cabin; Pop 
Kelp and Poha Bags; Journal on the Wing; Emily and Dorothea, two 
Soutland Artists; Scuffle in the Punui. Hand made, coloured and 
printed  4b Owhiro Bay Pde; Round the World in ‘83; A Naturalist 
and a Gentleman; So Far so Good; The Salty Shore; Rugged Shores; 
Out of Our Tree; The Roaring Forties; Southward Ho;  Wild FAre 
for Wilderness Foragers. Published Invercargill Craig Ptg Co and 
Wellington, Nestegg.
Sheila Natusch [editor]- Memories of My Life J.F.H Wohlers, 
Missionary at Ruapuke New Zealand. 2007 reprint. 
All VG to fine and many inscribed and signed by author.
$200

104	 PENNANT, THOMAS
History of Quadrupeds  [with Wapiti Broadsheet]
London: Printed for B. White 1781, first edition. In two volumes. 
Vol. I. xxiv, 284p, Vol. II. [2] l., 285 - 566p, [14]p index, 55 plates. 
Bound with Genera of Birds. London B. White 1781, 2nd edition  
[first was published 1773]. engraved title page, [6], i - xxvp, 68p, 
index at end, 16 plates. 255mm, bound in original tree calf with 
decorative gilt rules  and spines, original title labels. A beautiful 
set.
Laid into Volume One - a rare Broadsheet
‘Sketch for a Natural History of the Four Animals now Exhibiting 
in the King’s Mews ... Being an Extraordinary Species of New and 
Non-Descript Deer Lately Arrived from N. America’ [caption title].
London, April 23rd., 1817. 265 x 230mm, broadsheet in two 
columns advertising and describing an exhibition of four 
American elk or Wapiti.
Also two copper etchings titled ‘The Female Wapiti’ and the ‘The 
Male Wapiti’ both with ‘First introduced into England by Mr Taylor 
1816’. each 170 x 190mm.
$1500 - $2,000   

105	 POTTS, T.H.
Out in the Open.
A Budget of Scraps of Natural History, gathered in New Zealand. 
Christchurch 1882. vii, 301p, photograph [portrait of a Moriori], 
paper cracked at inside hinges, 215mm, original illustrated 
papered boards with green cloth spine, VG
$200 - $300

106	 REID, R.C.
Rambles on the Golden Coast
of the South Island of New Zealand. London: The Colonial Printing 
and Publishing Co 1886. 176p, complete with scenic plates & 
plates of fern species [green].  Sprinkle of foxing mostly front 
and back pages, 285mm, original pictorial binding, all edges gilt, 
corners knocked and edge wear. Book plate front endpaper. 
$150 - $200

107	 ROUSSEAU, F. F.
Letters on the elements of Botany
Addressed to a Lady. London B & J White 1796, fifth edition.
 xxiv 503p, index at end, fldg table. 220mm, bound in original half 
calf with marbled boards and gilt to spine, VG.
$100 - $200

108	 SMITH, JOHN
Ferns: British & Foreign
Their history, organography, classification, and enumeration with 
A Treatise on their Cultivation. Ln: Robert Hardwicke 1866. xi, 412p, 
illustrated, foxing on endpapers. 200mm, green cloth with gilt fern 
and titles, VG.
2. Charles Johnson - The Ferns of Great Britain. Illustrated by 
John E. Sowerby. Ln: Sowerby 1855. 87p, Illustrated with 49 hand 
coloured plates, some light browning, mainly on plates. 235mm, 
orginal half calf binding. 
$80 - $100

109	 WARMING, EUGENIUS
Oecology of Plants
An introduction to the study of plant communities. Oxford at 
the Clarendon Press 1909, first English edition. xi, 422p, 245mm, 
bound in original quarter leather light wear, VG.
Eugenius Warming was a Danish botanist and a main founding 
figure of the scientific discipline of ecology, he wrote the first 
text book on plant ecology, taught the first university course 
in ecology and gave the concept its meaning and content. 
Wikipedia., 
$50 - $100

110	 WHITE, REV. GILBERT
The Natural History and Antiquities
of Selbourne in the County of Southampton. London: Swan 
Sonnenschein, Lowrey & Co 1887, fifth edition. xxii, 568p, 
illustrations and decorative capitals. 230mm, in original full leather 
binding with original title label, original gilt to spine and gilt  rules. 
Handsome copy.
$50 - $100

111	 YARRELL, WILLIAM
A History of British Birds & Supplements
London: John Van Voorst 1843, first edition, 3 volumes together 
with the supplements for 1845 & 1846. xxxii, 528p;  672p, 
528p, extensively illustrated. Contemporary signature on front 
free endpaper. Contents clean and tight, 220mm, bound in 
contempory green half leather, gilt titles, with patterned papered 
boards. 
Supplements to the History of British Birds. Ln: John Van Voorst 
1845 & 1846. Browning on title page else a fine copy. 230mm, 
original dark green cloth.
$300 - $500

RUGBY
112	 NEPIA, GEORGE

I George Nepia.     [signed]
The Golden Years of Rugby. Wellington: Reed 1963. Signed ‘Kia Ora 
Geo Nepia’. 107p, illustrated, 220mm, DJ, VG.
$75 - $100
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113	 PHOTOGRAPH, [2 ITEMS]
New Zealand Rugby Representatives 1935-1936
Team photograph signed by the players, in the original mount 
with title, includes Jack Manchester [Captain], V.R.S. Meredith 
[Manager], G.F. Hart, J.L. Griffiths, John Hore, J.G. Wynyard etc. 
Framed [lacks glass] 380 x 570mm.
2. Cigarette Cards - New Footballers. Set of 50 photographic cards 
by W.D. & H.O. Wills, Bristol London. Features well known rugby 
players of the day. With Wills ‘Westward Ho’cigarette packet. 
$400 - $600

114	 RUGBY
 Collection of 14 Souvenir badges and ribbons.
1. Two All Black souvenir badges [map of NZ, fern and Kiwi] with 

ribbons 
2. One NZ Maori badge [colour badge, maori scene] silver and 

black ribbon.
3. Three South African Badges all with green and yellow ribbons 

one with green pompom; one with photo of the team and one 
with a yellow springbok. 

4. Three Ranfurly shield match badges and ribbons for Waikato 
[red] and Wairarapa [green]Hawkes Bay [black & white

5. British Isles, Lions Tour 1959 badge with a cloth rugby ball 
badge and two ribbons.

6. England Rugby Football Tour badge with English Rose and red 
on white ribbon.

7. French Rugby Tour, France badge - Cloth badge with cockerell 
and two ribbons.

8. Australia - Tin rugby ball badge with gold on green ribbon.
9. Southland Football Souvenir badge with red ribbon.
All VG.
$100 - $150

115	 RUGBY
Otago Rugby Football Union Annuals
Three volumes for 1924 [lacking endpaper], 1933 and 1956 all in 
original covers.
2 Programmes
Caltex - 1993 Tour English Schools to New Zealand; 
North Island v South Island. Carisbrook 18th July 1981; 
$50 - $100

116	 RUGBY
Poster and Programme    [2 items]
1. Paper poster - All Black South African Tour 1949. Ptd by W & 

T [1949] With the Compliments of Mine Host Central Otago.  
Image by HEN featuring a central picture of the All Black’s 
setting sale in a tin boat surrounded by humerous cartoon 
images of all the publicans in Central Otago. Titled acros the 
top ‘The Backbone of the Country’.  450 x 500mm, short edge 
tears.

2, Souvenir Programme - The Kiwis V Auckland, July 20, 1946. 
Cover features ‘Greetings to a Magificent Bird of Passage’. Cover 
faded and interior soiled. 

$60 - $100

117	 RUGBY PROGRAMMES
Ranfurly Shield - Taranaki      [plus 2 others]
Taranakai V King Country, Wellington, Counties, August 1958; 
Wellington, Otago , August 1959; Wanganui, Canterbury, 
Wairarapa, North Auckland, August 1964; Waikato V. Taranaki, 
September 1980.
Also:
Taranaki V. France, July 1961; British Isles V Taranaki, August 1959.
All in their original paper covers and VG.
Also a bundle newspaper clippings including 44 rugby cartoons 
mounted on card [newspaper clippings] by Dansey, Nankivell Hen.

118	 RUGBY SOUVENIR
New Zealand Rugby Team 1949. [signed]
Folding souvenir produced by the NZ Tourist Bureau, featuring 
photographs of the team with 34 signatures of members of the 
team and management. unfolded 275 x 210mm, some splits along 
folds. 
$200 - $300

119	 THE INVINCIBLES
Rugby Cap 1924.
Original black velvet cap with silver trim, the letters NZ and a silver 
fern, the years 1920, 1921,1923 and 1924 embroidered in silver 
between the sections. The cap is believed to have belonged to 
A.H. West. Makers label Wellington ‘Hornigs’ Ltd, on the underside 
and a name tag. Lacking the tassel. Condition VG.
$5000 - $6000 

120	 THE INVINCIBLES,  [1924]
Letters and Tickets.
3 letters and envelopes addressed to Cecil Badeley,  All Black from 
1920 to 1924.The letters are from the same person expressing 
heartfelt thanks fo acquiring ‘... the two tickets for that great 
football match....’ Dated Dec 22nd & 31st 1924 and January 11th 
1925. 
2. Tickets [2x] one for Oxford University v New Zealand, Thursday 
Nov 20th 1924 Section C, West Stand.
The other, Durham v. New Zealand, Wednesday 15th October 
1924. Dinner. Grand Hotel Sunderland. 
$200 - $300

SPORT & RECREATION
121	 CRICKET

Test Series  [signed]
1. Two Test Series Programmes, 1983 - England v. New Zealand 
Headingly [2nd Test] and  England v New Zealand at the Oval [1st 
Test]. Both programmes signed on front cover by the members 
of the Black Caps including G. Howarth, Jeff Crowe, Lance Cairns, 
Warren Lees, J. Coney etc.
Also N. Z. Cricket Guide -  New Zealand v South Africa 1999. 
Programme - India v West Indies Final at Lord’s 1983
Programme - Wimbledon ‘83. The Lawn Tennis Championship.
$100 - $150

122	 DU FAUR, FREDA
The Conquest of the Alps
and Other Climbs. An Account of Four Seasons Mountaineering on 
the Southern Alps of New Zealand. London: George Allen & Unwin 
1915, first edition. 250p, [1] l., complete with frontis and plates, 
frontis detached with 3 small tape marks at hinge, some spotting 
mostly on fore edge. 27cms, original light brown cloth with gilt 
titles on black labels, VG.
$200 - $250

123	 FITZGERALD, E.A.
Climbs in the New Zealand Alps.
Being an Account of Travel and Discovery. London: T. Fisher Unwin 
1896, 2nd edition of 500 copies. xvi, 363p, complete with frontis, 
plates and large colour folding map in back pocket, taped heavily 
verso along split creases [no loss]. 25cms, a few spots, mostly on 
plates and tissue guards, original mustard coloured binding with 
black crest, leather title labels and gilt titles, light soiling. 
$200 - $300

124	 FITZGERALD, EDWARD A.   [SIGNED]
Climbs in the New Zealand Alps.
Being and Account of Travel and Discovery. London: T. Fisher 
Unwin 1896. Edition de luxe, number 43 of 60 copies signed 
by the author and on Japan paper. xvi, 363p, complete with 
frontis, illustrations and plates, large folding map [backed with 
linen] in back pocket. 245mm, bound in half red morocco with 
marbled boards and endpapers, top edge gilt. Light wear to the 
hinges, a beautiful copy. Pencil notation at back reads binding by 
Zaehnsdorf. 
$1000 - $1500
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125	 GILKISON, W. SCOTT
Peaks, Packs, and Mountain Tracks.
W & T [1940], 120p, frontis and illustrations, owners stamp on 
endpapers. 190mm, blue cloth black titles, VG in DJ, short tears, 
VG.

126	 GREY, ZANE  [2 COPIES]
Tales of the Angler’s Eldorado: New Zealand
London: H & S 1926. viii, 228p, complete with frontis and all plates. 
Pictorial endpapers with the bookplate of W.A. Fairclough, and 
his signature on half title.  270mm in original blue cloth with gilt 
marlin and titles, light wear to edges and rubbing to front board. 
VG
2. Tales of the Angler’s Eldorado New Zealand. London: H & S  
[1926], second edition. Small 8vo format, in red cloth binding, 
spine faded, complete with plates, front endpaper removed, G+.  
$200 - $300

127	 HAMILTON, G.D.
Trout-Fishing and Sport in Maoriland  [2 titles]
Wellington: Govt Ptr 1904. Well. xix,428p, map at end, frontis [2x], 
complete with plates, . 21.5cms, original green cloth with gilt titles, 
VG. exlibrary copy with library labels and stamps, tape marks on 
endpapers, reading copy. Loosely enclosed a letter [ca 1911] from 
S.W. London, instructing the recipient on where to fish, equipment 
to use when visiting NZ rivers. 
2. W.H. Spackman - Trout in New Zealand. Where to go and how 
to catch them. Wellington: Govt Ptr 1892.. [1] l, iip, 99p, 2 plates 
[Otago Trout],1 fldg plan and 1 fldg map [detached and splitting 
along folds no loss.] 21cms, light browning, original blue cloth, 
edge worn with gilt titles, spine faded and front cover almost 
detached.
$200

128	 HARPER, ARTHUR P.
Pioneer Work in the Alps of New Zealand.
A Record of the First Explorations of the Chief Glaciers and Ranges 
of the Southern Alps. London: T. Fisher Unwin 1896. xvi, 336p, 
complete with frontis, plates and folding colour map [tear where 
badly opened]. 22.5cms, original blue cloth with white title label 
and gilt titles, cloth rubbed. Obituary clipping laid on verso front 
endpaper. 
$250 - $300

129	 MACDONALD, BARRIE
Imperial Patriot.       [2 titles]
Charles Alma Baker and the History of Limestone Downs. 
Wellington: Bridget Williams Books 1993. 194p, illus, 260mm, DJ, 
near fine.
2. John Hedge - Trout Fishing - A Season on Monaro. Sydney: 
published by author 1968. 287p, illus, 250mm, edges rubbed, VG.

130	 MANNERING, GUY EDWARD
With Axe and Rope in the New Zealand Alps.
London & NY: Longmans Green and Co 1891, first edition. viii, 
139p, 24p [advs], complete with plates and fldg map. 24cms, 
bound in original maroon cloth with wilt axe & rope and titles. 
Bumping to spine ends and small chip, light edge wear. 
Pioneer climbs on Mount Cook and elsewhere in the Cook district.
$150 - $200

131	 REISCHEK, A.
The Story of a Wonderful Dog.
with some notes on the Training of Dogs and Horses. Also hints 
on camping, bush and mountain exploration in New Zealand. 
Auckland: Star Office 1889. 57p, frontis, light browning and a few 
marks, 18cms, bound in original blue limp cloth binding with gilt 
dog and titles. VG.

132	 ROSS, MALCOLM
A Climber in New Zealand
London: Edward Arnold 1914. xx, 316p, 8p [adverts], frontis 
complete with plates. Front hinge a little loose and with tape 
mark, few spots on edges, else clean. 23cms, original green cloth 
with gilt titles, binding, fine.
$100 - $200

133	 TURNER, SAMUEL
The Conquest of the New Zealand Alps.
London: T. Fisher Unwin 1922. 291p, complete with frontis and 
plates. 22.5cms, original blue cloth blind stamped front board and 
gilt spine titles, spotting on edges, else fine.
$80 - $120

134	 YOUNGHUSBAND, G.J.
Polo in India.
Ln & Calcutta: W.H. Allen & Co 1890. 94p, [1] l., [publishers adverts]. 
190 mm, bound in original beige and red cloth with gilt titles, a 
few marks and spine faded. A few insect holes, complete and tight. 
Rare.
$300 - $600

HUNTING
135	 ADAIR, F.E.S.

A Summer in High Asia
Being a Record of Sport and Travel in Balistan and Ladakh.
London: W. Thacker & Co 1899. xii, 286p, 24p [catalogue], complete 
with illustrations and folding map at end. 238mm, snakeskin 
pattern endpapers, bound in original tan cloth stamped with 
green and black, vignette with gilt on front board, some light 
marks and small abrasion in cloth lower back board. G+ copy
$400 - $600

136	 AFLALO, F.G. [EDITOR]
The Sportsmans Book for India     [2 titles]
London: Horace Mrshall & Son 1904. xiv, 567p, complete with 
frontis, plates and maps. 230mm, original maroon cloth gilt 
blocked with illustrations and titles, light wear, VG.
2. John William Kaye - Lives of Indian Officers. Illustrative of the 
History and Military Service of India. Volumes 1 & 3 only of 3 
volume set. London: Strahan and Co 1869. Vol 1 lacking p iii/iv. 
190mm, contents clean, original red cloth bindings worn and 
faded.
$60 - $100

137	 ANDERSON, KENNETH  [3 TITLES]
Nine Man-Eaters and One Rogue
Ln: George Allen and Unwin 1955, second impression. 251p, 

complete with maps and illustrations, contemporary signature 
and date on front endpaper. 220mm, original black cloth, silver 
titles in original DJ, price clipped, small chips top of spine and 
browning verso, a VG copy. 

2. The Call of the Maneater. Ln: George Allen & Unwin 1961, 
first edition. 274p, publishers adverts at end, complete with 
illustrations and maps. 220mm, black boards, silver titles, DJ 
browning and light edge wear, VG.

3. The Black Panther of Sivanipalli. Ln: George Allen & Unwin 
1959. 247p, complete with illustrations, tide marks round the 
margins of the plates. felt tip pen mark on endpaper.  220mm, 
black boards, silver titles, DJ tide marks on inside flaps. All DJs 
in archival covers.

$150 

138	 BURDON, BRIAN  [3 TITLES]
Hunting for a Buck      [1 other]
The Halycon Press 1994. 157p, illustrated. 220mms, soft covers, 

fine.
Of Mountains, Men and Deer. The Halycon Press 1993, inscribed 

on title ‘Hope you enjoy my story, Regards Brian Burden’. 212p, 
illus, 220, mm, soft covers, fine.

3. Hunting for Doc. The Halycon Press 1996. 221p, illus, 220mm, 
soft covers, fine.

4. Max Curtis - Beyond the River’s Bend. The Halycon Press 1991. 
172p, illus, 220mm soft covers, fine.

$60 - $80 
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139	 CAUGHLEY, GRAEME
The Deer Wars
The Story of Deer in New Zealand. Heinemann 1983. 224mm, 
insciption on front endpaper else a fine copy in a fine DJ. 
$50 - $75

140	 CUMMING, ROUALEYN GORDON
Five Years Hunting Adventures      [3 titles]
In South Africa. London: Simpkin Marshall & Co [1892]. 349p, 

frontis, 15 plates and 1 map.  Foxing at edges, some plates 
loose, 230mm, original blue cloth, worn and frayed. 

2. Bennet Burleigh - Sirdar and Khalifa or the Re-Conquest of the 
Sudan 1898. London: Chapman & Hall 1898. xiv, complete with 
frontis [loose], illustrations and maps. 230mm, original beige 
cloth with gilt, light wear and soiling.

3. Henry M. Stanley - In Darkest Africa or the Quest Rescue and 
Retreat of Emin, Governor of Equatoria. Ln: Sampson Low 
etc 1890. 635p, profusely illustrated, maps [1 torn with loss]. 
Original red pictorial cloth spine faded, worn copy.

$50 - $100

141	 DONNE, T. E.
The Game Animals of New Zealand.
An Account of their Introduction, Acclimatization, and 
Development. London: John Murray 1924. 322p, complete with 
frontis, plates and map. 230mm, bound in original khaki cloth, 
blindstamped gilt deer and gilt titles, fine copy. DJ in archival 
cover with some losses to spine and back. 
$600 - $800

142	 DONNE, T.E.
Red Deer Stalking in New Zealand.
London etc: Constable and Company 1924. xii, 270p, complete 
with frontis, plates and maps. light browning on endpapers and a 
small sprinkle of foxing on edges. 225mm, original cloth with gilt 
deer and titles, light fading, DJ wih small losses top of front cover 
and lower spine. A VG copy in the rare DJ.
$600 - $800

143	 FORRESTER R, NEIL ILLINGWORTH   [4 TITLES]
Hunting in New Zealand
Reed 1973, 2nd ed. 265p, [3] p, illus. 220mm, DJ, VG.
2. Hunting in New Zealand. Reed 1979, rev ed. 261p, [1]pp, illus, 

220mm, DJ, VG.
3. Rex Forrester’s True Hunting Adventures. Whitcoulls 1980. 208p, 

illus, 245mm DJ fine.
4. Rex Forrester - The Helicopter Hunters. Whitcoulls 1987. 183p, 

illus240mm, soft covers, fine
$50 - $80

144	 GREENER, W.W.
The Gun and its Development;     [2 titles]
with notes on shooting. London: Cassell, Petter, Galpin & Co nd. 
[Inscription on title dated 1885]. [3] l., 674p, adverts at end, frontis, 
illustrated throughout, endpapers browned else clean, 220mm 
rebound in black cloth with gilt spine titles, worn. 
2. Hugh S. Gladstone - Record Bags and Shooting Records. 
Together with some account of the evolution of the sporting-gun 
markmanship and the speed and weight of birds. London: H.F. & G. 
Witherby 1922. 240p, frontis and plates. Sprinkle of foxing225mm, 
bound in original blue cloth, gilt titles, VG.
$80 - $120

145	 HOLDEN, PHILIP
Hunt South
Auckland: H & S 1989. 195p, illus, 240mm, DJ, fine.
2. White Patch. H & S 1981. 144p, illus, 220mm, DJ, VG.
3. Fall Muster. H & S 1991. Unpaginated, illus, 25omm, soft covers, 
fine.
$50 - $75

146	 HOLDEN, PHILIP  [3 TITLES]
Pack and Rifle
Wellington etc: Reed 1971. 194p, illus. 220mm, DJ, short edge 
tears.

2. Hunter by Profession. Auckland etc: H & S 1973. 171p, illus, 
220mm, DJ, fine.

3. On Target. Auckland etc: H & S 1981. 189p, illus, 220mm, DJ fine.
4. R.V Francis Smith - Rifle Sport in the South Island. ChCh: Pegasus 

Press  1955, 2nd rev ed. 78p, illus, soft covers, 175mm. VG
$80

147	 HOLDEN, PHILIP  [3 TITLES]
The Deerstalkers
A History of the New Zealand Deerstalkers Association 1937-1987.  

Auckland: H & S 1987. 333p, illus, 255mm, DJ, VG.
2. The Golden Years of Hunting. Auckland: H & S 1983. 345p, illus, 

255mm, DJ, fine.
3. Always Another Hill. Auckland: H & S 1994. 160p, illus, 250mm, 

soft covers, fine.
$40 - $60 

148	 HOLDEN, PHILIP  [4 TITLES]
The Hunting Experience
Auck: H & S 1988. 175p, illus, 240mm, DJ, fine.
2. Holden On Hunting. Auckland etc: H & S 1986, signed by author 

on title page. 205p, illus, 230mm, soft illustrated covers. Fine.
3. More Holden on Hunting. Auckland etc H & S 1990. 207p, illus, 

230mm, soft illustrated covers, fine.
4. The Wild Pig in New Zealand. Auckland: H & S 1982. 257p, 

illus,255mm, DJ, VG.
$80

149	 HOLDEN, PHILIP [3 TITLES]
Hunter by Profession.
Auckland etc: H & S 1973, signed by author on title page. 171p, 

illustrated. 220mms, DJ residue from a few small tape marks on 
edges. 

2. Backblocks. Auckland H & S 1974. 174p, illus, 220mm DJ, VG.
3. Seasons of a Hunter. Auckland H & S 1977. 134p, illus, 220mm, 

DJ spine faded, VG.
$60 - $80

150	 HUNTING
Four Books
1. Philip Holden - Along the Dingo Fence. H & S 1991. 189p, illus, 

250mm, soft covers, fine.
2. Philip Holden - Crocodile. The Australian Story. H & S 1993. 175p, 

illus, 250mm, soft covers, fine.
3. Col Allison - The Hunter’s Manual of Australia and New Zealand. 

Reed 1980. 150p, [1] l., illus, 255mm, DJ, VG.
4. Peter Bill Beard - The End of the Game. Ln: Hamlyn 1965. illu, 

285mm, DJ VG

151	 HUNTING
Six Volumes
1. Philip Holden - Wild Game . Auckland: H & S 1990.246p, illus, 

220mm, laminated papered boards, fine.
2. Murray Beach - Over 30 Years of Pig Hunting.. Blenheim: 

Published and signed by author 1993. 160p, 215mm, soft 
covers, fine.

3, Orman & Morgan - Outdoor with Rifle and Shotgun. Reed 1978. 
142p, illus, signature on title. 245mm, DJ VG.

4 & 5. Fish and Fowl Series No’s 1 and 2. [2 vols] Williams - The 
Duckshooters, Bag and Caithness - Gamebird Hunting. Card 
covers and VG.

6. Ian Dee - Duck Fever. Tackle House Publication 1974. 80p, illus, 
soft covers, VG

152	 MASTERS, LESLEY
Back Country Tales.
Limited De Luxe Edition of 100 copies, No.14. Signed by author 
and with authors card tipped on. 304p, illus, 190mm, bound in 
blue  leatherette, gilt titles, mottled, and DJ, browned. Clippings 
enclosed.
2. Lester Masters - Unfenced Country and Other Poems. [1961]. 
Soft covers, fine.  
$75
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153	 NEWALL, CAPTAIN J.T.  [2 TITLES]
Hog Hunting in the East,
and other Sports. London: Tinsley brothers 1867. xviii, 466p, 
complete with illustrations small tide marks on 2 or 3, else clean, 
215mm, rebound [not recently] in black cloth with gilt spine titles, 
good tidy copy.
2. The Eastern Hunters. London: Tinsley brothers 1866. xiv, 
457p, [1] l., [adverts]. complete with plates, light browning on 
endpapers, contents clean, 210mm, rebound [not recently] in 
black cloth with gilt titles, short split top of spine. Good tidy copy.
 $100 - $150

154	 POWELL-COTTON, P.H.G.
A Sporting Trip through Abyssinia
A narrative of a nine months’ journey from the plains of Hawash 
to the snows of Simien, with a description of the game from 
elephant to ibex, and notes on the manners and cutoms of the 
natives. London: Rowland Ward 1902, first edition. xxiii, 531p, 12p 
[catalogue], complete with illustrations and colour fldg map in 
back pocket. Patterned endpapers, 230mm, original pink cloth 
with gilt titles front board and spine, spine discoloured and cloth 
lightly faded, a little fraying top edge of spine. overall a VG copy of 
a rare book.
$300 - $500

155	 SEVERINSEN, KEITH
Hunter Climb High
Auckland: David Bateman 1989, Collectors edition, signed by 
author on title page. 228p, illus, 220mm bound in green quarter 
calf with cloth boards and gilt. fine.
$100 - $200

156	 SEVERINSEN, KEITH
Tracks of the Hunter      [2 titles]
The Halycon Press 1993. 247p, illus, 255mm, DJ fine.
2. John A. Anderson - The Eye of the Hunter. Heinemann Reed 
1988. 230p, oillus, 240mm, fine.

157	 SHUTTLEWORTH, CHARLIE
In Search of the Wild Deer.
The Halycon Press. 1991. 160p, illus, 230mm, DJ fine.
$60 - $80

158	 SUFFOLK AND BERKSHIRE, EARL OF [ET AL]
The Encyclopedia of Sport.
London: Lawrence and Bullen Ltd 1897, 1898. Two volumes, x, 632; 
v, 655pp illustrated throughout. 27.5mm, foxing, both bound in 
original cloth with gilt logo and titles worn and faded, complete.
$50

159	 SWAYNE, MAJOR H.G.C.
Seventeen Trips through Somaliland
and a Visit to Abyssinia. With supplementary preface on the ‘Mad 
Mullah’ Risings. London: Rowland Ward 1902, third edition. xxii, 
385p, complete with plates and maps, contents clean, 195mm, 
bound in original red cloth, black titles, spine faded , else VG.
$100

160	 THOMSON, JOFF
  Deer Hunter  [4 titles]
Reed 1962 rep. 194p, illus, maps at end.220mm, DJ light edge  

wear. 
2. Robin S. Patterson - A Sock in my Stew, ChCh: Published by 

author 1991. 289p,illus, 220mm, DJ fine.
3. G & T Porter - Under the Nor’West Arch. Reed 1970. 173p, illus, 

220mm, DJ, VG.
4. Paul Powell - Just Where Do You Think You’ve Been ? Reed 

1970.2067p, index, 250mm, DJ edges rubbed, small chips.
$50 - $75

161	 THOMSON, JOFF. A.   [2 TITLES]
Deer Hunter
The Experiences of a New Zealand Stalker. Wellington: Reed 1952. 
194p, illustrated, paper browned at  margins.22cms, DJ, price 
clipped, spine faded. VG. 

2. Deer Shooting Days. Wellington: Reed 1964.166p, illus. 225mm, 
DJ short tear, VG.
$75 - $100

162	 WALSH, J.H. [2 VOLUMES]
The Modern Sportsman’s Gun and Rifle
including Game and Wildfowl Guns, Sporting and Match Rifles, 
and Revolvers. London: Horace Cox 1882, 2 volumes, first 
edition.215mm, rebound in black cloth, contents clean bindings 
worn and hinges cracked. 
$50

163	 WARD, ROWLAND
Records of Big Game
African and Asiatic Sections. Giving the Distribution, 
Characteristics, Dimensions, Weights and Horn & Tusk 
Measurements. Ln: Rowland Ward Ltd 1935, tenth edition. xii, 
408p, adverts at end. Signature on endpapers and some bowning. 
245mm, bound in brown buckram with gilt titles, VG. DJ, browned 
with small chips. 
$40 - $50

164	 WILSON, MAJOR R. A.
My Stalking Memories
Christchurch: Printed and published by Pegasus Press for the 
author, 1963, 2nd [enlarged] edition. Signature l. Moir 1963 on half 
title.  149p, [1] p. illustrated, light browning on endpapers. 220mm, 
DJ small chips spine ends.
$100

165	 WILSON, MAJOR R.A.
My Stalking Memories
Wellington: NZ Deerstalkers Association 1978, 3rd reprint. viii, 
149p, [1]p. illustrated, 220mm, one or two spots, else a  fine copy 
in a fine DJ. 
$50 - $75

166	 WODZICKI, K.A.
Introduced Mammals    [6 titles]
of New Zealand. DSIR Bulletin No. 98., 1950. 255p, illus, fldg table, 

sprinkle of foxing and owners stamp on endpaper. 250mm, DJ.
2. Poole & Johns - Wild Animals in New Zealand.Reed 1970.151p, 

illud. 265mm DJ short tear and crease.
3. Orman and Morgan - More Outdoor with Rifle and Shotgun. 

Reed 1980. 146p, illus.250mm, DJ, VG.
4. Poole - New Zealand - American Fiordland Expedition. 

Wellington: Govt 1951. 99p, illus, map. 245mm, soft covers, VG.
5. Lew Sutherland - Hunting in Westland. Reed 1970, inscribed on 

endpaper by author. soft covers, VG.
6. Philip Houghton - Hidden Water. Auckland etc: H & S 1974.152p, 

illus, 220mm, DJ VG.
$60 - $100

167	 WOLVERTON, LORD
Sport in Somali Land
London: Chapman & Hall 1894. 108p, complete with illustrations 
and fldg map [short tear where badly opened]. A few borer holes 
throughout. 230mm original beige cloth with gilt titles and lion, 
light discolouration and wear.
 $100 - $120

NEW ZEALAND WARS
168	 COWAN, JAMES

The New Zealand Wars
and the Pioneering Period . Wellington: Govt Ptr 1922 & 1923, 
two volumes. Complete with maps and illustrations, light owners 
stamp on volume 2. 220mm, original red cloth, black titles, Light 
wear and small knock to front board of volume 1. else VG. 
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169	 FEATON, JOHN
The Waikato War      [2 titles]
Together with some account of Te Kooti Rikirangi. [New edition 

revised by Captain Gilbert Mair] Auckland: Brett Ptg and Pub 
Co 1923. 232p, frontis and plates. 220mm, DJ, small chips spine 
ends, VG.

2. Sir George S. Whitmore - The Last Maori War in New Zealand 
Under the Self-Reliant Policy. London: Sampson Low etc 1902. 
xxxix, 198p, frontis, plates and maps. 230mm, original red cloth, 
gilt titles, VG.

$100

170	 FOX, WILLIAM
 The War in New Zealand.
London: Smith Elder and Co 1866. xvi, 268p, frontis [plan of 
Orakau Pah], 2 folding maps, 198mm. Bound in original green 
blindstamped cloth with gilt titles, VG copy. 
$100

171	 GUDGEON, THOMAS W.
Reminiscences of  the War in New Zealand.
London: Sampson Low etc: 1879. xiii, complete with frontis and 
plates, fldg map [Wanganui and Taranaki]. 200mm, original 
decorative cloth with gilt and black, light wear, VG. 

172	 STOWERS, RICHARD
Waikato Troopers    [3 titles]
History of the Waikato Mounted Rifles. Hamilton: Published by 

author 2008.  Illustrated, 305mm, laminated papered boards, 
fine.

2. Tim Ryan & Bill Parham - The Colonial New Zealand Wars. 
Grantham House 1986. Illustrated, 265mm, DJ fine.

3. W.T. Parham - Von Tempsky Adventurer. H & S 1969. 220mm, DJ 
spine faded.

$80 - $100

MILITARY HISTORY
173	 ANON

The Anglo Boer War 1899-1900
An album of upwards of three hundred photographic images. 
A pictorial picture record of the movements of the British, 
Colonial and Boer Forces engaged in the conflict. Cape Town: 
Dennis Edwards & Co [1900]. Text block loose in binding, a few 
fingermarks, oblong, pictorial cloth binding worn spine ends and 
edges. 
Loosely enclosed 3 original photographs, titled ‘Sorting gravel for 
diamonds’ ; ‘Fourteen Streams Bridge’; Siege of Kimberley 1900’; 
all faded.
$50 - $100

174	 BURLEIGH, BENNET
The Natal Campaign
London: Chapman & Hall 1900. viii,  [1] l., 418p,  complete with 
plates and maps. Some foxing, 200mm, bound in contemporary 
half calf binding, with gilt, original title label.VG. 
$50 - $75

175	 CHURCHILL, W. SPENCER
Malakand Field Force 1897.
The Story of the Malakand Field Force, an episode of frontier war. 
London: Longman Green & Co 1898. Longmans Colonial Library. 
xvi, 337p, frontis and five maps, lacks the Map of the Operations in 
Bajaur. Light browning on margins, old library stamp for Wilsons 
lending library Colombo Street [Christchurch]. 190mm, original 
pictorial binding, light wear and rubbing, back endpaper split at 
hinge.  
$200 - $300

176	 FERGUSON, CAPTAIN DAVID
The History of the Canterbury Regiment,
N.Z.E.F. 1914-1919. Auckland etc: W & T 1921. vii, [2] l., 364p, frontis, 
plates and maps. Sprinkle of foxing mostly on edges. Library 
stamp on front endpaper, no other library marks, booksellers 
stamp. 225mm, original cloth binding, black titles, worn at edges. 
$40 - $60

177	 HAWDEN, S. E.
New Zealanders and the Boer War
or Soldiers from the Land of the Moa. Christchurch: Gordon 
& Gotch nd [ca 1900]. [5] l., 287p, Inscribed on title page ‘Mrs 
Hawden, Peel Forest, Canterbury. Mrs Hawden’s gift to Soldiers 
of N.Z.E.F. ‘ Foxing mostly front, back pages and edges. 18.5cms, 
original publishers pictorial red paper covers. VG.
$100 - $200

178	 KNYVETT, F.B.
The Whole Facts of the Knyvett Case
Published by the Knyvett Committee. Auck: Geddes & Blomfield 
1910. 54p, some foxing, original blue paper covers spine chipped 
and taped.
Alleged wrongful dismissal from the army of Frank B. Knyvett. 
Bagnall K431

179	 MILITARY BOOKS
3 Volumes.
1. Fred Waite - The New Zealanders at Gallipoli. Auckland etc: W & T 

1919. xiv,330p, maps and plates, fldg map at end. Inscribed M. 
Duncan [?] Gallipoli on dedication page. 225mm, original beige 
binding, worn. 

2. T. Duncan Stout - Medical Services in New Zealand and the 
Pacific. Official History of New Zealand in the second World War 
1939-45. War History Branch D.I.A. 1958. Complete with plates 
and maps. 250mm, DJ edge creases and chips. VG.

3. H.L. Thomson - New Zealanders with the Royal Air Force.  Official 
History of New Zealand in the second World War 1939-45. War 
History Branch D.I.A 1956. DJ, repairs verso and small patches 
of mottling to cloth. G+

$100 - $150

180	 MCKENZIE REW, CAPTAIN H.G.
Records of the Rough Riders
[XXth Battalion Imperial Yeomanry.] Boer War 1899-1902.
Bedford: Brown & Wilson 1907. [7] l., 289p, complete with frontis, 
plates and maps. Sprinkle of foxing throughout, 220mm, inside 
hinges cracked, bound in original original beige heavy cloth, faded 
and worn but complete. 
$50 - $100

181	 STOWERS, RICHARD
Bloody Gallipoli [3 titles]
The New Zealander’s story. David Bateman 2005. 290mm, fine 

copy in DJ.
2. Col. H. Stewart - The New Zealand Division. W & T 1921. 

Complete with maps and illustrations, beige decorative beige 
cloth lightly mottled. DJ chips & short tears. 

3. J.L. Scoullar - Battle for Egypt. The Summer of 1942. War 
History Branch, DIA 1955. Signed and dated by author on title 
page. Complete with plates and maps, presentation label on 
endpaper. 250mm, cloth lightly mottles, DJ with edge chips.

$100 - $200

182	 STOWERS, RICHARD   [ 3 TITLES BY]
Forest Rangers
A history of the Forest Rangers during the New Zealand Wars. 
Hamilton: Published by author 1996. Soft covers VG.
2. Bomber Barron - Wing Commander James Fraser BArron DSO & 
Bar, DFC, DFM Pathfinder Pilot. 2009, oblong, soft cover, fine.
3. Cobber Kain. Kiwi fighter ace extraordinaire. 2010, oblong soft 
covers, fine.
All copies, Hamilton: Published by author
$60 - $80
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183	 TROOPSHIP PAPER
Roll Call
Ship magazine published at sea by the 18th NZEF Reinforcements 
on board the troopship Willochra. Edited by George J. Booklass, 
December 1916. 44p, 4 plates, illustrated, foxing. 28cms brown 
paper covers with laid on illustrations, chips and worn at edges.
$150 - $200

184	 TROOPSHIP PAPER
The Blitztourist
Printed by Cape Times Limited [1941] for the 2nd Echelon aboard 
the Duchess of Bedford. 28p, illustrated, 250mm. cartoons and 
caricatures, original paper covers, small loss to back cover. Inside 
back cover, signed with a number of names presumably ship 
boards mates.  
$80-$100

185	 WORLD WAR 1.
4 items
1. Galliopli Recalled, Spirit of Anzac, Wellington Gallipoli Veterans 

Association in commemoration of the fortieth anniversary of 
the Anzac Landing on April 25, 1915. 32p, includes articles, 
illustrations from photographs, map. 260mms.

2. C.N. Hutchinson  - The Dardanelles and Other Poems from the 
Trenches. Returned Soldier Poet. Late 20th Battalion. A.I.F., 
Gallipoli, Egypt, France. 180mm, blue paper covers.

3. The Dardanelles An epic told in pictures. London: The Alfieri 
Pictures Service. 110p, oblong illustrations from photographs, 
original paper covers, lacking picture of Walkers Ridge. 

4. Souvenir of the great War 1914-1919. Dn: Wilkie & Co. 48p, 
illustrated, original card covers.

$60

186	 YOUNG, MAJOR-GENERAL R.
Presentation of Colours to 1st Battalion
the Hauraki Regiment. Paeroa, N.Z. 20th February 1930. Ptinted 
at the Hauraki Plains Gazette. 4pp, includes ceremony, officers of 
the Battalion, history of regiment, description of Colours. 285mm, 
white card covers, blue titles, VG. Loosely enclosed Ceremony of 
Unveiling 1914-1918 Soldiers Memorial, Paeroa. 
$80 - $120

MAORI
187	 ANDERSEN, JOHANNES

Maori Music
with its Polynesian Background. New Plymouth: Thomas Avery 
1934. x,483p, illustrated.245mm, in original red cloth,  with Maori 
design illustration by Trevor Lloyd laid on to front cover and also as 
endpapers. Near fine.
$100

188	 ANDERSEN, JOHANNES C.
Myths & Legends of the Polynesians
London etc: George G. Harrap 1928.512p, colour frontis and plates. 
225mm, bound in the original decorative cloth boards, gilt titles, 
light wear at spine ends.
Inscribed on half title page to Alison Anderson with a long 
notation describing how the book came to be published and the 
success of it. 
$100

189	 ANON
Native Land Court
Rules of the Native Land Court. English & Maori. Extract from New 
Zealand Gazette, 7th March 1895. Wellington: Government Printer 
1895. Pagination varies, 160mm, original maroon cloth with gilt 
titles, VG. 
$60 - $80

190	 BATTEN, MARIEDA
Maori Love Legends
Wellington: Harry H Tombs Ltd nd [Inscription dated 1920] 120p, 
230mm, bound in quarter cloth with green papered boards gilt 
titles and green huia feather. DJ, near fine. 
$40 - $60

191	 BAUCKE, WILLIAM
Where the White Man Treads.
Auckland: Wilson & Horton 1905, first edition. Selected from a 
series of articles contributed to The NZ Herald and Auckland 
Weekly News also others now published for the first time. [2] l., 
307p, contemporary owners signature on title page, some foxing 
on first and last pages, else clean, 220mm, bound in original dark 
decorative green cloth with with white titles. VG.
$50 - $75

192	 BEST, ELSDON
Dominion Museum Monographs No’s 1 - 6
Bound volume, Some Aspects of Myth and Religion [1922]; 
Spiritual and Mental Concepts of the Maori [1922]; The 
Astronomical Knowledge of the Maori [1922]; The Maori Division 
of Time [1922]; Polynesian Voyagers [1923]; The Maori School of 
Learning [1923]. All Govt Printer, 245mm, bound in red cloth. VG.

193	 BINNEY, JUDITH
Encircled Lands     [two titles]
Te Urewera, 1820-1921. Wellington: Bridget Williams Books 2009. 
DJ, fine copy.
This history documents the first hundred years of Te Rohe Potae 
o Te Urewera - the encircled lands of the Urewera- following 
European contact... [from DJ] 
2. Ormond Wilson - From Hongi Hika to Hone Heke. A quarter 
century of upheaval. Dn: John McIndoe 1985.
$50 - $75

194	 BURROWS, REV. R.
Heke’s War
Extracts from a Diary kept by Rev. R. Burrows during Heke’s War 
in the North in 1845. Auckland: Upton and Co 1886. 58p, 22cms, 
original paper covers with black decorative titles, some light 
discolouration, a VG copy. 
$80

195	 GORST, J.E.
The Maori King
or, the story of our quarrel with the natives of New Zealand. 
London: Macmillan 1864. x, 409p, [1] l., frontis [folding map of 
Waikato] Front hinge loose, 195p, original brown cloth with short 
splits.
$50 - $75

196	 GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa
A History of the Maori people of the Taupo District. WellIngton: 
Reed 1959, first edition. 567p, frontis,  illustrated, endpaper maps. 
A fine copy in a fine DJ.  
$100 

197	 GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa    [signed]
A History of the Maori People of the Taupo District. Well: Reed 
1959, signed and dated by author on title page. 567p,255mm, 
orange cloth boards, light crease, in DJ, near fine copy.
$100

198	 GREY, SIR GEORGE
Poetry of the New Zealanders.
Ko nga moteatea o nga Maori... Half title: Poems, traditions and 
chaunts of the Maoris. Wellington: Robert Stokes 1853. xiv, 432p, 
cxiip, 18p, errata at end. Many pages uncut, light browning on 
foredge, a few marks on endpapers, bookplate of F. Hobill Cole 
on front endpaper. Title page to ii p, loose. 230mm, original dark 
green blindstamped cloth gilt titles, spine faded and small chips 
top and bottom. 
$300 - $400
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199	 GUDGEON, THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris,
From the Year 1820 to the Signing of the Treaty of Waitangi in 
1840. Auck: H. Brett 1885. 225p, endpapers browned, contents 
generally clean, 22cms, original brown publishers cloth with 
decorative black and gilt titles.  
$80

200	 HAMILTON, AUGUSTUS
The Art Workmanship of the Maori Race
in New Zealand: A series of illustrations from specially taken 
photographs with descriptive notes and essays on the canoes, 
habitations and dress of the Maoris... Wellington 1896 - 1900. Five 
parts bound into one volume, illustrated with plates.  320 mm, 
large quarto, bound in cloth [circa 1920] frayed at bottom edge 
and spine ends. Pages 45 - 56 have not been bound in they are 
loosely enclosed. Reading copy.
$150 - $300

201	 HONE HEKE, AND A.T. NGATA
Souvenir of Maori Congress, July 1908  [4 titles]
Scenes from the Past with Maori Versions of Popular English Songs. 

Wellington etc: W & T 1908. 29p, 2 portraits, 195mm, original 
green paper covers.

2. John McGregor - Popular Maori Songs.  Supplements No.2. 3 
and 4. Auckland Wright & Jacques 1903, 1905 & 1908. All in 
original paper covers and VG.

$100 - $150

202	 MACDONALD, CHRISTINA
Medicines of the Maori
From their Trees, Shrubs and other Plants, together with foods 
from the same sources. Auckland: Collins 1973.142p, illustrated. 
220mm, DJ spine sunned else VG.

203	 MACKAY, ALEXANDER
Native Affairs in the South Island.
A Compendium of Official Documents Relative to Native Affairs 
in the South Island compiled by Alexander MacKay, Native 
Commissioner. Volumes 1 & 2 bound as one. Wellington 1873 and 
Nelson 1872. Volume 1. 17 maps and plans [14 folding]; Volume 
2. 7 maps and plans [5 folding]. 32.5cms, book plate of Walter S. 
Reid, bound in contemporary half calf with gilt titles. Large quarto 
[33cms]
$2000 - $3000

204	 MOSER, THOMAS
Mahoe Leaves:
Being a series of sketches of New Zealand and its Inhabitants. 
Wellington: William Lyon 1863. 100p, [4]p adverts at end. 
Browning, recased using original boards, new endpapers. 
$80 - $120

205	 PHILLIPPS, W. J.
Maori Carving Illustrated.
1955.
2.  Some Notes with Illustrations of Maori Culture. 1955. 
3. Maori Art. 1946; Carved Maori Houses of the Northern Eastern 
Districts of the North Island. 1944. 
5. Incised Designs the Kohi Gorge Shelter. 1950.
6. Carved Pumice Box from Waikato. Extract JPS 1950. 
And one other. All in paper covers and VG.
$50 - $100

206	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders.
With notes corroborative of their habits, usages etc, and remarks 
to intending emigrants. Two volumes. London: James Madden & 
Co 1840. Both volumes complete, map and illustrations. 220mm, 
bound in contemporary half calf with gilt, front board of Vol.1. 
detached and almost detached in Vol.2. else a VG attractive set. 
$400 - $500

207	 ROBLEY, MAJOR-GENERAL
Moko; or Maori Tattooing
Wellington Reed 1969, facsimile of the 1896 first edition. xxi, 216p, 
illustrated by Robley. 290mm, maroon cloth with gilt titles and  
black moko on front board, In slip case. VG copy.  
$100

208	 SHORTLAND, EDWARD
Traditions and Superstitions
of the New Zealanders: with illustrations of their manners and 
customs. London: Longman Brown etc 1856, second edition. xi, 
316p, frontis and two genealogy tables. Contents clean, 19cms, 
original brown cloth blind stamped, gilt spine titles spine ends 
fraying, else VG.
$80 - $100

209	 STACK, CANON
South Island Maoris       [2 titles]
A sketch of their History and Legendary Lore., ChCh etc: W & 
T [1898]. 136p, frontis and illustrations, 185mm, original paper 
covers, Mt Vernon Stations stamps.
2. Sir George Grey - Polynesian Mythology and Ancient Traditional 
History ...Auckland: H. Brett 1885, second edition, English and 
Maori. xxiii, 255p, the final section is the second edition of Ko 
Nga Mahi A Nga Tupuna Maori. 1855 with title page, 199p,  paper 
browned  230mm, original binding, VG.

210	 T.N.Z.I, AND J.P.S
Bundle of pamphlets from the Journals
Journal of the Polynesian Society some with the signature of 

Elsdon W. G. Craig, [Grand Nephew and Biographer of Elsdon 
Best], some signature of W. Hugh Ross. 

1. Elsden Best - Notes on Maori Mythology. Addressed vserso 
with postmarked stamp to Mrs Best, Waerenga Road, Otaki; 
Te Rehu-O-Tainui: The evolution of a Maori Atua; Notes on 
the Art of War; Maori Medical Lore; The Burning of Te Arawa; 
Maori Numeration; Polynesian Voyagers [Dominion Museum 
Monograph].

W.E. Gudgeon - The Whence of the Maori. [Parts I & II.]
T.N.Z.I
2. S. Percy Smith - Captain Dumont DÚrvilles Visit to Tologa Bay; 

Captain Dumont DÚrvilles Visit to Whangarei, Waitemata, and 
the Thames in 1827. 

Some with loose page and covers detached. 
3. S. Percy Smith - An 1858 Journey into the Interior. Taranaki 

Herald 1953. 
4. John Featon - The Waikato War. Parts 1, 2, 3 and 4. Auckland 

John Henry Field. As Published in monthly numbers appears to 
be complete but loose pages, covers torn and worn.

$150 - $300

211	 WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori     [5 volumes]
His Mythology and Traditions. Wellington: Govt Ptr 1887 - 1890. 
Volumes 1, 2, 3, 4, and 6. All complete with frontispieces,  plates, 
and genealogy table, browning verso of frontispieces. 215mm, 
contents clean, in original red pictorial cloth and gilt spine titles, 
spines faded, else VG copies. 
$500 - $600

ARTIFACTS
212	 INANGA

Hei Tiki
19th century Hei Tiki [circa 1850] finely carved in orthodox human 
form, of a milky green colour [inanga variety], head inclined to 
the right, well delineated with features in high relief, hour glass 
suspension hole to the rear of the head is completely obscured 
and demonstrates substantial wear.
H. 115 x W 55mm. Y18440
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Provenance:  purchased at Bethune’s auction in 1958 by T. Seddon 
[ former mayor of Fielding ] 
$8,000 - $12,000

213	 TOKI / ADZE
2 Toki
1. A large greywacke adze stone of tapering quadrangular form 

with hammer pecking to the rounded top poll, some flakes to 
the blade [Y18088] L. 200mm

2. A spatula form adze with defined bevel edge with pronounced 
flakes. [Y18084] L. 129mm

Provenance - From the collection of Maurice Robert Davis [1888-
1971] and acquired by him through his role as a suryeyor and 
draughtsman with the department of Lands and Survey.

$250 - $400

214	 TOKI / ADZE
3 Toki
1. a fine argillite stone of tapering quadrangular form with 

significant pecking to the margins and upper portions and 
smooth surface to the lower blade edge. [Y18087] L. 131mm

2. A small size adze stone of tapering quadrangular form with 
pecking to the top roll and a defined bevel edge which shows 
some flaking and chips. [Y18083] L.94mm

3. Early argillite adze stone of triangular form with ridge to the 
top poll and tapering bevel to sharp intact blade. [Y18085] L. 
79mm. 

Provenance - From the collection of Maurice Robert Davis [1888-
1971] and acquired by him after being turned up by plough 
at the site of an ancient Pa called Pahia on the sea coast near 
Orepuki, Southland. Ngati Mamoe is the iwi of this area. 

$200 - $400  

MARITIME
215	 AUCKLAND HARBOUR, BOARD

Official Handbook
containing information regarding the Ports of Auckland and 
Manukau, December 1915. Auckland: Wilson & Horton 1915. 55p, 
frontis [port],  3 folding maps, illustrations. 220mm, original blue 
cloth, VG.
$100

216	 BRETT, SIR HENRY
White Wings.
Fifty Years of Sail in New Zealand Trade. Auckland 1924 & 1928. 
Two volumes 1840-85 and 1850-1900. Large octavo, original blue 
cloth, near fine and in DJs [torn]. 
$200

217	 MOORE, JOHN HAMILTON
The New Practical Navigator;
Being a Complete Epitome of Navigation, to which are added all 
the table Requisite for Determining the Latitude and Longitude 
at Sea... London: G. and J. Robinson and Longman and Rees 1804, 
the sixteenth edition. xvi, 360p, fldg tables, tables and booksellers 
catalogue at end, frontis, illustrations and engravings. 220mm, 
in original full tree calf with gilt to spine and original title label, 
neatly rebacked, original marbled endpapers. VG.
$150 - $200

218	 MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days
A History of Southern New Zealand from 1830 - 1840. ChCh etc: W 
& T 1913. xiii, [3]p, 508p, 220mm, green buckram, gilt titles, VG.
$50 - $75

219	 RICKARD, L . S.
The Whaling Trade in Old New Zealand.
Auckland 1965, inscribed by author. In DJ, VG.
2. The Whaling Journal of Captain W.B. Rhodes. Christchurch 1954. 

DJ, small chips. VG.

3. Brett’s New Zealand and Pacific Pilot. 1883. Original blue cloth, 
gilt titles, rebacked  and lacking title page.

4. C.W. Hawkens - The Log of the Huia. 1947.
5. R.J. Dunn - Niagara Gold. 1943. Pictorial card covers. 
6. A.M. Venables - The Kermadec Group, the Truth about Sunday 

island, 1936- 1937 Expedition. 1937, printed card covers.
7. James Cowan - Trader in Cannibal Land, 1935. All octavo.
8. Pages from the Memory Log of G. M. Hassing, Sailor, Pioneer, 

[1930] pictorial wrappers. 

MISSIONARIES &  
MAORI PRINTING

220	 ABRAHAM, CHARLES JOHN
He Whakapuaki i nga tikanga o te Katikikhama
o te Hahi o Ingarani [Te rua o nga wahi]. Printed at St John’s Press 

1850. 26pp, 178mm, paper covers sewn with linen thread. 
A set of questions and answers explanatory of the church 

catechism [2nd part]
2. Robert Maunsell - He Patai - No title page, date or imprint, 

[Purewa: Printed at the Bishops Press  ?1848]. 8p. 183mm, 
coarse brown paper covers, sewn with linen thread. Inner 
margin 20mm. 

A third edition of catechetical questions with scripture reference 
answers, first published 1842. BIM 364

$100 - $150

221	 AUTHOR UNKNOWN
Fragments of Thoughts on the Word Church
by one of the subjects and disciples of the Redeemer’s Kingdom. 
19th century manuscript, approximately 140 leaves handwritten 
in ink on both sides [280pp], numerous notes and half pages 
tipped in, 185mm.  In the original blue papered cards covers hand 
sewn with linen thread, the text is in neat close decipherable hand 
writing and appears to by a cleric, possibly Hadfield or Taylor. The 
book is unsigned.

222	 CHAPPELL, A.B.
The Stir in Samoa        [2 titles]
An Independent Review. Auckland, published by author ptd by 
Wilson and Horton [1928] first edition. 62p, sprinkle of foxing, 
yapp edge card covers chips. 
2. Rev John Williams - A Narrative of Missionary Enterprises in the 
South Sea Islands. London: John Snow [1840] 152 of 154pp, lacks 
frontis and map. Rebound in full black leather with gilt titles. Some 
browning and marks. 
$50 - $60

223	 CHURCH MISSIONARY PAPER
No. LXXXVIII, Christmas 1837.
Printed by R. Watts, Crown Court, Temple Bar. 4pp, engraving on 
front titled ‘Night Scene in New Zealand’. 
$80 - $100

224	 CHURCH MISSIONARY SOCIETY
New Zealand.  A Vindication
of the Character of the Missionaries and Native Christians. London: 
Church Missionary House 1861. 35p, Signature of G.C. Petersen on 
front endpaper. Sprinkle of foxing front and back pages, bound 
into patterned papered boards with cloth spine, gilt title, VG.
$100 

225	 COLENSO, WILLIAM
A Few Thoughts and Facts Concerning
The “Sabbath” and its Due Observance. Reprinted from the Hawkes 
Bay Herald - December 1878. Napier: Dinwiddie Morrison and Co 
1878. 46p, original green paper covers. VG.
Loosely enclosed a letter to W. Colenso Esq, April 15, [1879] from 
Arthur Frederick Luff answering Colenso’s request to read the 
pamphlet and his disagreement with Colenso’s views ‘... I feel sorry 
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you have published such a book....’and he finishes ‘I am truly sorry, 
you have circulated these views’. 
$200 - $400

226	 COLENSO, WILLIAM
A Maori-English Lexicon:
being a Comprehensive Dictionary of the English Tongue. Well: 
Govt Ptr 1898. ixp, 111p, 2 l., 21p, Part. I.  Maori - English. Part. II. 
[Disconnected Specimens only.] Included in the pagination above 
is the second section  English - Maori [1898]. Original brown cloth 
with the bookplate of T.L. Seddon on title page, VG. Bagnall C1195
2. New Zealand 1875. Compilation of Maori Lexicon by Mr Colenso. 
Presented to both houses of the General Assembly.  4pp foolscap 
leaves.
$100 - $200

227	 COLENSO, WILLIAM
Church at Ahuriri
 A Few Brief Historical Notes and Remarks Concerning the Early 
Christian Church at Ahuriri Napier: Daily Telegraph Office, 1889. 
Inscribed on title page ‘Herbert Waipu’. 18.7cms, bound into dark 
blue quarter leather. VG
$100

228	 COLENSO, WILLIAM
Excursion in the Northern Island
of New Zealand in the Summer of 1841-2. Launceston: The Office 
of the Launceston Examiner 1844. 95p, 220mm, in original blue 
paper covers, inscribed by Colenso on front cover. The book is in 
the original brown paper packet that Colenso has addressed and 
and posted to A. Luff, Esq, Post Office Wellington. VG. Scarce.
Appropriately matching the rarity of the ‘Launceston Examiner’ 
printing, the journey itself was Colenso’s longest and perhaps 
most significant.. In 93 days between 22 Nov. 1841 and 22 
Feb 1842 he travelled on foot and occasionally by canoe from 
Hick’s Bay South to Turanganui thence inland to Waikaremoana, 
through the Urewera country to Te Whaiti, Rotorua, Matamata and 
Maungatautari to the Waikato and home via Otahuhu, Kaipara, 
Whangarei, Waipu and Whangaruru and home ...’’...to Paihia.’ 
Botanically it was second only in importance to his Ruahine 
crossings. Bagnall 1316
$1200- $1500

229	 COLENSO, WILLIAM
He Korero Tenei mo Ani Kanara
He kotiro wakapono, he mea paku, ewitu anake o ona  tau.
No Waitangi, Heretaunga Heretaunga: I taia ki te Perehi a te 
Koreneho. [i.e. Waitangi Mission Station Press 1847] 5, [1]p, caption 
title. Colophon imprint p.[6]  woodblock, printed on single sheets, 
this copy, the sheets are loose as printed. Fine.
A religious tract about a good little girl [also referred to as Anne 
Chandler] who died aged seven. The press was not operational 
until July 1847, but Colenso refers on 10 April to the impact of the 
story ‘During the morning Ngatuere sent in his little daughter, and 
an hour or so afterwards a note stating his wish to have her called 
Ani Kanara. Another convincing proof of the good that the little 
tract has been the instrument of....’ BIM 334.
S300 - $400

230	 COLENSO, WILLIAM
He Kupu Wakatupato
Ma te Aroha Pono... No imprint, Paihia 1842. Two copies on one 
folded folio leaf [190mm, folded]. On the final page of each copy 
is only a verse. 
A description by Colenso of the service used by the Bishop of 
London for the reception of three priests from the Church of 
Rome. Williams 84
$200 - $400

231	 COLENSO, WILLIAM
He Matenga totika  [Happy Deaths]
An unpublished work by Colenso consisting of accounts of 
the deaths of some 25 converts to Christianity translated and 
composed by Colenso. The first part is concerned with cases from 
foreign parts but 11 Maori notices are included from p63 onwards, 

including that of Karepa Te Hiaro followed by Mo Makareta Te 
Hiakai beginning onp 124 and not completed, p132 ending in in 
the middle of a sentence.  
This is a complete uncut copy if cut down centre there would be 
two copies of each page. Pagination 1-52; 55-74; 77-96; 99-102; 
105-108; 111-124; 127-132p. 
“Colenso left a large number of these leaves in separate packets, some 
of which were marked ‘He matenga totika’, and some ‘Happy Deaths’ 
...” “... It is probable, therefore that he worked off a leaf from time to 
time and that the work was incomplete when his connexion with the 
Mission terminated abruptly in December 1852... “  
Williams 249.  Rare
$800 - $1000

232	 COLENSO, WILLIAM
Ko Te Pukapuka a te hui nui
no nga Mihanere a te Hahi, i huihui atu ki Ranana: Ki o ratou teina, 
ki o ratou tuahine, ara, Ki te hunga wakapono katoa i ia wahi o 
ia wahi o te ao Maori nei kua mihaneretia. No te Huinga i tau 
haringa nui i tuhia ai. No Waitangi, Heretaunga: I taia ki te Perehi 
a Te Koreneho [i.e. is Waitangi Mission Station Press] 1850. 8, [2] 
p.; pages 3-8 printed on single sheets. The title page [verso blank] 
and p.[p-10] are on a wrap round leaf, page 9 unnumbered, p [10] 
blank. Signed at end: ‘Na re Perihirenite o te Komiti, na Titeta’. [CMS 
President Lord Chichester] and also by ‘Henere Wene’, ‘Hoani Taki’, 
Heketa Tereiti’ A fine unbound copy.
It is the first publication that does not have the typographic 
inconsistencies of the earliest items from the Waitangi Mission 
Press, though italics are used for quotations. 
$200 - $400

233	 COLENSO, WILLIAM
Ko nga Pukapuka o Paora te Apotoro
ki te Hunga o, Epeha o Piripai. Paihia: He mea ta i te Perehi o 
nga Mihanere o te Hahi o ingarani. 1835. 16pp, double columns, 
woodcut on title page of Christ healing the blind. 190 x 120mm, 
loose in the original brown paper covers. Rare.
St Paul’s Epistles to the Ephesians and the Philippians.
William Colenso printed 2,000 copies in February 1835, the first 
items from the press at Paihia after his arrival on 30 December 
1834. 
Loosely enclosed a letter from the Turnbull Library discussing 
markings in Colenso’s hand on the title page and the possibility 
that this belonged to a set he used for instruction in Bible Classes. 
BIM 22
$1500 - $1800

234	 COLENSO, WILLIAM
Ko te katikihama motumotu
ara, Ko tona wahi tuatahi. Ko te wakapatungataputanga o I haka. 
No Waitangi, Heretaunga: I taia ki te perehi a te koreheho [ i.e. 
Waitangi Mission Station Press] 1849. Made up of 9 folded sheets, 
each of 4p. with a vignette of  Abraham sacrificing Isaac on title 
page. 
A catechism by Colenso, adapted from the Old Testament....
Printing began on 4 July 1848 and on 14 September Colenso 
reported ‘we are now printing a catechetical work ....’ ‘...but we  get 
on very slowly, from want of type & being able to print only 2 
pages at a time’.  BIM 373
$200 -$400

235	 COLENSO, WILLIAM
New Zealand Ferns
A parcel of newspapers, the Weekly Mercury and Hawkes Bay 
Advertiser [1878] with 12 examples of ferns pressed between 
folded sheets and 11 cards with the titles of the ferns some with 
dates collected and where they were collected. All wrapped into 
a flat parcel ‘The Daily Telegraph’Napier 1874 and inscribed in 
William Colenso’s hand ‘A Few Specimans of Ferns, put up for my 
friend Mr Luff on his leavinbg Napier Dec, 7/ 74. 
In the original postage wrappers.
$300 - $400
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236	 COLENSO, WILLIAM
Three Literary Papers
I. and II.  On Nomenclature. III. - On Macauley’s New Zealander. 
Napier: Daily Telegraph 1893. Some marks, addendum tipped in 
at title. 24cms, bound with original paper covers into blue cloth 
boards.
$50 - $100

237	 COLENSO, WILLIAM  [INSCRIBED]
Certain Errors of the Church of Rome.
Plainly shown from Holy Scripture and the Catholic Fathers, in a 
Series of Letters. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 1898. Inscribed by 
author, bound into blue cloth boards. 
$100

238	 COLENSO, WILLIAM [PART 2.]
Ko Te A-Nui A Wi, Hei Ako Maana
Ki Te Reo Ingirihi. Willie’s First English Book. Written for young 
Maoris who can read their own Maori language and wish to learn 
the English language. Title pages and text in English and Maori. 
Wellington/ Poneke, G. Didsbury 1872. 
Part 2. 170p. 17 and 18cms, in the green blindstamped cloth 
binding. VG copy
Inscribed on endpaper ‘A. Luff Esq with the authors kind regards - 
Napier, Dec 7, 1874. [written in 1864-5]’. 
Williams  478. 
$200

239	 COLENSO, WILLIAM [SIGNED & INSCRIBED]
In Memoriam.
An account of visits to, and crossings over the Ruahine Mountain 
Range, Hawkes Bay, New Zealand; and of the Natural History 
of that Region.... Napier: Printed at the daily Telegraph Office 
1884.  [3] l., 72p, [1]l., of subscribers. Signed Wm Colenso on the 
dedication page and inscribed by him to Mr Andrew Luff on front 
copver. 245mm, original paper covers, near fine copy. 
$250 - $300

240	 GREY, SIR GEORGE  [INSCRIBED]
Ko Nga Whakapepeha me
me nga Whakaahuareka a nga Tipuna o Aotea-roa. Proverbial and 
Popular Sayings of the Ancestors of the New Zealand Race. Cape 
Town: Saul Solomon and Co 1857. Inscribed to John Whiteley with 
Sir George Greys Regards. v, 120p, in English and Maori. 215mm, 
bound into purple cloth boards with the paper covers bound in. 
VG. 
Book Plate of T.L. Seddon
John Whiteley a Wesleyan missionary was principal of a  mission 
school for Maori children, the Grey Institution. On February 13, 
1869 he was caught up in an attack by a Ngati Maniapoto war 
party and tragically killed. 
$800 - $1000

241	 KENDALL, THOMAS
A Korao no New Zealand;
or the New Zealander’s First Book; Being An attempt to compose 
some lessons for the Instruction of the Natives. [1]pp, 54p, paper 
covers with cover title. 
Facsimile of the first Maori language book printed by G. Howe, 
Sydney 1815. In June 1957 Auckland Museum which is believed 
to have the only known copy, issued a facsimile of 100 numbered 
copies, this is copy No 18. Sewn with linen thread 150mm, VG.
$100

242	 MARTIN, SIR WILLIAM
He Pukapuka Whakaako
Ki Te Reo Pakeha. No te Kareti: I taia tenei ki te Perehi a te Pihopa 
1855. 142p, 175mm, original cloth binding VG.
Contains a revision and enlargement of the contents of the two 
books published in 1851, for teaching the English language to 
Maoris. Williams 268
$200 - $400

243	 MISSIONARIES
4 Volumes.
1. Rev. Alfred Barrett - The Life of the Rev. John Hewgill Bumbly. 

With a Brief History of the Commencement and Progress of the 
Wesleyan Mission in New Zealand. London 1859, third edition. 
Octavo decorated dark green cloth boards, frontispiece 
[portrait]. VG.

Arrived in the Hokianga in 1839 and travelled throughout the 
country, much valuable information from his journals until he 
drowned in the river Thames. 

2. John G. Paton - Missionary to the New Hebrides. LN: H & S 1894. 
Cloth binding, gilt titles, VG.

3. Richard Lovatt - James Chalmers. [1903]. Cloth binding, gilt 
titles.Corner cut from endpapers, else VG. 

4. George Brown - Pioneer Missionary and Explorer. [1908], cloth 
binding gilt titles. All VG.

$50 - $100

244	 MURRAY, A.W.
Missions in Western Polynesia:     [2 titles]
Being Historical Sketches of these Missions, from their 

commencement in 1839 to the present time. London: John 
Snow 1863. xi, 489p, publishers adverts at end, complete with 
frontis and plates.230mm, bound in original blindstamped 
green cloth, gilt titles. VG.

2. Charles Nordhoff - Stories of the Island World. NY: Harper & 
Brothers 1857. 315p, illustrated, adverts at end. 170mm, 
original red cloth, gilt titles. VG.

Tales of Madagascar, Java, Ceylon, New Zealand etc. 
$100 - $150

245	 NEW TESTAMENT
Ko te Kawenata Hou
o to tatou Ariki te Kai Wakoara a Ihu Karaiti.... Paihia: He mea ta i te 
Perehi o nga Mihanere o te Hahi o Ingarani 1837 [i.e. 1838]. 356p, 
220mm, title page bordered with double rule, contents list verso 
title page, printed in two columns separated by vertical rule, in the 
original black heavy cloth binding, weak at joints but cords intact 
and holding. contents clean. A VG copy.
The first edition of the complete new testament in Maori 
translated mainly by William Williams and printed by William 
Colenso 45.2 [BIM],
$1000 - $2000

246	 OLD TESTAMENT
He Whakapapa ara.
Nga Mahi me nga aha noa a te Atua raua ko tana Hahi. Auckland: 
Printed by J. Williamson for the Church Mission 1847. 45p, 165mm, 
sewn into original blue paper covers. 
Contains old testament history as far as Solomon in eighteen 
chapters, the first alone being numbered. At the end ‘Ka mutu te 
pukapuka tuatatahi’, [The first book is ended]. Williams 155
$100

247	 READING LESSONS
He Pukapuka Whakaako
mo nga tamariki Maori. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 1881. 22p, 
title page repeated in ornamental border on stiff gery cover. 
Graduated reading lessons, beginning with syllables, to accounts 
of the Creation, Adam and Eve, Cain and Abel, the Flood and the 
Tower of Babel. Williams 602. 
$75 - $100

248	 ST JOHN’S COLLECGE
He Pukapuka Whakaako mo te Kura
No Purewa 1847. 8p, 180mm, bound in brown paper covers, with 
the book plate of W.H. De Luen inside cover. 
A school book containing prayers for the opening and closing of 
schools; simple sentences; multiplication tables; money, weights 
and measures. Williams 153
$200 - $400
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249	 TURNER, REV GEORGE
Nineteen Years in Polynesia: Missionary life,
Travels, and Researches in the Islands of the Pacific. London: 
John Snow 1861xii, 548p, fldg chart, illustrations. Tissue pulled at 
frontis, 220mm, original blindstamped cloth, gilt titles, Inscribed 
on endpaper ‘To the Rev W, Hutton and Mrs Hutton with the best 
respect of Dr and Mrs Turner. Ex Libris D.K.S. Kidd. VG.
$100

250	 WILLIAMS, HERBERT W.
A Bibliography of Printed Maori to 1900  [3titles]
Bound together with the Supplement. Dominion museum 

Monograph No.7. Well: Govt Ptr 1924 & 1928. xvi, 198p, 24p, 
some pencil notations in margins. 240mm, bound in black 
cloth, abraided along edges.

2. Elsdon best - The Whare Kohanga and its Lore. Well: Govt Ptr 
1929. 72p, bound with paper covers into qtr leather binding, 
exlib copy.

3. Erin M. Griffin - Tales of Te Namu and Hori Teira. Ptd by Taranaki 
Newspapers.Illustrated booklet. 

$50 - $100

251	 WILLIAMS, WILLIAM
A Dictionary of the New Zealand Language,
and a concise grammar... London: Williams and Norgate 1852, 
second edition. 323p, 190mm, original blue/gray blindstamped 
cloth, spine faded, VG.
$50- $80  

HISTORIC NZ DOCUMENTS
252	 BRYCE, JOHN

Bryce v Rusden
In the High Court of Justice, Queen’s Bench Division, Thursday 
4th March 1886. Bryce V. Rusden. London [1886].  Errata, 638p, iip, 
[index], folding map which includes enlarged plan of Nukumaru.  
220mm, bound in original black cloth, light edge wear.
A full report of Rusden’s trial for libel arising from his statements 
in regard to Bryce’s role in the affair at Handley’s woolshed at 
Nukumaru. Bagnall 74
$100 - $150

253	 BRYCE, JOHN
Hon. John Bryce and the Colonial Office
[Wellington Publishing Co Ltd] 1914. Printed for private circulation 
No 24 of only 50 copies. 1 p.l., 21p, 22cms, original blue paper 
covers, label ‘with A.H. Turnbull’s compliments’, tipped onto front 
cover. 
Supplementary evidence in connection with the Rusden libel. 
Introduction by John Duthie. 

254	 BRYCE, JOHN [ARCHIVE]
Journal - Written during Bryce v Rusden Trial
A journal containing a hand written diary of  61 pages, from 
February 6th 1886 to Sunday 9th May 1886, inscribed on endpaper 
‘John Bryce, Bailey’s Hotel, London, Feby 6th 1886.’ The journal 
covers the time awaiting the trial, the postponements ‘... Really I 
am getting like little Miss Finch in Bleak House, who commenced 
every day with a presentiment that judgement would be given 
that day...’  the trial finally beginning Thursday 4th March before 
Baron Huddleston. It includes his examination by counsel [Sir 
Henry James]  and cross examination by Sir John Gorst. Monday 
8th March ‘My cross examination terminated today. As I expected 
as soon as they left the Parihaka matter which has nothing to do 
with the case they had very little to ask as to the the real libel .....’ 
The jury retired came back in a quarter of an hour and gave Bryce 
a verdict for 5,000 pounds. The hand written portion of the diary 
finishes on Sunday the 9th May on his arrival in Auckland.
The journal also covers what appears to be a complete history of 
the case in newspaper clippings, from England, Australia and New 

Zealand, there is an index to clippings from, ‘The Times’ March 5, 
1886 ánd ends with an article in ‘The Albany Law Journal April 
1888.
Also includes excerpts from despatches to and from London and 
Wellington, some hand written by John Bryce.
2. Lord Knutsford to Sir W. Jervois 8th August 1888 

On House of Commons letterhead Copy of Despatch No. 36 
acknowledging the receipt of despatch No.29 of 26 March  
Hand written letter on folio paper [4pp],  regarding Bryce 
v Rusden and their reasoning for not expressing an official 
opinion on the case. With John Bryce’s pencilled response in 
the margin ‘... This is rich ! the predecessor said he could not 
take action because the matter was sub Judice....’

$2000 - $4000

255	 ILLUMINATED ADDRESS
William J. Jobson  [1901]
On his retirement from the Public Service as Inspector of 
Machinery and Engineer Surveyor for the New Zealand 
Government. ‘...  Amongst Marine Engineers your position is 
unique, in that you have the honour tho hold the No.1 First Class 
certificate of Competency which was issued in New Zealand...’ 
Signed by members of the S.S. Co; Northern S.S. Co and Devonport 
Ferry Co. 
Illuminated address by Wilson & Horton facit, on vellum with 
decorated borders in water colour, with miniature nautical and 
workshop scenes. 670 x 480mm, soiled. 
$200 - $400

256	 INHABITANTS OF, TARANAKI
Address to John Bryce.
Original hand written address presented to John Bryce  by Wm 
Bayley Mayor on April 20, 1883.
‘We the inhabitants of the Provincial District of Taranaki have great 
pleasure in congratulating him on the successful termination of 
your perilous journey through what is termed “the King Country”a 
country which for many years has been a menace and a danger to 
this North island. ...’
‘... to your firmness and ability is due the successful occupation of 
Parihaka and the dispersing of the fanatical following of Te Whiti 
which for a time spread panic through this district and threatened 
the peace of the Colony...’ The address is signed Wm Bayly, Mayor. 
325mm. 
Bryce was a significant figure in the invasion of Parihaka, and the 
movement against Taranaki Maori, on the 5 November 1881 he 
was at the head of 1,600 armed constabulary to arrest the leaders 
and disperse the village. 
$600 - $1000

257	 KAI IWI TROOP, OF VOLUNTEER CAVALRY
Address to John Bryce
Minister for Native Affairs, on two leaves of folio size paper, 
handwritten in red and black ink.
‘Dear Sir, We the undersigned members of the late Kai Iwi Troop 
of Volunteer Cavalry formerly under your command in the war of 
1868-69 on the West Coast of the North Island of New Zealand, 
having seen an extract from a work professing to be a “History” of 
this country in which you are charged with having engaged with 
your Troop “dashed upon women and children and cut them down 
gleefully and with ease”, assisted by Sergeant Maxwell who to our 
great regret fell afterwards whilst nobly for his country, and that in 
consequence of the above act you are known amonst the Maoris 
by the appellation of “Kohuru or Murderer” herby wish to give a 
most emphatic denial to such statements which are grossly untrue 
in every respect...”
The address finishes “With every expression of respect we 
subscribe ourselves Your faithful friends and hearty well wishers”. 
With thirty nine names inscribed at end.

When Wanganui came under military threat from Ngati Ruanui, 
the local settlers formed the Kai Iwi Yeomanry Cavalry Volunteers 
and John Bryce was commissioned as Lieutenant. In November 
1868 troops from the cavalry led by Bryce encountered a group of 
“Hauhau” who proved to be unarmed children, boys chasing geese 
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and pigs near William Handley’s woolshed on the Nukumaru 
Flats. The troops charged, killing tow and wounding others. 
The Commanding Officer reported that Lieutenant bryce was 
prominent and set the men a gallant example. The woolshed affair 
had a sequel years later when G.W. Rusden published his History 
of New Zealand [1883] in which he accused Bryce and Maxwell of 
the killings. Bryce suded Rusden for libel and the case was heard 
in the High Court in London, Bryce despite having been there 
claimed he had, had no part in the affair. The verdict went against 
Rusden and resulted in suppression of the incident in his book. Te 
Aro.
$800 - $1200

258	 LAND GRANT
Wellington
Deed between the crown and Thomas Curtis Vipan of Holloway, 
London, Gentleman in relation to an allotmant of land in 
Wellington bounded by Adelaide Road and the Town Belt. Signed 
by Sir George Grey, includes a small hand coloured sketch of the 
area and the Government seal. 
$100 - $200

259	 LETTERS
W.J. Stewart to John Bryce
3. Letters [3x]  W.J. Stewart to John Bryce.
John Bryce resigned from Parliament in 1891 for refusing to 
withdraw his criticism of the Premier [Harry Atkinson]. The Speaker 
William Steward ruled the criticism unparliamentary and when 
Bryce refused to withdraw it, the House passed a vote of censure 
on him, he left the chamber and never came back.
Three of the letters are William Steward’s attempts to reconcile and 
entice Bryce back to the house. 
Bryce’s reply dated 28/9/91 and marked Private gives his reasons 
for refusing to return until the ‘House’ retracts that insult. 
$200 - $400

260	 LUFF FAMILY
Journal & Assorted Papers.
1.  George Luff, Napier - Journal dated 1878, written by George 

Luff aged 13 years on a journey to England with his father, they 
left Dunedin at 2.00pm and set set sail on the 6th February, 
spotting a number of Albatross when they got outside the 
Heads, they landed at the South West India Dock on 5th May. 
Includes the sighting of ice bergs, fish, birds,   also ship board 
life and the various vessels passed on route. 180mm, in a black 
limp cloth binding.

2. Copy of the last Will and Testament of Andrew Luff of Napier, 
Hawkes Bay New Zealand. Signed by the witnesses William 
Colenso, Napier and H.C. Robjohns. On blue folio paper. 

3. Proclamation by Thomas Henry Fitzgerald, Superintendant of 
Hawkes Bay 24th August 1859. Gives the tenders appointed 
to erect a Native Hostel, also tenders rejected; Appointing Mr 
Andrew Luff to be 2nd Clerk in the Commissioner of Crown 
Lands Department; Schedule of Unagricultural Land to be sold 
by auction, Napier 2nd November 1859 with the names of the 
blocks and the acres.

$300 

261	 MAORI LAND LEASE
Mokoia Reserve
The original Agreement to Lease entered into this nineteenth day 
of May 1873 Between Tutaki, Rangihaeata, Pikirapu and others 
and David McMaster of Wellington ...  in relation to a piece of land 
known as Mokoia Reserve in the Patea District of the Province of 
Taranaki. Hand written on heavy paper splitting along folds and 
with a small loss at the top edge affecting part of one line of text. 
Dated May 1873 signed by David McMaster and with the names 
of approximately 65 Maori with their marks alongside, many of 
the marks on small separate squares of paper which have been 
laid on.  Also signed by John Stevens & Samuel Marsden Baker  
[Licensed Interpreters], & H.J. Perham [ Solicitor]. 395 x 495mm. 
Includes a small pencil sketch of the area. A rare and important 
document, 
$4000

262	 OPUNAKE TOWN BOARD
Address to John Bryce.
To the Hon John Bryce, Native Minister for New Zealand. Folio 
on 2 l., of blue paper hand written and signed 16 members of 
the Opunake Town & District Committee and Town Board. The 
address thanks and congratulates him ‘....upon your successful tour 
through the King country and for the friendly manner in which 
you were received by the great Ngatimaniopoto Chiefs and people 
...’’... We would take this opportunitu of expressing our thanks for 
the release of Mr Hursthouse  and his companions and satisfaction 
that the majesty of the law has been vindicated by the capture of 
Te Mahuki and his followers ....’ Signed at end by members of the 
Town Board, with the stamp of the board and dated 1882. 
$400 - $600

MAPS
263	 MAPS

Bacons Cycling & Motoring Road Map
New Zealand, [North Island]. Paper map on cloth folding into an 

illustrated limp blue cloth binding. 
2. Atlantic Union Oil Co Ltd - Road Map of New Zealand. 5th 

edition 1932. Folding paper map.
3. Two A.A. Road Maps -  Central Hawkes Bay [Napier] District and 

North Island, Sheet 1. Folding paper maps 
4. A.A. Hand Book for 1939. Also AA Touring map - North Island 

New Zealand. Parts 1-4.
5. Subdivision - The Lansdown Valley Estate. Christchurch. Sections 

to be sold. Folding paper plan in original card covers.
6. Big Tree Motor Spirit - Road Map of South Island with table of 

distances verso, folding paper map.
7. Two N.Z. Government Tourist Department Tourism Brochures 

for Lake Waikaremoana and for Mt Egmont, Tongariro National 
Park, Wanganui River, Manawatu Gorge.  Ca 1940’s. 

8. Road Map of Canterbury and Westland. Christchurch, Coulls, 
Somerville Wilkie. With table of distances. Ca 1940.

$200 - $300

PHOTOGRAPHS &  
PAINTINGS

264	 PHOTOGRAPH
Mount Everest signed by E.P. Hillary
Christmas card, image from a photograph of Mount Everest. 
Inscribed to Frank G. Scott F.R.G.S. Copyright, Joint Hilalayan 
Committee of the R.G.S and the Alpine club. Signed E.P. Hillary, 
with R.G.S logo. Blindstamped owners name in corner. 
$80 - $100

265	 PHOTOGRAPH ALBUM
Views of New Zealand.
an album containing 12 photographs, ? by Valentine each 230- x 
300mm. 9 views of the Pink and White Terraces pre eruption, some 
with images of local Maori. and 3 of bush and scenic images. 
390mm, bound in a half calf album titled in gilt on front board. 
$400 - $500

266	 PHOTOGRAPHS
Colenso Family  [4x]
Three carte de visite photographs of William Colenso & family. 
One inscribed in his hand verso ‘Wm Colenso: 1865 From a friend 
to a friend at parting in N.Z. Dec 1874.’ Image of him sitting with 
his arm over a chair; Image of Mrs Colenso and son by G.H. Swan, 
Wellington. Spotted ; Image of Colenso’s [?] son by S. Carnell 
Napier; a larger image of a young womean [?] Elizabeth Colenso 
by R. Byers, Westhoughton.
$150 - $200
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267	 SPARROW INDUSTRIAL, PICTURES
Meremere Coal Fired Electricity Plant
A large hand coloured photograph ca 1950’s featuring the 
Meremere Electricity plant. Image clean and crisp. 
480 x 360mm
A.G.W. Sparrow [Bill] was the father of commercial photography 
in N.Z. Bill Sparrow strove tirelessly on behalf of his fellow 
professionals, lobbying the government in protest against 
wartime sales tax and, later, import licensing cuts. His business 
was a market leader and he was partly responsible for the graphic 
industry’s move away from drawn illustrations to a greater reliance 
on photographs. Te Aro.
$200 - $400

ANTARCTIC & SUBANTARCTIC IS
268	 ANTARCTIC

5 Titles
1. Edward Wilson - Diary of the Discovery Expedition to the 
Antarctic Regions 1901 - 1904. London: Blandford Press 1966. DJ, 
VG.
2. Edward Wilson - Diary of the Terra Nova Expedition to the 
Antarctic 1910-1912.  London: Blandford Press 1972, DJ, VG.
3. Raymond E. Priestley - Antarctic Adventure, Scott’s Northern 
Party. Toronto: McClelland and Stewart Ltd 1974. DJ. tape marks, 
else VG.
4. Elspeth Huxley - Scott of the Antarctic. London 1977. DJ, near 
fine.
R. Adams & R Lockley - Voyage through the Antarctic. Photographs 
by Peter Hirst-Smith. Ln: Allen Lane 1982. DJ, fine.
$50 - $100

269	 CHILTON, CHARLES
The Subantarctic Islands of New Zealand
Reports on the Geo-Physics, Geology, Zoology and Botany... 
Wellington Govt Ptr 1909. Two volumes, xxxv, 388p, 848p, 
illustrations. Vol. II. 389p - 848p Index at end of both volumes, 
illustrations, fldg map in back pocket. Endpaper gutters cracked, 
28.5cms, original publishers cloth with gilt titles and penguins. VG
$200 - $300

270	 DAUTERT, ERICH
Big Game in Antarctica   [2 titles]
Bristol: Arrowsmith 1937. 254p, frontis and plates, light foxing on 
endpapers and small owners stamp on last page. Else VG copy in 
original binding.
2. A.G. Bennett - Whaling in the Antarctic. Edin & Ln: William 
Blackwood 1931. 221p, front and plates [lacking plate to face 
p141]. Small sprinkle of foxing 205mm, original blue cloth with gilt 
titles VG.
$100 - $150

271	 HUXLEY, LEONARD [ARRANGED BY]
Scott’s Last Expedition
in two volumes, Vol.1. being the Journals of Captain R.F. Scott, 
Volume 2 Being the Reports of the Journeys & the Scientific Work 
undertaken by Dr. E.A. Wilson and the Surviving Members of the 
Expedition. Ln: Smith Elder and Co 1913, first edition. Sprinkle 
of light spasmodic foxing, both volumes complete with frontis, 
plates, maps, panoramas and facsimiles. 245mm, bound in original 
ribbed cloth with gilt titles. A little wear and a few light marks, a 
VG set. 
$300 - $400

272	 JOYCE, ERNEST E. MILLS
The South Polar Trail.     [2 titles]
Ln: Duckworth 1929. Contemporary inscription on front endpaper. 
220p, complete with plates, 220mm, original blue cloth, VG.
$300 - $400

273	 QUARTERMAIN, L.B. [2 TITLES]
The Balleny Island         [3 titles, pamphlets]
A Descriptive and Historical Outline Compiled for the Use of 
the New Zealand Antarctic Research Expedition. Balleny Islands 
Reconnaissance Party 1963-64. Antarctic Division: DSIR 1963. 34p, 
maps and illustrations, folio [340mm, original blue paper covers, 
foxing. 
2. Historic Huts. The story of the buildings erected and occupied 
by early explorers in the Ross dependency Antarctica. Well: DSIR 
1963 rev ed. 7p, 265mm, blue paper covers.
3. H.J. Harrington - Recent Explorations of Victoria Land North of 
Terra Nova Bay. Reprinted from geographical Journal 1963. 36 - 
52p, exlib, paper covers.
$50 - $75

274	 THE CHRISTCHURCH WEEKLY PRESS, 1901 - 1904
Includes - Antarctic Supplement 1904.
A complete run of Christmas Numbers from 1901 - 1906. and the 
Christchurch International Exhibition 1906 special issue. All with 
original colour pictorial covers, most featuring young women. 
Folio, all bound into one volume in red cloth and titled Press Xmas. 
VG. 
The 1904 edition has a colour double page supplement titled 
‘Antics in the Antarctic ...’ colour cartoon by W. A. Bowring 1904. 
Double page humorous cartoon re the possiblity of Polar bears in 
the Antarctic. 60 x 43cms. Printed by Phineas Selig, Christchurch.
$300

ARCTIC
275	 FRANKLIN EXPEDITION

John Brown - Archive of Letters & 
Documents
John Brown was a noted advocate of 
expeditions in search of Sir John Franklin, he 
defined the area which the expedition was 
ultimatley found to have reached, but was not 
attended to at the time. This archive of letters 
and documents has come directly through 
family connections. 
It includes a number of letters to John Brown and replies from 
Lady Jane Franklin; Sophia Cracroft; August Petermann; W. Parker 
Snow; Charles C. Forsyth; Sir John Barrow; Sir Roderick Murchison; 
Sir John Richardson; Captain Richard Collinson; Sir Leopold 
McClintock; John Arrowsmith; Dr Norton Snow; W.H. Smyth 
The letters discuss various routes undertaken, and findings of the 
expeditions. John Arrowsmith to John Brown, discussing Rae ‘....
he thinks some of the crew were alive after 1848, in this he may 
be right, I for one cannot imagine how 105 men - many of them 
young, could cease to live in one, two or three months ...’
Document on Admiralty letterhead. 
Awards to Dr James Rae and his companions sums of money for 
ascertaining the fate of the Franklin Expedition. The documents 
lists the amount of money each man received.
A series of letters - from John Brown to the Admiralty. They are 
passionate pleas for them to follow the route Brown believed 
Franklin had taken and that was ultimately found to be true.
A total of 57 letters, a number of the letters are in the original 
envelopes with seals and postmarks. 
The archive also includes a bundle of personal letters relating to 
business, publishing, Royal Geographical Society etc; John Browns 
Obiturary from ‘Gentlemans Magazine’of May 1861. 
A number of letters between John Brown and Elizabeth Weddell 
and her son they include:
1844 An unfinished letter by Brown regarding  Sir Robert Peel’s 
advocacy of  a pension for James Weddell’s widow Elizabeth.
1843 - 1846 - A series of 7 letters from H.W. Weddell [James 
Weddells’s son] and 5 letters from Elizabeth 

275
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Weddell [ James’s wife] requesting help and thanking James 
Brown for his intercessions. [1843-1846].
James Weddell was a   British sailor, navigator and seal hunter who 
in February 1823 sailed 532 statute miles south of the Antarctic 
Circle and into a region of the Southern Ocean that later became 
known as the Weddell Sea.
$4000 - $6000 
For further information contact Art + Object. 

276	 JOHANSEN, LIEUT
With Nansen in the North.
A Record of the Fram Expedition in 1893-96. London: Ward Lock 
and Co 1899. viii, 351p, publishers adverts, frontis, 15 plates and a 
map, illustrated. Contemporary inscription on half titles. 200mm, 
blue ribbed cloth with gilt, VG.
$100 - $200

277	 LINDSAY, MARTIN
Those Greenland Days.         [2 titles]
 Edin & Ln: Wm Blackwood & Sons 1932, first edition. xii, 256p, 

plates, small piece torn from front endpaper [10 x 60mm]. 
original blue cloth, and DJ, VG.

2. J.Gordon Hayes - The Conquest of the North Pole. Ln: Thornton 
Butterworth 1934, Keystone Library. 317p, maps, diagrams 
and plates. 235mm, light browning and ink mark on title page. 
original green cloth, a few light marks, in VG DJ. 

3. 2. L. C. Bernacchi - A Very Gallant Gentleman. Ln: Thornton 
Butterworth  1935, Keystone Library edition. 240p, complete 
with frontis plates and maps. Sprinkle of foxing on edges, 
214mm, green cloth with white titles. in original DJ, surface 
wear.

$100 - $150

278	 MASON, MICHAEL
The Arctic Forests.
London: H & S 1924. 320p, complete with plates and fldg maps. 
227mm, bound in original decorative cloth with gilt titles, a light 
sprinkle of foxing mostly on edges, and ligt wear at hinges, a VG 
and attractive copy. 
$100

279	 MCCORMICK, ROBERT [INSCRIBED]
Narrative of a Boat Expedition up the Wellington
Channel in the Year 1852, under the Command of R. McCormick in 
the Year 1852 in HMS “Forlorn Hope”, in Search of Sir John Franklin. 
With chart, illustrations and plans of search. London: Printed by 
George Edward Eyre & William Spottiswoode 1854. Illustrated by 
author,  inscribed on front endpaper to John Brown Esq with the 
authors Kind Regards and Best Wishes.  64p, 24 illustrations, fldg 
map at end. 320mm, bound in original blue cloth blind stamped 
with gilt cover title ‘McCormick’s Boat Voyage in Search of Sir John 
Franklin’. Neat professional repair to spine.
Rare.
Robert McCormick was a British Royal Navy Ships Surgeon, 
explorer and naturalist. Surgeon on Jame’s Clarke Ross’s Antarctic 
expedition between 1839 and 1842, he was a proponent of the 
search for Sir John Franklin and was one of the first to lay detailed 
plans for it before the Admiralty, his suggestions well based on 
Arctic and Antarctic experience were unofficial, coming from a 
medical officer and not a line officer, and were rejected. [Francis 
Leopold McClintock was later to prove him correct] Dictionary of 
Canadian Biography] 
$1000 - $1500

280	 MCCORMICK, ROBERT. [1800 - 1890]
Franklin Expedition [Letters, Sketch]
A series of original letters [copies] by Robert McCormick 

dating from 1847-1857 to the Admiralty with replies from 
Commodore Gordon Bremer and W.A. B. Hamilton [Admiralty 
Secretary]. The letters put forward passionate arguments, to be 
allowed to take charge of an expedition to the Arctic in search 
of Sir John Franklin, and of his rejection by the Admiralty. 

All on blue folio paper and in McCormicks hand writing.
2. 1857, January 6th : Document with the heading ‘Much Laid 

before the Lord’s Commissioners of the Admiralty’ written on 

blue folio paper, 8 leaves, a plea for permission to mount an 
expedition, laying down his reasons, the area of the search and 
the various routes. He ends ‘The only apology I have to offer for 
having so elaborately upon the subject of this hapless search 
must rest upon the deep feeling of interest that have actuated 
me for years to dispel the mystery which hangs over it. It is 
now ten years since I laid before the board of Admiralty my first 
plan of search...’ ‘...The greatest proof I can give of my devotion 
to their noble cause is the offer of my services to conduct it...’R. 

3. Letters [2x]  - R.McCormick to John Brown 1857 & 1859 
The letters discuss business at the R.G.S. as well as their differing 

opinions regarding relics discovered and routes that should be 
taken in searches. 

4. Original pencil sketch by Robert McCormick - titled along the 
bottom margin and initialled lower right hand corner. 

‘View of Erebus and Terror Bay, the Winter quarters of Franklin’s 
Ships with Beechey Island & Cape Spencer and the shingle 
spit on which the graves are situated indicated by the ships 
at anchor taken from Cape Riley Point’. 1188x225 [page size]. 
Together with a copy of the illustration from McCormicks book 
‘Voyages of Discovery in the Arctic and Antarctic Seas’. 

$3000 - $4000  
For more information please contact Art+Object

281	 OSBORN SHERARD, AND GEORGE F. MCDOUGALL [EDIT]
The Illustrated Arctic News
Facsimile of the Illustrated Arctic News, Published on Board HMS 
Resolute, Captn Horatio T. Austin in search of the expedition under 
Sir John Franklin.
London: Ackermann 15th March 1852. Folio 47.2 x 29.5cms, 4 l., 
57pp lithographed throughout, numerous illustrations, several 
coloured including title page vignette, one full page printed in 
colours. First section loose and edges frayed, tear across title 
page [no losses] some fingermarks and light browning, contents 
complete.   Original publisher’s blue pictorial cloth with gilt,  
covers worn spine ends, edge wear.
The original  Illustrated Arctic News was handwritten and 
circulated on board the Resolute when it wintered on 
Griffiths Island in Barrow, in 1850, during the Franklin search 
expedition under Captain Austin. It was originally issued on five 
separate occasions, between October 1850 and March 1851, 
February omitted. The format follows the style of the London 
Illustrated News and includes newsworthy articles, poems and 
announcements, mostly written in fine scripts.On their return to 
England this facsimile was printed. There are many small vignettes 
and attractive views in the text, some coloured as well as one 
full page chromolithograph entitled ‘Grand Ball Masque, H.M.S. 
Resolute, Dec 5, 1850’. The papers provide an insight into the 
activities organized to maintain morale during the long Arctic 
winter. 
$1000 - $1500

282	 PEARY, ROBERT E.
Northward Over the Great Ice.
A Narrative of Life and Work Along the Shores and Upon the 
Interior Ice-Cap of Northern Greenland in the Years 1886 and 
1891-1897. Ln: Methuen & Co 1898. Two volumes. 521pp & 625pp, 
photographically illustrated, maps. 230 mm, original dark blue 
cloth with silver and gilt, very attractive copies. 
$150 

JANET FRAME
283	 FRAME, & BRASCH

Dear Charles Dear Janet
Frame & Brasch in Correspondence. Selected and edited by 
Pamela Gordon & Denis Harold. Auckland: The Holloway Press 
2010, No. 78 of 150 copies. The frontispiece photograph by 
Ruth Dallas shows Janet Frame, Charles Brasch and C.K. Stead at 
Brasch’s cottage Broad Bay, Otago Peninsula 1966. 240mm, bound 
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in maroon quarter cloth with cream linen boards and paper title 
label. Fine copy.
$80 - $120

284	 FRAME, JANET
A State of Siege       [2 titles]
New York: George Braziller 1966, first edition.  Small owners 
signature on endpaper, 215mm, bound in turquoise coloured 
cloth, and in DJ, edges rubbed, VG copy. 
2. Living in the Maniototo - New York: George Braziller 1979. first 
edition. Red cloth with gilt spine titles, 215mm, DJ edges rubbed, 
else VG.
$50

285	 FRAME, JANET
An Autobiography - Hutchinson
Auckland: Hutchinson. To the Is-Land [In Assoc with women’s 
Press 1983], first NZ edition; An Angel at my Table. [1984] first NZ 
edition; The Envoy from Mirror City. [1985], first edition. All in DJs, 
To the Is-land inscribed on front endpaper else VG to Fine.
$40 - $60

286	 FRAME, JANET
Daughter Buffalo
Wellington: Reed 1973 first NZ edition. 220mm, 212p, original 
brown boards, gilt spine titles, fine copy in DJ.
Review copy sent by Listener to Denis McEldowney.
2. Intensive Care - Wellington: A.H. & A.W. Reed  1971, first NZ 
edition. R.D. McEldowney’s signature on endpaper. 225mm, 342p, 
maroon papered boards, gilt titles, DJ in archival cover, VG near 
fine. 
$50 - $75

287	 FRAME, JANET
Faces in the Water.
Christchurch: The Pegasus Press 1961, first edition. R.D. 
McEldowney’s signature and date on endpaper. 200mm, 219p, 
sprinkle of foxing, DJ in archival cover, VG near fine.
$50 - $75

288	 FRAME, JANET
In the Memorial Room      [3 titles]
Melbourne: Text Publishing 2013, first edition. 205mm, fine copy 

in DJ.
2. In Her Own Words. Selected and Edited by Denis Harold & 

Pamela Gordon. Pengion Books 2011. 190mm, fine copy in DJ. 
3. Towards another Summer. Auckland: A Vintage Book 2007. 215,, 

soft covers, fine.
$30 - $50

289	 FRAME, JANET
Owls do Cry
Christchurch: Pegasus Press 1957, first edition. 211p, light 
browning on endpapers and small tape marks. In DJ, small nicks 
spine ends, VG. R.D. McEldowney’s copy signed by him and dated 
1957. Dust jacket in archival cover, designed by Dennis Beytagh.
$150 - $250

290	 FRAME, JANET
Scented Gardens for the Blind.
Christchurch: Pegasus Press 1963, first NZ edition. R.D. 
McEldowney’s signature and date on endpaper. 200mm, red 
boards, gilt titles, sprinkle of foxing, DJ in archival cover, spine 
faded, VG. 
$40 - $60

291	 FRAME, JANET
Short Stories      [3 volumes]
1. You are Now Entering the Human Heart. Wellington: Victoria 

University Press 1983. 203p, 220mm, DJ, fine.
2. Gorse is Not People. New and Uncollected Stories. Penguin 

Books 2012. 252p, 205mm, DJ, fine.
3. Prizes. Selected short Stories. Auckland Random House, Vintage 

2009. 304p, 205mm, DJ lightly sunned, near fine.   
$40 - $60

292	 FRAME, JANET
The Adaptable Man
Christchurch: The Pegasus Press 1965, first NZ edition. R.D. 
McEldowney’s signature and date on endpaper. 279p, some light 
foxing, black boards, gilt titles, DJ in archival cover. VG.
$40 - $60

293	 FRAME, JANET
The Carpathians.     [4 items]
Century Hutchinson 1988. 196p, exlibris plate front endpaper, 
235mm, blue papered boards, light edge wear DJ. VG copy.
2. S. Leaver-Cooper -  Janet Frame’s Kingdom by the Sea. 72p, 
illustrated from photographs, Oblong, soft covers light wear.
3. Landfall 87 [1968] - Notes, the Burns Fellowship, Janet Frame.
4. Islands 33 [July 1984]  - Includes Janet Frame - A Last Letter to 
Frank Sargeson.
$40

294	 FRAME, JANET
The Edge of the Alphabet
Christchurch: Pegasus Press 1962, first edition. R.D. McEldowney’s 
signature and date on endpaper. 224p, light browning . 205mm, 
red boards, gilt title, DJ in archival cover, VG copy.
$40 - $80

295	 FRAME, JANET
The Lagoon & other Stories
Christchurch: Caxton Press 1951 first edition. 130p. R.D. 
McEldowney’s copy signed by him and dated 1952. 185mm, 
bound in original patterned papered boards with blue cloth spine, 
patterns faded, light browning on endpapers, in original DJ some 
foxing, in archival cover.  
Rare in DJ. 
$1500 - $2000

296	 FRAME, JANET
The Pocket Mirror      [2 titles]
Poems by Janet Frame. Pegasus Press 1968, first NZ edition. 121p, 
220mm ex library copy in DJ.
2. The Goose Bath. Poems. Vintage Book by Random House 2006. 
221p, 240mm, DJ fine. 
$30 - $50

297	 FRAME, JANET
The Pocket Mirror,  Poems
Pegasus 1968, 1st NZ edition. 121p, 220mm, sprinkle of foxing, DJ, 
VG.
$30 - $50

298	 FRAME, JANET   [2 EDITIONS]
Mona Minim and the Smell of the Sun
New York: George Braziller 1969. Illustrated by Robin Jacques. 94p, 
240mm, original red cloth, gilt titles, fine. DJ top edge rubbed with 
chips. VG copy.
2. Mona Minim and the Smell of the Sun. Random House 2005 rep. 
Illustrated by David Elliot. 205mm, 124p, soft illustrated covers, 
fine.
$80 - $100

299	 FRAME, JANET  [3 TITLES]
Yellow Flowers in the Antipodean Room
New York: George Brasiller 1969. first printing. 248p, original blue/

green cloth boards, blue and white titles, light tape marks, 
stain on front endpaper. In a VG DJ with archival cover. 

This was Janet Frames preferred title for ‘The Rainbirds’. 
2. The Rainbirds. Christchurch: 1969, first NZ edition. Exlib copy 

with library marks. 
3. The Reservoir, stories and sketches together with Snowman 

Snowman, Fables and Fantasies. 
Two volume set, New York: George Brasiller 1962/63 first edition. 

Some light browning, in DJs  and in original slip case, edge 
wear.

$60 - $75
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300	 FRAME, JANET  [3 VOLUMES]
An Autobiography - George Braziller
New York: George Braziller - To the Island [1982] first edition ; An 
Angel At My Table [1984] first edition; The Envoy From Mirror City 
[1985]. All in DJs and archival covers. Spine faded on ‘An Angel at 
My Table’ else all fine. 
$60 - $80

PRIVATE PRESS
301	 BENSEMANN, LEO

Dark Arts
Notes on printing, publishing & painting. Edited with introduction 
and notes by Peter Simpson. The Holloway Press 2011. No.24 
of 100 copies, signed by Peter Simpson. Frontis [real photo], 
illustrated. 240mm, bound in black cloth with silver titles and 
illustration, fine. 
$100 - $150

302	 COOPER, MICHAEL [PHOTOGRAPHER]
Blinds & Shutters
Compiled by Brian Roylance. Genesis Hedley 1990. No 369 of 
5,000 copies. Thick folio, original three quarter black morocco, 
yellow cloth boards. In original hand crafted silk screened box 
which incorporates a sliding “blind” under which is mounted 
an original black-and-white Cooper photograph [75 x 70mm], 
with original “filmstrip” bookmark. As issued without dust jacket. 
Over 600 images [in colour and black & white]  of the Beatles and 
Rolling Stones, along with numerous celebrities, writers, painters, 
musicians. This copy signed on a tipped in leaf by Peter Blake, 
Adam Cooper, Terry Doran, Marianne Faithfull, Gerard Malanga, 
Nicholas Monro, Anita Pallenberg, Larry Rivers, Colin Self and Bill 
Wyman. Loosely enclosed publicity brochure and invitations to 
the NZ book release.  A fine copy.
$500

303	 GALLICO, PAUL
Miracle in the Wilderness
A Story for Christmas. Illustrated by Janet & Anne Grahame-
Johnstone. Gloucestershire: The Whittington Press Ltd ed No 37 of 
250 copies, signed by Paul Gallico. 26p, illustrated, 265mm bound 
in full leather with a gilt indian on front board and gilt titles. Fine.
$40

304	 HAWK PRESS
3 Titles
1. Bob Orr - Poems for Moira. Hawk Press 1979.
2. David Miller - Appearance and Event 16 Poems 1976. Hawk Press 

1977. 
3. Anne Donoovan - Daddy Am I So Fine. Hawk Press 1978.
All in their original wrappers and fine. 
$40 - $50

305	 HAWK PRESS
4 Titles
1. Ted Jenner - A Memorial Brass. 1980, edition of 200 copies. 
2. Clive Faust - Metamorphosed from the Adjacent Cold. USA: 
Origin Press printed at Hawk Press 1980, edition of 200 copies. 
3. Elizabeth Smither - The Sarah Train. 1980, edition of 300 copies. 
4. Alan Brunton - Black and White Anthology. 1976, edition of 300 
copies. 
All in their original wrappers and fine. 
$50 - $75

306	 HAWK PRESS
Hawkeye   [No,s 1, 2, 3, & 4 ]
Hawkeye 1:  Ian Wedde - Dont Listen 
Hawkeye 2: Russell Haley - The Balkan Transformer
Hawkeye 3: Michael Harlow - TEXTS / Identities
Hawkeye 4: L.E. Scott - This Bitter Earth.

All printed and published at by Hawk Press 1977-1978. No.1. 
edition of 500 copies,  2.3.4 editions of 300 copies. Together with 
the publishers announcement of the series signed by Alan Loney; 
a letter to Keith Maslen on letterhead from Alan Loney; Prospectus 
for J.C. Beaglehole’s ‘The Death of Captain Cook’; A New Year 
Keepsake from Alan Loney - Handprinter - poem wrenched from 
5th Cent BC Greek Poet... .All in fine condition.
$80 - $100

307	 HOLLOWAY, K.M.
Typescript - An Outline History     [Plus]
K.M. Holloway - of the Mount Wellington District [including 
Panmure and Tamaki]. 169p, Directory of placenames 5p, General 
bibliography 3p, index 33p.  Mimeographed, 330mm, bound in 
card covers with red cloth spine..  
2. K.M. Holloway [2 items] - Hamlet and Macbeth both published 
by The Griffin Press Auckland 1983 & 1984. Critical Points in 
Shakespeare.
3. Christopher Penn - The Last First Friday and other poems. 
Wellington: Beltane Book Bureau 1945/ Inscibed by Pat Lawlor 
inside cover. 
$50 - $100

308	 LONEY, ALAN
dear Mondrian    [4 titles and prospectus]
Hawk Press Taylor’s Mistake 1976. Drawings by Robin Neate. Fine 

copy.
2. Pascall Burton - Orange’s Skins are Free. Photographs by 

Warwick Smith. Wellington: Hawk Press/Brick Row 1981. 
Illustrated soft covers, near fine copy. 

3. Rhys Pasley - Cafe Life & The Train.Hawke Press 1977 No. 20 of 
300 copies. 210mm, grey wrappers, fine.

4. Russell Haley - On the Fault Line. Hawke Press 1977. No 269 of 
300 copies. 235mm, yellow wrappers, fine.

Loosely enclosed Prospectus for 11.2.80 On Creations - Edgar 
Mansfield. And with Hawk Press letters and brochures. 

309	 NEW ZEALAND
Poetry
1. Kendrick Smithyman - two volumes
The Blind Mountain and Other Poems. Caxton Press 1950. Near 
fine.
Last Poems. The Holloway Press 2002, Number 136 of 150 copies. 
Fine.
2. Rob Jackaman - two volumes
Arthur the King. The Huntsbury Press 1975. 124 of 135 copies, 
signed by Leo Bensemann. Wrappers, light marks.
Solo Lovers: three sequences of poems. South Head Press 
Australia. 
$100

310	 O’BRIAN, GREGORY
Two Walk in Edinburgh	  [4 titles]
8 original photographs by Mari Mahr. The Holloway Press No 15 of 
90 signed and numbered copies. 250mm, printed and bound by 
Brendan O’Brian. Original grey wrappers [short tear] with red and 
black titles. Fine.	   
2. David Howard - You’re so pretty when you’re unfaithful to me. 
Images by Peter Ransom. The Holloway Press 2012, No 27 of 75 
signed copies. 210mm, white papered boards with red cloth spine, 
fine. 250mm     
3. Michelanne Forster - A Play. The Holloway Press No 13 of 50 
copies, signed by the author. Wrappers, fine copy. 
4. lisa Samuels - Mama Mortality Corridos.  The Holloway Press No 
12 of 70 copies, signed by the author. Papered boards, fine copy. 
$50 - $100

311	 PAUL, JOANNA MARGARET
Imogen       [2 titles]
Hawk Press 1978, printed and sewn by Alan Loney. No 73 of 300 
numbered copies. 250mm, orange wrappers, black titles, fine.
2. Martin Harrison - Truce, poems. Hawk Press 1979. No 18 of 
200 copies, handset and printed by Alan Loney. 210mm, blue 
wrappers, black titles, fine.
$100
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312	 SPEAR, CHARLES
Collected Poems
Edited by Peter Simpson with images by Tony Lane. The Holloway 
Press No 2 of 100 copies signed by editor and illustrator. frontis 
[Photograph] bound in linen cloth boards and with paper title 
label, fine copy. 
$50 - $100

LITERATURE
313	 BAXTER, JAMES KEIR  [INSCRIBED]

The Ballad of Calvary Street.
[Wellington 1960]. Cover-title, folded leaf [2]p, 225mm. Inscribed 
on front ‘for Barbara with love, Jim.
$100 - $200

314	 BAXTER, JAMES KEIR  [INSCRIBED]
Typescript Poem and Photograph
1. “Hobo’s Lent”
‘Ice and Fire in the country of his Lent
Where stones have eyes, have tongues but not to praise:
This man unlives the furnace of his days,
Vomiting, cold, will all his money spent....’
Fourteen line poem signed in pen ‘Yours Jim”
2. Original photograph of a joung, beardless James K. Baxter, head 
and sholders portrait, in jacket and tie. 185 x 125mm
$200 - $400

315	 CAXTON PRESS
4 Titles.
1. Hubert Witheford - A Native Perhaps Beautiful. Christchurch: The 
Caxton Press 1967. DJ, fine copy.
2. Noel H. Matthews - Challenge and other Poems. Pub Wellington 
by Reed, printed by Caxton Press [1948]. DJ, sprinkle of foxing, VG.
3, Recent Poems - Allen Curnow, A.R.D. Fairburn, Denis Glover, R.A. 
K. Mason. Caxton Press 1941. Inscription on endpapers. DJ, short 
tears top edge. 
4. Raymond Ward - Settler & Stranger. Poems. Caxton Press 1965.
DJ, faded, VG.

316	 FAIRBURN, A.R.D.
How to Ride a Bicycle
in Seventeen Lovely Colours. Auckland: A.R.D. Fairburn & The 
Pelorus Press [1947], 1st edition. [20]p. illustrated[colour], 255mm, 
in original pictorial card covers, discoloured split along spine, 
short tear. Scarce.
$80 - $100

317	 MARRYAT, CAPTAIN
Poor Jack
London: Longman, Orme, Brown etc 1840, 1st edition. x, 384p, 
complete with plates. 235mm, bound in original full leather on 
raised bands with gilt, original labels.
$50 - $60

318	 MARSH, NGAIO
Black Beech & Honeydew
London: Collins 1966. 287p, 215mm, DJ, small edge chips. VG 
copy. Tipped on to the free endpaper a Christmas card inscribed 
‘Salathiel with Best Wishes for Xmas & for 1939 from Ngaio Marsh’ 
with a watercolour of ‘Salathiel’ on the opposing side. Verso in 
pen ‘Salathiel played by Alex McDowell Dunedin. Sketched by 
Ngaio Marsh’. Tipped onto the fixed endpaper is a photograph of 
Salathiel inscribed in pen, Salathiel “A Man’s House”. 
$300 - $500

319	 MONTGOMERY, E.E.M
The Snow Vision    [2 items]
An original comedy drama, in a prologue and three acts. 
Wanganui Herald Newspaper Co 1891. 45p, 167mm, original paper 
covers, VG.

2. Rev. Jos. Spillman -  Love Your Enemies. A Tale of the Maori 
-Insurrections in New Zealand. Freiburg Im Breisgau 1895. B 
Herder. 86p, 170mm, illustrated papered boards, cloth spine, light 
browning and cover soiled.
$50

320	 NEW ZEALAND
Literature - Box lot
Includes NZ literary periodicals including Image, Frontier, Arena, 
New Zealand Mercury, Triad, etc. Verse by F.W.G. Miller [3 issues 
1945-1947]; Handcraft Booklets by Noel Farr Hoggard; Whim 
Wham by Allen Curnow; New Zealand Poetry Yearbooks etc.
All G to VG. 

321	 NEW ZEALAND
Literature - Bundle
1. James K. Baxter - Letter to Peter Olds. Caveman Press 1972.
2. Peter Bland - Mr Maui. London Magazine Edition 1976. DJ
3. Tim Shadbolt - Concrete Reality. Republican Press, Green Bay & 
Caveman Press 1981.
4  Joseph Parata Hawke  - Takaparawha Bastion Point. 506 
Days on Ancestral Maori Land. Bastion Point Defenders Reply 
to Government and Justice Speight. Auckland: Orakei Marae 
Committee [1978]. 
5. Rewi Alley - Leaves from a Sandan Notebook. The Caxton Press 
1950.

322	 SCOTT, WALTER
  Ballads and Lyrical Pieces     [2 titles]
Edinburgh: Longman hurst Rees etc 1806, first collected 
edition.180p, 215mm, original full tree calf binding, front hinge 
weak but holding. 
2. The Vision of Don Roderick: A Poem. Edinburgh Printed by 
James Ballantyne and Co 1811. 128p, some foxing. 275mm, 
original half calf binding, worn and rubbed.
$80 - $100

323	 TUWHARE, HONE
Come Rain Hail   [inscribed & with ephemera]
Bibliography Room University of Otago 1970, first edition.

Inscribed on title page ‘And for my good friends Timothy & 
Gwen Rogers. Kia ora and long life. Hone Tuwhare Akarana, 4 
Okeropa, 1971’. 

2. A letter hand written in English and Maori and signed Hone 2, 
May 1968, thanking them and discussing a manuscript.

3. An unsigned pencil poem appears to be by Hone and on the 
same notepaper as the letter. 

    Roses you say are  indifferent to 
    Noses
    Alas for their pride
    Where would they be if not for 
    Mens noses
    If roses are indifferent to noses
    Flaunting their blossoms
    They deserve what they get
    All chewed by opossums. 
$600 - $800

324	 TUWHARE, HONE   [SIGNED]
No Ordinary Sun
Auckland & Hamilton: Blackwood and Janet Paul  1965 rep. 
Original wrappers, 215mm, Initial GR and blindstamped address 
on half title. A clipping of a poem tipped onto endpaper ‘Wind 
Song and Rain’and signed in pen by Hone Tuwhare 
$100 - $200

325	 VOGEL, SIR JULIUS
Anno Domini 2000;
or Woman’s Destiny. London: Hutchinson 1889.  Colonial Edition. 
viii, 331p,  [4]p [publishers adverts], frontis [portrait], some pages 
uncut. 195mm, original pictorial grey cloth in black, yellow and red 
with gilt titles. A little light wear and a few fingermarks, a VG copy.
Published in 1889 - four years before New Zealand women won 
the right to vote - former Premier Julius Vogel’s futuristic novel 
Anno Domini 2000; or, woman’s destiny predicted that by the 
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end of the millenium women would hold the highest posts in 
government and that poverty would have vanished. NZ History.
govt.nz
$100 - $150

326	 WODEHOUSE, P.G.
My Man Jeeves
London: George Newnes nd, [1919] first edition, printed by Butler 
and Tanner. 251p, 1 l., of adverts. Cheap paper as usual 17.5 x 
11.1cms, bound in original salmon pink cloth with blindstamped 
decorations to the front board, the spine lettered and decorated in 
black, faded. Professionally rebacked using original binding, new 
endpapers in a sympathetic war time paper. Wear at spine ends at 
spine ends, and a light crease across back cover. 
Photo’s available.
$200 - $300

ART
327	 BATTARBEE, REX

Modern Australian Aboriginal Art
Sydney : Angus and Roberston 1952, Limited Edition of 130 copies 
containing two additional colour plates. Copy No. 40 signed by the 
author and by all 10 artists. 55p, 22 colour plates tipped on with 
descriptions at end, 12 other black and white illustrations from 
photographs tipped on.325mm, bound in original green half calf 
with cloth boards and gilt rules and spine titles. Light browning on 
endpapers else clean. In the original slip case complete but faded, 
chips and light foxing.
The original benchmark detailing the Hermannsburg School of 
Aboriginal artists, the most famous being Albert Namatjira. 
$600 - $800

328	 HAMMOND, BILL
Jingle Jangle Morning.
Jennifer Hay with Laurence Aberhart, Chris Knox and Ron 
Brownson. ChCh Art Gallery 2007, DJ, fine.
2. K. Buckley and K. Klugman - South Pacific Focus. Well: Allen & 
Unwin 1986. DJ, fine.
3. J. Phillips & C. Maclean - Stained Glass Windows in New Zealand 
Houses. Oxford Univ Press 1983. DJ. VG.
4. Fine Folk, Design Work by Colin McCahon. Hocken Library.
$60 - $80

329	 HENRY, GAIL
NEW ZEALAND POTTERY    [2 titles]
Commercial and Collectable. Reed 1999. 270p, profusely 
illustrated,27cms, in DJ, lightly faded, VG.
2. Valerie Ringer Monk - Crown Lynn. A New Zealand Icon. Penguin 
Books 2006. 167p, illustrated throughout, card covers 230mm, 
near fine. 
$80

330	 LAMBERT, GAIL
Pottery in New Zealand.
Heinemann 1985, first edition. 167p, illustrated 285mm, DJ in 
protective cover, near fine. 
$60 - $80

331	 O’CALLAGHAN, WILLIAM [?]
Old Sketch Book
A small sketch book, 90 x 125mm,  33 l., each with a small pencil 
or W/C the first 14 relate to England the remaining 21 sketches 
[some double page] appear to be in the Bay of Islands, some 
inscribed ‘Peculiar hollow on Robertson’s Island...’, ‘Rununga House, 
Waitangi’, ‘Carans Point Muddy Track’. Original half calf binding, 
worn, but complete.
$100 - $200 

332	 SHEPHERD, WINSOME
Gold and Silversmithing in Nineteenth
& Twentieth Century New Zealand. Auck: Te Papa 1995. 239p, 
illustrated, 290mm DJ, fine copy. 
$80

333	 WARREN MRS, AND MRS PULLEN
Treasures in Needlework  [6 titles]
comprising Instructions in Knitting, Netting, Crotchet, Point 

Lace ... London: Ward and Lock [1855]. 448p, colour frontis 
and additional titles, profusely illustrated. 190mm, bound in 
original, decorative, gilt stamped cloth with gilt titles front and 
back, all edges gilt, wear at hinges, binding tight. Name erased 
from front endpapers. VG.

2. TH. de Dillmont - Encyclopedia of Needlework. D.M.C. Library, 
no date. Inscription on endpaper dated 1929. 813p, adverts at 
end, profusely illustrated, some colour plates, 140mm original 
cloth binding, lightly faded. VG.

With 7 other needlework books. 
3. Penelope - Jacobean Embroidery. Manchester: Briggs & Co. ND 

[ca 1940’s]
4/ Penelope - Traditional Embroidery.  Manchester: Briggs & Co. ND 

[ca 1940’s]
5. Masterpieces of French Tapestry. Art Council of Great Britain 

1947.
6. Popular Mechanics - Handbook for Woman. Chicago nd [ca 

1940’s]
$200 - $300

334	 WELDON’S
Practical Needlework
Volume 29. London: Weldon’s LImited no date [ca 1910]. 

pagination varies, numerous illustrations, includes, Knitting, 
Crotchet, Pastinello and Poker Work. 300mm, original red cloth

2. Mary Card - 3 Crotchet Books. New Crotchet for Australasian 
Fancy Workers, No.1.; Crotchet Book, No.2. Irish Crotchet Book, 
No.3. All illustrated and in original card covers with laid on 
illustration. Published by Everylady’s Journal, Melbourne.   

3. Needlecraft Practical Journal. Crochet Lace. No. 128.14p, 
illustrated issue in its paper covers. 

$100 - $150

CHILDREN’S & ILLUSTRATED 
BOOKS

335	 AWDRY, THE REV.  [6 TITLES BY]
Thomas the Tank Engine
1. Thomas the Tank Engine Again. Leicester: Edmund Ward nd [ 

first edition 1946], red boards with gilt titles and train front 
cover.  Spine and edges worn.

2. Tank Engine Thomas Again. Leicester: Edmund Ward nd
[first edition 1949]. Blue boards with gilt train and title front board. 
3. The Little Old Engine. Ln: Edmund Ward 1959, first edition. 

Yellow boards with brown train and titles. 
4. Percy the Small Engine. Adlard & Son 1965, rep. Black boards 

white titles and train.
5. Tank Engine Thomas again. Ln: Edmund Ward 1963,. 
6. Thomas the Tank Engine. Ln: Edmund Ward 1962. 
7. Edward Lear’s Nonsense Omnibus. Warne 1943.
8. Edward Lear - More Nonsense.  Warne. [nd] 
9. A.A. Milne - The Christopher Robin Story Book. Methuen second 

edition 1929.
Condition varies.
$200

336	 DEAN & SON’S, MOVEABLE BOOK
  The Royal Punch & Judy
Played Before the Queen at Windsor Castle & the Crystal Palace. 
London Dean & Sons 11 Ludgate Hill [ca 1860]. 16p printed 
on one side only with 8 full page hand-coloured illustrations 
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showing Punch and Judy and drummers. Each plate has moveable 
parts operated by a card lever at the foot of the page causing 
movement of the figures in the ‘theatre’, some of the levers appear 
to be detached from the drummers [ 2 are moving], all the Punch 
and Judy levers appear intact and are moveable. 295mm, original 
illustrated card covers, rubbed with light edge wear, rare.       
$300 - $500

337	 JOHNS, W.E.
10 Early Editions.
1. Biggles Hunts Big Game. H & S 1951. 
2. Biggles Fails to Return. H & S 1951.
3. Biggles Cuts it Fine. H & S 1955.
4. Biggles Second Case. H & S 1950.
5. Biggles Hunts Big Game. H & S 1948, lacks DJ.
6. Biggles Presses on. Brockhampton 1958.
7. Biggles Follows On. H & S 1952.
8. Biggles Buries a Hatchet. Brockhampton 1958.
9. Biggles Works it Out. H & S 1951.
10. Biggles in Mexico. Brockhampton 1959.
All are in original boards and with original DJs, condition varies, 
some light foxing and light edge rubbing, one or two small nicks. 
VG copies in VG dust jackets.
$50 - 150

338	 MEGGENDORFER, LOTHAR
Immer Luftig
Munchen: Braun & Schneider, no date [ca 1880]  A pull tag 
moveable book containing 8 full page moveable leaves each with 
a page of letterpress, text in German. The moveable figures are 
a conductor, a drummer, a figure swatting a fly, a gnome and a 
jack in a box, a figure spanking a boy, an angler, and a child with 
a tortoise. the parts are all moving apart from the gnome and the 
jack in a box The book has had restoration, some tags replaced, 
fingermarks and some light soiling, bound into brown boards with 
paper illustration laid on. 
$200 - $400

339	 THE BOY’S OWN PAPER
13 Issues
Boys Own Paper , 4 Bouverie St, London. 1931- May,July August, 
September; 1932- November; 1933- January, March, April, May, 
June, July; 1934- January, March.  
All issues are in their original colour illustrated, stapled paper 
covers chips to the spine of some copies, overall VG.
$200 - $300

340	 THE BOYS OWN MAGAZINE,  [19 ISSUES]
An Illustrated Journal of Fact, Fiction, History
& Adventure. Edited and published by S.O. Beeton, 248 The strand, 
London. New Series 1863, an interrupted run Vol.1. Nos 1,2, 3, 4, 
5, and 6. Vol. 2. Nos  10, 11, 12, 13, 14, 15. Vol. 5 [11th year] Nos 25, 
26, 27, 28, 29, 30, 31.  All are in their original orange paper covers 
printed in black a few with neat tape repair to spine, else complete 
and VG.  
$200 - $300

341	 WISEMAN, HILDA
Minna Mantis Gives a Party
Rhymes & Illustrations by Hilda Wiseman. Auckland: Oswald-
Sealey [1944]. Unpaginated, illustrated on each page, text block 
stapled anad detached from original illustrated boards, chips to 
spine, light browning and light scribbles to back board. Scarce.
$50

ANTIQUARIAN BOOKS &  
BINDINGS

342	 BOOK OF HOURS
  Latin and Middle English.
In Latin with a verse hymn in middle English. Illuminated on 
vellum, early 15th century, 112 x 75mm, 98 leaves, lacking 20 
leaves at beginning [Calender, if there was one and Matins], 8 
leaves after f 16 and perhaps 2 leaves after ff, 96, 97, and 98. 
Alphabetical quire signatures and catchwords at ends of quires 
in scroll work cartouches [that on f. 72 in the form of a dog with a 
curly tail].
Single column, ruled in  pale red ink and written in dark brown 
ink in a regular small English Gohic bookhand, worn and rubbed. 
Illuminated initials in blue, red and burnished gold, the main 
illuminated leaves on f. 29 and 49, there are 10 smaller illuminated 
initials with borders. Contemporary tanned calf over wooden 
boards, sewn onto 3 bands, blind stamped, professional repair to 
spine and single clasp.  
The text includes The Hours of the Virgin [Use of Sarum]; Prayers 
to the Virgin Mary; The Penitential Psalms and Litany; The Office of 
the Dead; Early additional prayers added in Latin inside the lower 
cover and a 16th century note on the end flyleaf ‘hast I knowleg 
myselfe gylty unto Almyghty god unto our lady...’and many 
quotations from the bible added in a seventeenth century hand in 
the lower margin of ff. 43-62v.
Note the prayers to St Thomas Becket which have been crossed 
out and obliterated on f.11-12 in accordance with Henry viii’s law 
of 1538.
Medieval and Renaissance Manuscripts in New Zealand 
Collections. Manion, Vines & De Hamel. No. 169. 
$5000 - $7000

343	 BURNS, ROBERT
The Land of Burns,
A  Series of Landscapes and Portraits, illustrative of the life and 
writings of the Scottish Poet. Two Volumes. Glasgow: Blackie & Son 
1840. Illustrated with engraved landscapes and portraits by D.O. 
Hill. Some foxing and light tidemarks throughout. Bound in full 
green morocco, with elaborate gilt tooling, some marks.
$100 - $150

344	 FINE BINDINGS
Two Volumes
1. W.H. Bartlett - Forty Days in the Desert on the Track of the 
Israelites. Ln: Bell and Daldy [1849].  vi, 218p, complete with plates 
and fldg map as called for, many of the pages loose where glue 
has dried out. Browning, 225mm, bound in an experimental papier 
mache boards, with a tooled gilt leather spine. small chips to top 
of back board. 
2. Victor Hugo - Les Miserables. Folio, text in French, double 
column. Illustrated by Alphonse, De Neuville, Brion, Emile Bayard. 
295mm, bound in Half calf, gilt and with marbled boards, gilt top 
edge. 

345	 GREEN, VALENTINE
Antiquities of Worcester
The History and Antiquities of the City and Suburbs of Worcester. 
In two volumes. London: Printed for the author by W. Bulmer and 
Co 1796. Vol.I. xviii,300p, [4]pp, [index].
Vol. II. iii, 114p, clvp [appendix], [5]p. Both volumes complete with 
plates as called for. Some light browning mostly on plates, 290mm, 
bound in contemporary half calf binding with marbled boards, 
neatly rebacked with original backstrip, original endpapers, VG.
$150 - $250

346	 GROSE, FRANCIS
The Antiquities of Ireland.
London Hooper 1791, 2 volumes. viii, 88p [letterpress]; xv, 98p 
[letterpress], 262 plates, and title page vignettes. Contents, 
generally clean a few spots and some browning verso of plates. 
270mm, original cross hatched full calf binding with gilt panelled 
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spine, some scuffing and wear, all boards are detached. A VG good 
copy for restoration.
$300 - $500

347	 GWYNN, JOHN
Liber Ardmachanus. The Books of Armagh
Dublin 1913. Facsimile edition No 205 of 400 copies. ccxc, 503p,  
pages uncut, complete with facsimiles, in original printer’s binding 
of grey light card covers with black titles and cloth spine. VG copy.
The Book of Armagh also known as the Canon of Patrick is a 9th 
century illuminated manuscript written mainly in latin and held in 
the library of Trinity College, Dublin. Wikipedia.
$400 - $600

348	 HILL, JOHN
Arithmetick
both in the Theory and Practice, made plain and easie in all the 
common and useful rules, both in whole numbers and Fractions... 
London: D. Midwinter 1727, fourth edition. 378p, logarithms at 
end, title page in red and black. Corner torn from free endpapers, 
some browning, contemporary signature on endpapers, original 
full calf binding, light wear and scuffing, VG.
$100 - $150

349	 JOYCE P. W., A. M. SULLIVAN
Atlas and Cyclopedia of Ireland.
Family Heraldry and Historical Ireland. Part I. A Comprehensive 
Delineation of the Thirty Two Counties.  Part II. The General History. 
NY: Murphy & McCarthy 1902. Illustrated throughout with plates, 
maps and Coats of arms, some colour. Thick quarto, pagination 
varies. 300mm, has been sympathetically rebacked in maroon half 
calf with green cloth boards and gilt illustration. VG copy.
$150 - $200

350	 KINGSMILL, JOSEPH
Chapters on Prisons and Prisoners.
London: Longman, Green, Brown etc 1852, 2nd edition. xvi, 506p, 
230mm, in original brown blindstamped binding, neatly rebacked 
using original spine strip, gilt titles and original endpapers. 
With the book plate of Australian doctor and collector John M. 
Chapman. VG.
$80 - $120

351	 LEIGH, CHARLES
The Natural History of Lancashire, Cheshire,
and the Peak in Derbyshire: with an Account of the British, 
Phoenician, Armenian, Gr. and Rom. Antiquities in those Parts. 
Oxford: Printed for the author 1700, first edition. Folio, 350mm, 
26 plates including, frontis [portrait] and fldg colour map, in 3 
parts, pagination erratic as usual in this book, light browning and 
fingermark soiling at margins, binding tight. Bound in original 
full calf, rebacked with modern leather and the original gilt 
compartments laid down between the cords, original title label. 
$700 - $1000

352	 LITTRE, EMILE
Dictionnaire de la Langue Francaise
Pairs: Hachette 1863 - 1872. Four volumes, first edition.  Containing 
Nomenclature, Grammar, The Meaning of Words, The Historical 
Part, The Enymology. Thick folio [330mm] all four volumes bound 
in full leather, panelled spines and gilt titles, some superficial 
scratches to leather overall VG.
$100 -$200

353	 LITURGIA BRITANNICA,  [FINE BINDING]
The Book of Common Prayer
and Administration of the Sacraments and other Rites and 
Ceremonies of the Church... London: Printed for Samuel Bagster 
& Sons nd [gift inscription on prelim page dated 1845]. 146mm, 
all edges gilt, silk and velvet doublures, bound in deep purple 
velvet with gilded brass fittings, edging, brass shield to the front 
engraved ‘Polyglot Bible, English Version, Common Prayer & 
Psalms’, with two clasps one engraved Bagster. The book, is in fine 
condition due to having been kept in its original maroon leather 
book box with folding front and brass catch. 
$400 - $600

354	 MEDIEVAL, CHAIN BINDING
Juvenalis - Argumenta Satyrarum luuenalis
Comm:  Antonium Mancinellum, Domitius Caldedrinus and 
Georgius Valla. Imprint from colophon: Nurnberge impressum 
est hoc luuenalis opus cum tribus commentis: Per Antonium 
Koberger, MCCCCXCVII die vero vi Decembris [6 Dec 1497]. [8]  l., 
CXC l., 295mm [text]. Hain 9711
Bound with - 
Ioannis Francisci Pici Mirandulani Principis Concordiaeque Comitis 
Hymni heroici tres. ad Sanctissman Trinitatem, ad Christum, et ad 
Virginem Mariam, Vna cum commentariis luculentiss... Publisher: 
Argentorati - In libraria officina Mathiae Schurer Mense Augusto. 
Anno Salutus M.D.XI [1511]. [4] l., XCVI l., [11] l.,.
This is a rare example of an original medieval binding, made up of 
wooden boards covered with tooled pigskin, bound on four cords 
with bevelled boards and brass mounts, an iron chain and ring is 
attached to the back board and there are two brass clasps to close 
the book, there are worm holes and the two front corners have 
small losses from insect damage.
‘The custom of fastening books to their shelves was common at an 
early period throughout all Europe. When a book was given to a 
mediaeval library it was necessary in the first place to buy a chain, 
and if the book was of especial value a pair of clasps .... ‘ William 
Blades
$15,000 - $20,000

355	 MENTELIN, JOHANN
50 Line Printed Sheet
The sheet belongs to Mentelin’s printing of Epistolae by Aurelius 
Augustinas [Saint Augustine of Hippo] and dates from 1471. 
390mm x 285mm in double column with 4 large red painted 
capitals and smaller capitals touched with red. 
 Mentelin was a pioneering German book printer and bookseller 
active during the period when incunabula were printed. In 1466, 
he published the first printed Bible in the German language, the 
Mentelin Bible.
$300 - $400

356	 MONTFAUCON, BERNARD DE
A Collection of Regal and Ecclesiastical
Antiquities of France. Published originally in French and now 
printed in England with an Historical Explanation. London: Printed 
for W. Innys 1750. Folio [400mm], in two volumes. approximately 
300 plates, many double page. Volume I. page 1 torn with a loss 
to margin, several plates are loose, with edge creases and small 
losses, Volume. II. is intact, pagination of the plates is erratic but 
appears to be complete. some light browning, mostly clean. Both 
bound in 19th century full leather on raised bands, gilt titles, blind 
stamped, short split in Vol.I. front hinge,   all edges gilt and tooled, 
worn and scuffed. 
$400 - $600

357	 PAYNE, WILLIAM
An Introduction to Geometry    [ 2 titles]
London: H. Hart 1768. 298p, illustrated, 160mm, contemporary full 
leather binding, VG.
2. Peter Nicholson & J. Rowbotham - A Practical System of Algebra. 
London: Baldwin and Cradock 1831. Second edition. 311p, adverts 
at end. 180mm, contemporary full leather binding, VG.
$50 - $100

358	 PLOT, ROBERT
The Natural History of Stafford-Shire.
by Robert Plot. Keeper of the Ashmolean Museum...Oxford, Printed 
at the Theater, 1686 first edition. Folio [320mm], [16]pp, 450p, 
index at end, title page vignette, 38 engraved plates including a 
large folding map [backed with paper, short splits at folds, no loss], 
plates by Michael Burghers. Small amount of edge wear at margins 
of first few pages, light browning and fingermarks, contents 
generally clean, tight and VG, bound in original full leather boards, 
blind stamped, rebacked in modern leather with title label. 
Robert Plot was an English naturalist, first Professor of Chemistry 
at the University of Oxford and first keeper of the Ashmolean 
Museum, his book contains the earliest recorded account of 
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accepted masonry and is considered the most implicit report 
on the fraternity available for the period at the end of the 17th 
century.
$1000 - $1200

359	 RAMAGE, JOHN [BOOK BINDER]
Album - The Book of Torture
Oblong folio album 275 x 385mm, with the stamp of John Ramage 
and Co, London. 26 heavy card leaves, title page with a humerous 
watercolour,  each double page divided into 12 titled columns 
-  Favourite Motto; Favourite Occupation; Quality you like; Quality 
you Dislike; favourite hero; favourite dish etc. The columns are 
filled in, in pen and with beautiful miniature watercolour and ink 
sketches to illustrate each column. 18pp [9 l.,] have been filled in.
The album is bound in full leather on raised bands with decorative 
gilt rules and titles. with gilt titles. Condition is VG. 
Provenance - Loosely enclosed a letter dated 1992 written by John 
Ramage’s grandaughter, stating the “Torture book” was designed 
bound and printed by Ramage in the late 1800’s. The frontis, and 
also a page of drawings, was done by him, other members of the 
family also contributed their paintings and opinions. The letter is 
signed. Also enclosed a photocopy of an article from ‘ The British 
Bookmaker’, on John Ramage, London.
$600 - $800

360	 SMITH, ADAM
An Inquiry into the Nature and Causes
of the Wealth of Nations. In 3 volumes. Edinburgh: William Creech 
etc 1806. All with the armorial bookplate of Thomas Tilly. In the 
original full calf binding original title labes, hinges weak and two 
boards detached, else VG.
$150 - $200

361	 DE THOYRAS, MR RAPIN
The History of England.
Translated into English by N. Tindal ... London: James, John and 
Paul Knapton 1732, second edition. Two volumes. Volume I. 849p, 
4 folding maps, 5 folding genealogy tables and one chronological 
table, title page vignette, engraved chapter headings and captials. 
Vol. II. 807p, index at end. 1 fldg genealogy table. enpraved title 
page vignette, chapter headings and capitals. 400mm, bound in 
19th century full leather bindings with panelled spines, gilt titles, 
leather dull and scuffed, stain on back board of Vol.II. VG.
$300 - $500

POSTERS & ADVERTISING
362	 AIR FRANCE GREAT BRITAIN, [POSTER]

Guy Georget [1911-1992]    [2 posters]
Original vinatage Air France Poster [circa 1962], for travel to 
London, featuring a black and blue silhouette of a man wearing 
a bowler hat, holding an umbella and with a flower in his lapel 
against a background of Big Ben and the Houses of Parliament. 
990 x 615mm, top and bottom edges taped verso, one or two 
small edge chips and a tear repaired with tape [no loss]. 
2. French poster showing boats in a harbour, background of a 
continental town with a medieval castle. Published by and for the 
French Government Ministere DesTravaux Publics, des transports 
et du tourisme. ca 1960’s. 770 x 575mm, top and bottom edges 
taped verso and creases and tape repairs verso.
$500

363	 AUSTRALIAN TRAVEL POSTER
Gert Hugo Sellheim
Australian National Travel Association , No’d 115 on base. Poster 
features a boomerang with a young woman on a surfboard. In 
unrestored condition, top and bottom margins taped verso, a few 
small edge nicks and chips. 1 metre x 630mm  
Gert Sellheim is considered to be one of the finest artists to design 
travel posters in Australia, most famous for designing the Flying 
Kangaroo logo for Qantas. 
$400 - $600

364	 HERCULES CYCLE & MOTOR, CO LTD.
Poster
Hercules: The Finest Bicycle Built Today. Image of a young woman 
with bicycle. Printed in England circa 1960’s. VG.
$200

365	 N.Z. RAILWAY STUDIOS,  [POSTER]
Fiordland. Southland Scenic Trip by Train
& Railway Motor. Published by New Zealand Rail ca 1930s. 940 x 
595mm,  top and bottom edges taped verso and edges trimmed, 
short edge tears and chips.
$400 - $600

366	 N.Z. RAILWAYS STUDIO,  [POSTER]
Queenstown - Scenic Trip by Train & Railway Motor
Published by New Zealand Railways, ca 1930s.  Artist - J. [John] 
Holmwood. 925 X 595mm edges trimmed and top and bottom 
margins taped verso, some edge chips. Image clean and clear.
$400 - $600

367	 NZR RAIL
Posters
Bundle of six NZR Railways Posters they include Kingston Flyer; 
Northener Auckland Wellington; Silver Star Overnight Express; 
Southerner Christchurch, Dunedin, Invercargill; Endeavour, 
Wellington Napier; Silver Fern Auckland Wellington. All 1970’s and 
VG.
$200 - $400

368	 NZR RAIL, & FERRIES
Bundle of Posters.
Eleven Posters, circa 1970’s/80’s. They include Interisland Freight; 
NZT Travelpass [2x] ; The Great New Zealand Energy Saver; Cook 
Strait Rail Ferries; New Zealand for Under $9..00 a Day; NZR Rails 
Tourist Pass; NZR Road Services depot to door; NZR People to 
Places; Head for the Sun, Snow Sounds Mountain Lakes etc Mini 
Holidays. 
Condition All VG.
$400 - $600

BIBLIOGRAPHY & PRINTING
369	 HARVEY, ROSS [COMPILER]

Trials of the Colonial Printer    [3 titles]
Paragraphs About Printing in New Zealand. Elibank Press 1985. 
One of Forty copies. 8p, [1] l.,. White paper covers with black titles, 
fine.
3. K.M.Holloway - The Pious Printer. Text illustrations K.D. Wood. 
Pakuranga: Wordsell Press 1998. No 24 of a limited editiom of 100 
copies. Designed, set, printed and bound by Ken Wood. 22.5cms,  
green cloth, blind stamped, fine.
3. John Buckland Wright - The Engravings of John Buckland 
Wright. Aldershot: Ashgate Editions 1990. 160p, illustrated, 
270mm DJ, fine.
$100 - $150

370	 LAWLOR, P.A.
Books and Bookmen       [3 titles]
Wellington: W & T 1954. No 26 of 400 signed and numbered copes. 
xii, 267p, illustrated. 250mm, maroon buckram , patch of fading 
and in a torn, tatty  DJ. 
2. Johannes Andersen - The Lure of New Zealand Book Collecting. 
W & T 1936, Qtr tan cloth binding with papered boards, wear at 
edges.
3. Pat Lawlor - Daniel Mahoney’s Secret being a new chapter 
in the house of Templemore. No 23 of a signed edition of 250 
copies. Inscribed by Pat Lawlor ‘Presented to the New Plymouth 
Churchill Auctions signed with initials and dated 20/10/42 with 
the Churchill bookplate. Card covers, faded and chipped. 
$75 - $100
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371	 MACKANESS, GEORGE
The Art of Book-Collecting in Australia
Angus & Robertson 1956. No 133 of an editon of 500 copies signed 
by the author. [5] l.,185p, illustrated, 255mm, original blue cloth, 
DJ browned else near fine copy.
$40 - $60

PAMPHLETS, SOUVENIRS, 
EPHEMERA

372	 ADVERTISING PAPER, [ AUCKLAND 1887]
The Evening Curtain
Printed at the Evening Star published by J.H. Witheford. 4pp 
featuring advertising of the day and theatre events. 375mm, 
foxing.

373	 ALBUM
Album of North Island Views
Concertina album featuring 22 views, mostly Auckland, 11 Maori 
and scenic views. Folds into blue blindstamped boards with gilt 
titles. No public Details. 
$50 - $100

374	 ALLEY, REWI [8 ITEMS]
Photos by Rewi Alley    [signed]
Four  ‘Greetings” issues for 1981, 1982, 1984 and 1985.each signed 
by Rewi. All illustrated from photographs. 185mms. 
2. Yo Banfa! [We Have a Way]. China Monthly Review,  Shanghai 
1952.
3. Oceania. ChCh: Caxton Press 1971.
4. Tom Newnham - Rewi. The story of Rewi Alley. Auckland: 
Graphic [1997] Signed by author.
5. Geoffe Chapple - Rewi Alley of China. H & 
S  1980. DJ.

375	 MUIR & MOODIE
New Zealand Scenery  No. 3 Album  [4 titles]
The Maori at Home and the Thermal springs of the North Island. 
[1903]. 27 images from photographs. Oblong, card covers, VG.
2. Thomson W. Keys - A Weird Region. Auckland: Brett Ptg & Pub Co 
1925. Paper covers, VG.
3. Waitomo Caves and Fernery. Exhibition 1939-1940 Souvenir. 
Blue paper covers, VG.
4. F.G. Radcliffe - Waitomo, Ruakuri & Aranui, New Zealand. Grey 
paper covers, VG.
5. The Wonderland of Rotorua. Marsh and Blencowe. 4th edition. 
Grey card covers, VG.
6. Orakei Korako. A description of the famous thermal area... 
Rotorua: Morning Post [1946]. Illustrated, card covers.
All VG.
$60 - $100

376	 NORTH ISLAND
Tourism & Scenic Booklets
1. The Arcade Album of Auckland Views. Auck: Wildman Lyell & 
Arey nd [ca 1900]. 16 early photgraphic views of Auckland.Oblong, 
green papered boards, gilt titles.
2. Auckland 1840-1920. L.D. Nathan & Co. Views on 16 l., map, and 
group portraits of Nathan employees. Original paper covers.
3. Lorrie Walsh - Motuihi. A history of Aucklands Marine Park. 
[1937]
4. Judith Christmas - A History of Northcote. [1983]
5. Pt Chevalier Centennial 1861-1961. 56p, illustrated centennial 
souvenir.
6. Auckland - A Guide to the City and the Province of Auckland. W 
& T nd, [ca 1950] & Welcome to Auckland [1957. 2xs. 
7. Auckland Municpal Zoo - 2nd edition 1926.
8. The Graphic Series - Photographic Pictures Napier and Vicinity. 
20 panoramic images from photographs. Pub by Crerar & Son 
Napier.

9. Panoramic Views of Wellington New Zealand. No publication 
details [1923].  Oblong, some marks and chips. 
$50 - $100

377	 PRIESTLEY, J.B.
A Visit to New Zealand.
London: Heinemann 1974. No 168 of 260 copies of a de luxe 
edition signed by the author. xii, 156p, colour plates, 237mm 
bound in full leather with gilt titles and rules and in original 
slipcase. VG.
$50 - $100

378	 SAMPLE BOOKS
GREETING CARDS  [ 2 volumes]
The Victoria Private Christmas Greeting Cards Season of 1935 
and 1936. They include ornate and decorative,  calendars, cards, 
invitations, blotters etc. A few lacking from 1935, the 1936 album 
complete.
$200 - $300

379	 SOUTH ISLAND
Tourism and Scenic Booklets   [5 titles]
G.E. Mannering - Mt Cook and its Glaciers. Auckland etc: W & T nd. 
[3] l., 25 plates and maps. Oblong, illustrated paper covers, VG.
2. Akaroa, New Zealand. Tourist Guide Book. Akaroa Progress 
Assoc 1938. 56p,Illus and adverts. 
3. Stewart Island. The Pride of the Southern Seas. Winton: E.A. 
Phillips. 23 plates on 24 l., Oblong, illustration laid on paper covers, 
fine in posting envelope. 
4. Milford Sound, New Zealand. Govt Tourist Bureau nd [ca 1940] 
28p, illustrated booklet. 
5. The Graphic Series - Photographic Pictures Dunedin and Vicinity. 
20 pamoramic images, corners cut from lower margin. Pub by R.J. 
Stark and Co. Original paper covers. 
$100 - $150  

POSTCARDS & POSTAL HISTORY
380	 POSTCARDS

ALBUM
Thematic postcard album containing approximately 162 postcards 
all featuring small children all dating circa 1900. condition VG.
$150 - $200

381	 POSTCARDS
  New Zealand and Miscellaneous.
62 postcards, mostly New Zealand some printed and some real 
photographs. Includes street scenes, scenic scenes, vintage cars, 
wharves, Timaru. Dunedin, Christchurch, Waipawa, Wellington etc.
$100 - $150

 SCIENCE & TECHNOLOGY
382	 BARRON, ARTHUR L. E.

The Microscope   [3 volumes]
The British Journal of Microscopy and Photomicrography.
Vol.1. 1937/38; Vol.2. 1938; Vol. 3. 1939. London: Arthur Barron Ltd. 
Bound into blue cloth bindings with gilt spine titles. VG.
$40 - $60

383	 STEWART, K.J.
The Freemason’s Manual
A Companion for the Initiated through all the Degrees of 
Freemasonry... Phil: E.H. Butler & Co nd. 359p, frontis, illustrated, 
contemporary owners name. Light browning, fingermarks. 
190mm, bound in full red leather with elaborate gilt embosses 
masonic symbols and floral designed. All edges gilt, short split in 
back hinge. 
$60 - $80
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Conditions of Sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.

1.
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required tocomplete 
a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving your correct name, 
address and telephone contact + supplementary information such as email addresses that 
you may wish to supply to ART+OBJECT

2.
Bidding:  The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneeraccepting 
the winning bid and any vendor’s reserve having been reached.  The auctioneer has the 
right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer may 
call for bids at the previous lowest bid and proceedfrom this point. Bids advance at sums 
decreed by the auctioneer unless signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up to the 
reserve figure.

3.
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4.
Lots offered and sold as described and viewed:  ART+OBJECT makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding this neither 
the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This applies to questions 
of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. The act of bidding is agreed by the 
buyer to be an indication that they are satisfied on all counts regarding condition and 
authenticity.

5.
Buyers premium:  The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 18.5% plus GST on the premium to be added to the hammer price in the 
event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction catalogue to 
confirm the premium for each sale. 

6.
ART+OBJECT is an agent for a vendor:  A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for any 
reason.

7.
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post sale – 
being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment is delayed 
then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100%
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, bank 
cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for collection. Credit 
cards are not accepted.

8.
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 7 
above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to:
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract.

9.
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT premises 
immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders must make 
provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the facing page)

10.
Bidders obligations:  The act of bidding means all bidders a knowledge that they are 
personally responsible for payment if they are the successful bidder.  This includes all 
registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written instructions 
from any represented party and their express commitment to pay all funds relating to a 
successful bid by their nominated agent.

11.
Bids under reserve & highest subject bids:  
When the highest bid is below the vendor’s reserve this work may be announced by the 
auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of 
this announcement is to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid 
price if the vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the pu chaser 
has entered a contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers 
premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the condtions of sale, however buyers, 
particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction:  
Please ensure your instructions to the auctioneer are clear
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended that 
you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made in error 
or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer immediately of 
your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have made a bid and the 
hammer has fallen and you are the highest bidder you have entered a binding contract 
to purchase an item at the bid price. New bidders in particular are advised to make 
themselves known to the sale auctioneer who will assist you with any questions about the 
conduct of the auction.

B.
Absentee bidding:  ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary authority 
has been completed and lodged with ART+OBJECT.  A+O will do all it can to ensure 
bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry out these bids. 
See the Absentee bidding form in this catalogue for information on lodging absentee bids. 
These are accepted up to 2 hours prior to the published auction commencement.

C.
Telephone bids:  The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable to 
bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in disappointment. 
You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue order. If the 
phone is engaged or connection impossible the sale will proceed without your bidding. At 
times during an auction the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot wait for a phone bid so your prompt 
participation is requested.

D.
New Zealand dollars:  All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. The 
amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New Zealand dollar 
amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser.
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